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eiéplrodalml fömunkatare.

Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése de- 
czember hó l én lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne­
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

á magyar íöldmivelésögy.
Bármily kellemetlenül hangzik is, 

addig, mig Magyarország egész jöve­
delmének és egész gazdaságának 
egyik alapját a mezőgazdaság képezi, 
addig öngyilkosság volna más politi­
kát folytatni, mint agrárius politikát. 
Még Colbert is nagy gondot 1 ordított 
a mezőgazdaságra s mikor a mer- 
kantilizmus aranykorát érte, akkor 
volt a mezőgazdaság állami íejleszté- 
senek és istápolajának is aranykora. 
De e^t modus in rebus és sehol sem 
Oehet nagyobb hibákat elkövetni, mint 
abban a gazdasági politikában, mely 
egyoldalú és a szélsőségekre hajló. 
Az a politika ez. amely az államnak 
kötelességét a mezőgazdasággal szem­
ben úgy lógja töl, hogy az ország- 
egész népét a mezőgazdák adőlizetü- 
jévé kell tenni s amely a többi ter­
melési ágak rovására akarja a mező­
gazdaságot fellendíteni és jövedel­
mezőbbé tenni. Nem vagyunk ipai- 
»llam, most kell nagy áldozatokkal s 
az állami urotekeziús rendszer egész 
erejével megteremteni a magyar gyár­
ipart, épp azért kétszeresen fontos, 
hogy okos és felvilágosult agrárpoli­
tikát folytassunk, mert máskülönben 
úgy megdrágítjuk a megélhetést, hogy 
minden kísérlet és minden fáradság, 
melyet a magyar iparierendes érde­
kében kifejtünk, szűk,-égképen meddő 
marad.

Azért mindkét szélsőséget kerül­
nünk kell. Ha az extrem agrárius 
irányt veszedelmesnek tartjuk is, az 
államnak azt a feladatát és köteles­
ségét, hogy mindent meglegyen a 
mezőgazdaság fejlesztésére, el kell 
ismernünk, süt ezt nélkülözhetetlen­
nek tartjuk. Ue téves volna azt hinni, 
hogy ennek az országnak sorsa tisztán 
u mezőgazdaság sorsával van egybe­
kötve és éppen azért téves volna azt 
hinni, hogy azok az áldozatok, ame­
lyeket az állam a mezőgazdaság ér- 
flekében hoz, az ország minden lako­
sának szükségképen hasznára válnak. 
Még az agráriusoknak az a kedvencz

vesszőparipájuk sem állhat meg a 
maga ridegségében, hogy a paraszt­
ság alkotja a nemzetet s hogy a nem­
zet vagyonosodásának mértéke a pa­
rasztság gazdasági helyzete. Semmi
tekintetben sem szabad a mezőgazda­
ság fontosságát túlbecsülni, sem mint 
a nemzeti vagyon alapját, sem mint 
a nemzeti jövedelmek lolorrását. 
sem pedig a szocziális fontosságát 
abból a szempontból, hogy a mező­
gazdaság biztosítja az országnak a 
legelégedettebb, iefüggetlenebb, leg- 
konzervativebb polgárait és föle a; 
nem szabad magunkat azzal áltat­
nunk. hogy a mezőgazdaság tartja el 
ciz országot.

Nálunk Darányi foldmivelésügvi 
minisztert szeretik úgy feltüntetni, 
mint a magyar földmiveiésügy apos­
tolát s ezért bizonyos oldalról vak 
g\ ülülettel viseltetnek iránta, benne 
az extrem agrárizmus egyik úttörőjét 
látván, más oldalról pedig éppen 
ezért magasztalják. Pedig ha alapo­
sabban vizsgáljuk Darányi agrárpoli­
tikáját, sok hibái, még több hiányt 
találhatunk benne s ha kétségtelen 
érdemeit el is ismerjük, egész pro- 

jgrammjában akerteiést látjuk.Hisz ép- 
j pen azt. ami leginkább lendítené ló! a 
j magyar mezőgazdaságot s ami né-l- 
j kül nem is gondolhatunk a rna- 
jgyar mezőgazdaság intenzív fejlesz­
tésére, Darányi nem szorgalmazza.
I.itjük a birtokviszonyok rendezéséi. 
A telekkönyvi jog az ország egv je­
lentékeny részében még most is 
ázsiai állapotban vau s évtizedek óta 
nem történik ezen a téren egyéb 
tohlozá.snál-íuldozásnái. Egyik kormány 
a másiknak hagyta őrökül s ezt a 
nagyhorderejű gazdasági és szocziá- 
iis kérdést egészen az igazságszol­
gáltatás egyik feladatául tekintik csak. 
Az anyagi magánjogot négy évtized 
al,üt sem tuuták a kormányok kodi­
fikálni, a telekkönyvi jog reformjának, 
a betétszerkesztésnek és a birtokren­
dezési ügyeknek pedig az a szomorú 
sors jutott osztályrészül, hogy addig 
akarnak vele a kormányok várni, inig 
a polgári törvénykönyv elkészül. Ha 
Darányi öntudatos agrárpolitikát csi­
nálna s ha igazán annyira szivén fe­
küdnek a magyar mezőgazdaság neve. 
lőleg ha igazán oly nagy konczepcziójn 
politikus volna, mint ahogy némelyek 
hirdetik s mint ahogy u maga hinni 
szereti, akkor az a nyolez év, a 
melyet már a iüldmivelésügvi minisz­
térium den tültölt, a birtokrendezés

terén produktivebb lett volna. Mert 
nem az a fö és nem arra fektetjük asulyt, 
hogy ezek a kérdések az igazságügy- 
minisztérium hatáskörébe tartoznak, ha­
nem az a fö, hogy a birtokviszonyok 
rendezésének sürgetése és forsziro 
zása legelső sorban az okos agrár 
politika feladata. Ide sorozzuk az ur- 
bériség, a közbirtokosság maradvá­
nyainak megszüntetését is s a magyar 
földbirtokon nyugvó súlyos és ma 
rmlr anaebronizmus-számba menő 
közjogi jellegű terhek megváltását is.

Ezen a téren vagy semmi sem 
történik, vagy olyan kevés, ho"v 
abban alig van köszönet. A ’birtok- 
megoszlás kérdése is. szabályozást 
igényel. A birtokmaximum és birtok- 
minimum kérdése nálunk a földmű­
velésügyi kormányt sem a múltban 
nem foglalkoztatta, sem Darányitól soha 
egy szóval sem hallottuk, ' hogy ü 
ennek a kérdésnek gazdasági szem­
pontból fontosságot tulajdonítana. Ta- 
valv ilyenkor elkészült ugyan egv 
törvényjavaslat a homesteadrül. de 
az a törvényjavaslat azóta még szak­
tanát.-!.ozmány elé sem kerüli, nein 
is szólva arról, hogy annak törvény­
erőre emelését Darányi az igazság­
ügy minisztériumnál szorgalmazná. Pe­
dig ez sem igazságügyi reform, ha­
nem egyik alapja az okos agrárpoli­
tikának.

Nem akarjuk szemére vetni, hogy 
a hitbizományok felosztásához s a 
kötött birtokok felszabadításához egy­
előre nem fog. Végre is elismerjük, 
hogy ez olyan nagy kérdés és olyan 
nagy reform, amely ma megvalósít­
ható nem volna. De a paraszlbirtokok 
elaprózását meg lehetne akadályozni 
s ez nem volna olyan nagy feladat, 
a mely Darányi erejét felülmúlná. 
Ezen a téren nem tett eddig sem 
semmit s úgy látszik szándékában 
sincs valamit tenni.

Az egyetlen lér, ahol teljes elis­
meréssel kell neki adóznunk, a mező­
gazdasági szakoktatás fejlesztése.Ezen 
a téren csakugyan nagy érdemeket 
szerzett magának. Fejlesztette a gaz- 
gasági tanintézeteket, sőt újakat'állí­
tott lül a legkisebb birtokos-osztály 
számára. Népies mintagazdaságokat 
rendezett be, mezőgazdasági kisérleli és 
tudományos intézeteket állított föl s az 
állattenyésztést is, a növénytermelést is 
tudományos alapokra igyekezett fek­
tetni. A vándortanitói intézményt is 
úgy fejlesztette, liogy az a legnagyobb 
elismerést érdemli s a mezőgazdasági
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kiállítások és a díjazások is az ö 
nevéhez fűződnek.

De az ármentesitések, a vizlecsapo- 
lúsok, a folyamszabályozások tekinte­
tében kevesebb történik, mint kellene 
s ami történik, az is kelleténél na- 
gyobbb terhel ró a kisbirtokos­
osztályra.

Tagadhatatlan, hogy a magyar me­
zőgazdaság ma nagyon válságos 
helyzetben van, de ez" nemcsak ná­
lunk van Így, hanem Európa minden 
államában. És jó volna, ha példát 
vennénk a kulturnemzetektől arra, 
hogyan igyekeznek ezen a válságos 
helyzeten javítani. Nem a protekeziós 
rendszerrel, amely csak a megélhetést 
drágítja, amire bizonyság az az elvi- 
élhetetlen drágaság, amely alatt nyö­

günk, hanem az iparfejlesztéssel, a 
mely a nép jólétét emeli s olyan 
fogyasztó közönséget teremt, amely 
elsősorban a mezőgazdasági termelés­
nek adna uj irányt és nyitna uj 
jövedelmi forrásokat. A magyar mező­
gazdaság még mindig nagyon exten- 
ziv. Ennek az a következménye, hogy 
a mezőgazdasági termelés- nem jöve­
delmező eléggé s ez az oka annak a drá­
gaságnak, amely az összes társadalmi 
osztályt a mezőgazdaság adófizető­
jévé leszi. S igy áll elő az a visz- 
szás helyzet, hogy néma mezőgazda- 

I ság tartja el az országot, hanem a 
polgárság tavija e! nagy áldozatokkal 
a mezőgazdaságot.

A mezőgazdasági hi tel ügy rende- 
zc.-c érdekében mindeddig nem für- 
teiit egyeli, mint a közép- és nagy­
birtokok jelzálogtartozásainak tanul­
mányozása. Látjuk, hogy a szö­
vetkezel! ügy is lassan halad előre 
s nem a kellő irányban. A német 
szövetkezetektől vehetne példát Da- 
'-mvi abban, hogy azokból minden 
aggies.-ziv tendenczia hiányzik, mig 
nálunk éppen a kiskereskedői osztály 
tönkretételét tekintik a mezőgazda-

luknak.
szövetkezetek legfőbb i'elada-

Budapest, deczember 6.

Jjiyetertei tarczaja 

Egy pár galambról.
— Az Egyetért** ere :-ti tnr.-zf.j . -

In*: HEVESI JÓZSEF

1.
Után — jó. becsületes, igazi olasz

meleg nyári napon — a Fiúrián-kávéház 
árkádja alatt ültem Veneziában. Kellemes, 
hűvös itt az idő az árkádok árnyékában!

nagyon szeretem innen nézni az embe- 
roket. A lármás olaszokat, akik ebéd után 
ÍQTÜlülik az apró asztalkákat és képekről 
oeweelnek, meg a tőzsdéről, szobrokról, meg 
bajöktol, legfőképpen pedig poütikáróE 
Azután meg itt látom meg naponta a sok 
Meg ént, akik Veneziát mindennap fölkere­
si!! 6s akikcek legelső ütjük természetesen 
«tódig a Markuö-tér,

Megrendülenv a rnagitm caldo-freddóját 
í pompásan hűsítő ital ez : a forró fekete- 
kátét ráöiHUs egy leli pohár jégre) és meg- 
tanódvá egy hatalmiig oszlop mellett ter­
peszkedő bőrpndon, nézem a világot, a ga­
lambok világul, Mert igy ebed után a kék 
galambok is ut gyülekeznek össze nagy ra­
jokban a Márkus-téren. Ők ugyan "nem 
catdo-íreddors, hanem szintén culináris 
-egálból. Tudnivaló ugyanis, hogy a legenda 
swiet, vagy tán igazában a gaiamboknak 
egy hódoló barátja nagy összeg pénzt ha­
gyományozott arra a ozólra, hogy a kis 
s&áftsyas kedvanczeket mindennap jól tart­
sák magvakkal.

Es ez a galambetetés immár beláthatat­
lan idők óta délután pontban bárom órakor 
eaalrott megtörténni. Érdekes nézni, hogy 
Őrikor az etetés ideje közeledik, hogy gyü­
lekeznek a galambrajok a Procurátiáb épü 
telének az ablaka köré, honnan az isten ál- 
(Sása. jön.

Mikor aztán az óratorony tetején a két 
mór megmozdul és ütni' kezdi a három 
órát, milyen általános bugás hallatszik a 
galambok táborában. Ezek a lelkes jószá­
gok bizony tudják, hogy hányat ütött az 
óta. A mórok kaiapai-sütésere aztán iiie<r- 
uyiiíá annak a bizonyos ablaknak egy 
- ii /aiuya cs egy iatlialatlaii kéz kezdi 
-zeni.' a piros kukoriczaszemekel. Micsoda 
gyönyörűséges látvány nézni ezt az ezernyi 
ezer galambot önző tülekedésben. Me« a

A képvlselöház üléseinek meghosszabbl- 
ta8a A költségvetési vita még sem halad 
oi.van szédületesen gyors tempóban, amint 
e/i a kormány tervezte. Már a kereskedelmi 
minisztérium költségvetésének tárgyalása is 
ui napig tartott, a iöidinivclésügyi táicza 
fölött megindult vita pedig talán a kará­
csonyi szünetig is eltart. A Ház agrárius 
elemei ugyanis erélyes akczióra készülnek, 
hogy a kereskedelmi kormány által kezde­
ményezett nagyszabású ipari mozgalommal

szemben a mezőgazdasági kérdéseket állít­
sák az előtérbe. így már eddig tizenhét 
szónok irateozott föl a földmivelésügyi költ­
ségvetés első tételéhez és hir szerint még 
vagy tizenöten kivannak a kérdéshez hozzá­
szólni. A kormány ugyan erősen kapaczi- 
tálja a képviselőket, hogy ne nyújtsák el a 
költségvetési vitát és szavazzák meg a 
budgetet még a karácsonyi szünet előtt, 
azonban a képviselők közül csak kevesen 
hajlandók ezt a kérést teljesíteni. A függet­
lenségi párton számosán vannak, a kiknek 
éppen nincs kedvükre ez a folytonos klotür- 
alkalmazás és rámutatnak arra, hogy a költség­
vetési vita a legalkalmasabb az uj ideák 
és tervek fölvetésére. Hogy a képviselőház 
lágyulásai olyan lassan haladnak előre, an- 
nak^ főképpen az az oka, hogy a Ház mun­
kaideje nagyon rövid és a párt tagjai közül 
sokan szívesen vennék, ha képviselőhöz ta­
nácskozásai idejét, nemcsak a költségvetési 
vita tartamára, de egyáltalában meghosz- 
szabbitanák. Mozgalom is indult meg abban 
az irányban, hogy a Ház azt a határozatát, 
a melylyel az ülésszak elején a tanácskozási 
idő tartamát megállapította, újabb határo­
zattal megváltoztassa. Ezt az indítványt 
azonban csak a költségvetés megszavazása 
után nyújtják be, addig pedig a házszabá­
lyokban előirt módon a budgeívita tarta- 

I mára a képviselöház üléseinek egy órával 
I való meghosszabbítását fogják javasolni. Az 
j erre vonatkozó indítványt — mint értesülünk 
— a legközelebbi napokban Hentailer Lajos 
képviselő fogja benyújtani s a jövő héten 
vaíúsziuüieg már délután húrom óráig jog 
tartani a Ház ülése. Ez a kérdés ma a kép- 

■ viselöházban is élénk vita íárgva volt es 
í -lus,h Gyula házelnö k igy nyilatkozott:

-- Egyelőre még nincs konkrét indítvány 
! az ölesek meghosszabbít ásóra s igy egv- 
elüre nincs is szó erről a dologról. De 
tudvalevő, hogy nem először vetődik fel 
az eszme s hogy már régebben is szú vou 
róla a parlament munkaképességének foko­
zása érdekében. Mondom, ezúttal kőnkre: 
indítványról nem tudok. De iia igy folynak 
tovább a dolgok, ha igy elhúzódik minden 
kérdés tárgyalása, akkor mihamarább fel­
merül majd annak a szükségessége, hogy 
komolyan fontolóra vegyék az ülések meg­
hosszabbításának kérdését.

Kérdés azonban, hogy az ülések meg­
hosszabbítása biztosi íja-e ja költségvetésnek 
még ebben az esztendőben való elintézését 
s valószínű, hogy a kormány mégis kény­
telen lesz indemnitást kérni. Itt említjük 
u*eg. Togy a most ioiyú földmivelésügyi 
költségvetés tárgyalása során Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter a Ház pénteki ülé­
sén log fölszólalni.

galambon is ! Pedig semmi okuk sincs az 
aggodalomra. Az ingeriő kukoriczaszeme! 
hullnak, egyre hullnak, amig csak a kis 
begyek meg nem telnek.

I.s ha nem jutna is eiég, hisz egész nap 
eteti őket a sok szerelmes nászutas a Már 
kus-téren, hol egy házaló árulgatja a kuko- 
riczát, búzát a galamboknak.

M., öreg Veleneze-járók, ha maguukhoz 
akarjuk csalni a galambokat, hogy köriil- 
löpkedjenek, hogy helékapaszkodjanak a 
\ahainkba, rászabjanak a fejünkre, ott du­
lakodjanak kinyújtott karunkon es mohon 
csipkedjék a tenyerünket: csemege gyanánt 
iizsszemekkel vagyunk a galambok ven- 
déglátúi. Ezt szívesebben eszik, mert ebben 
ritkábban van részük.

Kitapasztaltuk mi ezt már alaposan az 
én Eífendi barátommal, aki egy időben ép­
pen olyan Velencze-imádó volt, mint jó ma- 
gam.

Talán sokat is beszéltem már a galam­
bokról. De hát a történetem e»y i>ár Ga­
lambról szól. 1 “

, Egy pár galambról szól a történetem. 
Egy szerelmes fiatal párról, melyet ama 
nyári délután a Flórián-kávéház előtt üldö­
gélve pillantottam meg,

Egy szerelmes > fiatal párról,' Még alig 
lépte át a térfi-kor aranyküszöbét az ifjú, a 
06 pedig még fiatal volt, mint a hasadó 
hajnal.

Még itt \ eneziában is, aiiol pedig annyi 
' szép fiatal jiárban telhetik az embernek 
gyönyörűsége, még itt is feltűnést keltett ez 
a remek két teremtés. Igazán megbámulta, 
megirigyelte, megcsodálta öltél mindenki. A 
nők a sudártermetű, ideális alakú, s.—lehiie- 
seu .-nidalgo l'ériel, a férfiak pedig az! a 
gyönyörű.séges róz-nbimliót, mnsl j-es.
ledezctl. asszonyiivá.

A csodálkozás, a bámuiat azonban tálán 
senkit sem fogott el úgy. mint engemet en­
nek a fiatal párnak láttára.

Eleinte nem akartam hinni a szemeimnek. 
Azt hittem, valamelyes csodálatos hasonla­
tosság játszsza velem káprázatát. Pedig meg 
mertem volna rá esküdni, hogy az a”fiatal 
fél j nem más, mint Kálay Béla. az én 
Ku.tay l.ojzi barátomnak egyetlen fia. De 
hogyan képzelhető, hogy l.ojzi házában la­
kodalom lett volna és engem mey i -ak ne 
is értesítettek légyen. Eb, ez nem leitet 
lxátay Bela!

Galambetetés után azonban a fiatal pár 
átvágott a Márkus-téren, melyen pedig már 
melegen tűzött a délutáni najj és egyenesen 
a Flórián-kávéház léié tartott.

Egy pillanatig sem tévesztettem el őket 
szem elől.

Már messziről hallottam, hogy magyarul 
beszélnek és minél közelebb jöttek hozzánk, 
annal jobban meggyőződtem, hogy még sem 
csalódtam. Ez az ur, ez az irigyelt férj bi­
zony nem más, mint a Kátay Lojzi bará­
tom Béla fia.

Mikor aztan egészen közel jutottak az 
asztalomhoz, megpillantott az én Béla 
öcsém is.

Rettenetes hatás ■
Szemmel láthatólag megrázkódolt. Az 

arcza sápadt lett, mint a Proeuratiák me­
szes homlokzata.

, Kínos izgalom és zavar vett rajta erőt.
Elíordult tőlem és a kis asszonykával 

együtt, akit éppenséggel nem ismertem 
sietve haladt el mellettem.

Sokat beszéltek, keveset mondtak.
A képviselőin!z ülése. —

Soha annyi szónokot tárcza még nem 
unott, mint amennyi a foldmivelésügvi bud- 
gelhez készül hozzászólni. Eddig buszán 
vannak és még vagy tiz úgy érzi, hogy 
vétkeznék, ha ki nem tálalná azt, ami a 
begyében van.

Hát, ha a mai mustrából kellene követ-

Rögtön tisztában voltam a helyzettel és 
megértettem, hogy az en Kátay Lojzi háru­
lom miért nem hivott meg engem a na»v 
családi ünnepre.

Ez a legein", meg ez a leány bizony nem 
a templomból, nem az oltár mellől indult 
it.1 szutra. Egy kerültek össze, mint a tuv- 
béiiolú galambok. Azok is c-ak a Márkus- 
lemplom párkányán esküdlek wm.-isnak 
szerelmet.

Egy pillanatig sem voltam kétségben az 
iránt, hogy Kátay Béla engem megpillan­
tott, fölismert és hogy nagyon kínos volt 
neki ez a mi találkozásunk.

■Sajnáltam.
Önkény leien én lettem boldogságuknak 

sötét felhője.
\ cröléuyes, szerelmes mámorral jöttek ők 

a szerelmesek városába, rózsás ködön ke 
resztül látták a világot és ime, itt kellett 
találkozniuk valakivei, aki az ö tiltott bol­
dogságukat megzavarja, veszélyezteti, árnyat 
borit reája.

Es ez a valaki én voltam.
Egy akartam reparálni önkénylelcn in- 

diszkréuziómat, hogy magam is úgy tettem, 
valahányszor később velük találkoztam, mintha 
Béla öcsémet soha ebben a világi eleiben 
nem láttam volna.

Pedig többször találkoztunk.
Hiszen Velenczében nem igen kerülheti 

el egymást az ember. Reggel, délben, estve 
az élet ott zajlik ie a világ legszebb bálter­
mében. a Márkus-téren. itt akaratlanul bele­
ütköztünk egymásba néhányszor. Aztán me«- 
a Lidún is láttuk egymást, ha máshol nem* 
hát a torra szón.

A legnagyobb baj azonban az volt, ho»y 
egy szállónan laktunk. A jó Isten tudja 

, hogyan jutottak ők éppen abba a hotelbe’ 
.ahol én szoktam lakni és ahol magyar em- 
.ber bizony alig fordul meg.

lgv aztán nem volt elkerülhető, hogv 
j Béla öcsém egy Ízben belém ne ütközzék.”" 

bevetette az álarczoí és — vallott. 
Legalább vallani akart.
De én nem engedtem.

Rendben van fin I —• Legényembe1- 
yagy. Eled a világodat. Kinek" mi köze 
hozzá ? — Nekem sincs 1 Mi tehát nem 
ismerjük egymást. Szervusz I 

Nagyon jól esett neki ez a jovialitás. csat: 
meg arra kért, hogy az öregjének e! ne 
áruljam.

Hát ezt is megígértem neki.
Így aztán valahogy rendbe jött az én pár 

galambom dolga.
Nyugodtan turbékolhattak tovább.

4.
Egy napon azonban — akkor talán már 

két hétig róttál» a Márkus-tér nagy koczka- 
köveit és szűrésűitől» a boldogságot surranó 
gondolában lioldvilágos éjszakákon — egy 
napon, mondom, rémületes ijeutsé"«el kere­
sett fel engem Béla öcsém.

Mint egy őrült rontott be a szobámba 
Egy levelet tartott a kezében, azt lobog­

tatta lelem. De egy szót, egy árva szót nem 
tudott szólam.

— Az.isten szerelmére, fiú, mi bajod 
van i kerdezém rémülten.

lebegett valamit. Érthetetlen szavakat. 
Nem tudtam rajtuk sehogysem elokosodni.

Az arcza egeszen ki volt kelve, a sze- 
mei kisírva, halálos ijedelem egész valóián.

A levelet pedig görcsösen fogta és lobog­
tatta felém. 6 =

y<?ve is a levél után nyúltam, 
i-.bboi keli felviidgositást kapnom.
, " ;rfs volt. Amint azt jól sejtettem. 
Így szólott :

Kedvesem :
Nagy bánatot okozok neked. Naivon 

nagy bánatot. Pedig hálára vagyok neked 
kötelezve. Hálára, amiért, hogy megmu­
tattad nekem a menyorazágot. Végtelen



fceztetni, art mondanék, j<*b, ha nem 
? Télnek. Ma ugyanis négy óráig csöpögött a 
szó, mint az őszi eső; — de ebből az ára­
datból bárom marék szemet nem lehetne
kihalászni.

A földmiveiésügyi miniszter rezignáltan 
állta a zuhatagot Galambősz fejét tenyerébe 
iiajtotta és mozdulatlanul, mereven nézett a 
szónokra, aki beszélt, beszélt.. 
nul, kegyetlenül.

legrövidebbenMég a 
Aurél.

— Minden baj forrása az, — 
hogy a terhek nincsenek

Kovák Aurél: Azt várta, hogy a földművé 
lesűgyi költségvetés már az önálló vámteriiíe 
aapiára helyezkedjék. Ezt sajnosul nélkülözi 
Az ingatlan birtokok és a terhek aránytalan szét 
oszlásának tulajdonítja legnagyobb mértékben ; 
kivándorlást. Ezen iparkodjék a kormány segíteni 
A költségvetést nem fogadta el.

L&zár Pál: A Tálravidék fejlesztését kívánja 
olyképpen, hogy nsgyobbszabasu közgazdaság 
szempontból foglalkozzék e kérdéssé! a kormány

k'»almatla-|N/el,iljíM! az i,1*m privi égiumot egyes gazdag 
• I vállalatoknak, ellenben létesiihessen ott belekle-

tésekei bárki, a kiben erre meg van á hajlandó-

EGYETÉRTÉS

- . ......• - ----meg van a najianuc
végzett Novák sag’ ,.rl.’ nTuJ*son be a kormány a Tátrára nézv 

I egy kisajátítási törvényt, hogy az idegen kézén 
I *al,ra* T‘dekek az állam kezébe jussánál 

mondotta I (Helyeslés.) Szól mezőgazdasági termelésünkről 
arányosan I “a, lfa1ru'1^ fejlesztésére milliókat áldozunk, még

elosztva. Oszszák el arán vasán akkor ió hogy mezőgazdasági termelésünk
aranyosan, akkor jo I erdekeben minden összeget rendelkezésére bocsás-

sHnk a földiuiveslésiigyi kormánynak. (Úgy van!) 
Az állami birtokok, különösen a ménesbirtokok

világ lesz!
(í.z csak egyszerű, nem ?)
I.ázár Pál nem minden bajt akart meg­

szüntetni, hanem csak azt, amelyik a Tát­
rához tapad. Kincsek vannak ebben a hegy­
ségben és nem tudjuk kiaknázni. Hát ak­
názzuk ki!

Az igazi szóözön azonban csak most in 
dult meg. Pop Cs. István volt a forrása.

P% a nemzeti képviselő minden apró- 
'•-epiö falusi pletykát a Ház elé vitt. Hogy 
mit mondott a kisbiró, a szülésznő, a kon 
dús, a levélhordó — mind kitálalta hosszá­
ban és végében. Igaz, hogy a sok pelyva 
között akadt itt-ott érdemes ügy is. De 
azért kár voit azt a rengeteg hosszú be

jövedei mezőségét emelni kell.
Pop Cs. litván az erdélyi úrbéres birtokvi­

szonyok reudezését sürgeti. Majd arról panaszko 
dtk, bogy az erdőkezelési átalányt nagyon igaz- 
sagtalanul osztják szét a megyék; Torda-Aranyos- 
megyére tízezer korona van kiróva, s ebből öt­
ezer koronát három szegény román községnek ke l 
tizeimé. Panaszkodik még az erdöőrökre is, a kik 
a közlegelőt a maguk czéljaira használják'. Nem 
csoda, ha ilyen dolgok láttára gyűlölet lámád a 
népben az állam iránt. Visszaélések történnék a 
halászatnál is; egy-egy főszolgabíró egyszersmind 
a haiaszatot is bérli; a nép köréből persze senki 
se mer vele szemben a versenytárgyalásban 
reszt venni. Az ilyen főszolgabíró azután minden 
halászati kihágásra rettenetes büntetéseket szab 
kl; egy pisztrángnak a fogásáért huszonnyoicz 
napi elzárásra is elítélik az embert. Igen sérelmes 
a hegyvidéki román népre, hogy a kormány mégnn.ti .ufáaáM ....1 , 1 . e— _ - ;V"SW=S "6- a 1,egy Viaeu román nepre, hogy a kormány me»

-keaet a világra hozni. Szinte rágni lehetett “‘J'luetésert sem engedi meg a kincstári legelők 
"" ................. Ihasznaiatát a népnek; az er,--e vo: atkozó kei e:metolyan sürü volt a szónok I rendesenaz unalmat,
körül.

-Xo, de egyszer 
a szó.

— Pop már nem beszél! — adták 
i öl-kézre a hihetetlen hirt.

megokulás nélkül eluias (iák. Ezért

csak kifogyott belőle
I pusztult el a román nép havasi marhé-úlom.rnyá! 

vállalkozóknak kiadott erdőket lehetőleg vissza, ,. ....... ...............—lehetőleg vissza
kell venni s a jöv, de.met nem hajtó erdők ke­
zelési költségét el kell engedni a községeknek, 

kéz-1C-mondja hogy egy 5600 lakossal bíró román 
község miként ment tönkre, mikor a közelben

Er« hejöttek_a folyosóról és Így Bernáth | K^

Xo.tán már több ember előtt kesereghette 
fcl’ hogy pusztulunk-veszünk s mint oldott 
kéve hull széjjel nemzetünk ... A mun­
kások kivándorolnak. holott arany dolguk 
van idehaza. Ennek oka az, hogy pé^iz 
sóvárak. A következése pedig az, hogy a 
* uzépbirtokos-osztály el fog pusztulni.

— Segítse meg a birtokos-osztályt a kor
mácy ! kérte hévvel és tűzzel a szónok
a minisztereket.

Darányi bólintott-; 
feni . . .

meg fogjuk segi-

Részletes tudósi tásunk ez :

A képviselőház ülése.
— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —

Elnök: Justh Gyula, majd Puikovszky István 
Iáfa*yzok: Reiner Aladár é. Hammersberg

Az elnök: Az ülést megnyitja.
®A™mer,be*;e László jegyző felolvassa 

múlt ülés jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nél- 
kul Hitelesítenek.
, Bemutatja a koronaőrré megválasz­
tott báró Wesselényi Miklós levelét, melyben a 
kolozsvaií J. kerületben viselt képviselői állása- 
rui lemond.

Fethatalmazást kér, hogy a megüresedett ke 
ruletren a választás iránt intézkedhessek. (He­
lyeslés.) ■

Wekerle Sándor miniszterelnök: Beterjeszti 
az aigezirászi konferencia íőokmáryának beczik- 
selyezeséről szóló törvényjavaslatot, kéri ennek 
kinyomatásat, szétosztásai és a kö/gazdasági 
pénzügyi es igazságügyi bizottságokhoz raiú 
maailasat.

Az elnök: A törvényjavaslat a miniszterelnök 
alul javasolt bizottságoknoz utasít tátik.

Következik a íeldmiveiésgyi költségvetés tár 
gyalasanaK folytatja.

mint a Község hzelelt s a községnek harm mez 
vízi fűrészé, me.y több mint ké ezer embernek 
adott kenyeret, megszüntette az üzemet A mi­
niszter rendelkezéseit gyakran egyszerűen nem 
hajtjá., végre az erdőhivulalok. Kéri a minisztert 
hogy a bőség szarujából juttasson a szegény em- 
bereknek is. ö

Bernath Zolién a mezőgazdasági munkás- és 
cse edhianyról beszél; sok vidékén egyáltalán 
nem lehet mun' ást vagy cselédet kapni, oly na»y 
a kivándorlás. Eng-vármegyéből, uhui már' húsz 
ev óta folyam.,tban vau a kivándorlás, a mu t 
evben o8U0, az idén novemberig 4»0Ü ember 
vándorolt ki. A katonaköteleseknek több mint 
le.e nem jelenik meg a sorozáson, mert künn 
van Amerizában. Ennek nem az alacsony mun-
5nmMh’ mert hüSZ í?vel ezelíitb mikor 
<u—SO filler volt a napszám Uugraegyében, a
uep sokkal elégedettebb volt, mint most, amikor 
négy korona napszámot is fizetnek. Azok akik 
hazatérlek Amerikából, gazdagabbak ugyan, de 
sokttai elégedetlenebbek, sokkal pénzsóvárabbak 
mint azelőtt. A birtokosok sok vidéken kénylele-’ 
nek lesznek birtokaikat elpurcze íázni, vagy pe. 
dig a mai szemlermelésről az állattenyésztésre 
áttérni, amihez kevesebb munkaerő szükséges A 
mai birtokos-osztályra pedig szükség van, a tár 
sadalmi, egyházi és közigazgatási életben való 
szereplese miatt is; ezen a téren nincs, aki pó­
ló hatná ókét A kózépbirtokoíosztály megmentése 
eraekeben lehat a munká.-ügvet rendezni kell 
Ken a kormányt, hogy ezt a kérdést tanulmá­
nyozza s informácziókkal legyen segítségére a 
biriokosusztáiynak.

Ezután a vila folytatását holnapra halasztotiák 
az elnók berekesztette az ülést.

meg, mint fő-fö katonai nagy mogult,-aki n
atát szemével látta már a feamariííát. Sok 

fiatal honatyának — akik még nincsenel 
nagyon utána a kanyarónak, és az önkéntes 
ségi esztendő czifra dicsőségének — a szive 
is megdobbant a nagy férfiú láttára.

Es ebben a némasággá fagyott tisztelet
ben, jó dörmögősen megszólal a néppart 
Galeottója :
~ iqZ a terepet vizsgálja itt, mert feb- 

ruar ía-ike óta a magyar parlamentet is 
dicsőséges csatatérré avatta az osztrák ár­
mádia . . .

Hogy a papokról is pletykáljak valamit, 
elmondom, hogy Batthyány püspök maesta 
Ulms alakja általános feltűnést keltett t 
folyosókon. Egy szép asszony-, aki állandó 
vendége szünetek alatta „pletyka-parlament­
nek , fel is sóhajtott halkan, mellette el- 
menöben :

- Be szép, Istenem ! Minden hünömet 
meggyónnám neki . . .

Es magában hozzá gondolta :
—- Hogy újakat követhessek el érte . . . 
Hódy Gyulának azonban nem nagy öröme 

telik az egyház jámbor férfiaibari.
Meg is jegyezte idegesen:

Nem szeretem ezt a sok papot 1 Fél­
tem tőlük a nemzeti kormányt. Ahol ennyi 

pap, ott elöbb-utóbb temetés lesz.
V agy keresztelő ! — fűzte tovább a 

gondolatot valaki. — Talán uj párt van 
születendöben.

— Jó-jó ! — vakarta a tarkóját Hódy — 
csak ne sinylenó meg aztán az anyapárt a 
családi eseményt ...

Én igazán nem tudom, mit akarnak min 
dig a nemzetiségektől"? Hiszen azok a leg­
szerényebb emberek a világon ! Ma is Pop 
G. István, akire úgy haragudtak, hogy 
oiyan sokáig beszélt, beszéde végén udva­
riasan megköszönte a Háznak, hogy volt szi­
ves öt figyelemmel és teljes érdeklődés­
sel meghallgatni. Mikor pedig igy hálálko­
dott, volt a teremben összesen hét — mondd 
bet. szál képviselő. Hát nem szerény em­
ber az, aki két óra hosszáig beszél és bol­
dog. hogy négyszáztizenhárom ember közül

Péntek, deczember T|

hét hallgatja

boldog napokat töltöttem el melletted.
Ezért a boldogságéit érdemes voit élni 
es érdemes meghalni. Mert ami ezután 
következik, attól félek.

Hallgattam edes szavaidra és nem bán­
tani meg Elhagytam szüleim házát 
es kuircUelet. Követtelek a paradicsomba 

Mit remélhetek ezután ?
Te nem vehetsz el. Nem akarom, ho»y 

rmatiarn, egy szegény leány miatt egész 
é eted hnrez legyen és keserűség. Tudom 
jói, hogy szüleid sohasem egyeznének 
bele abba, hogy egy szegény szabómes- 
l3r *ean.vát nőül vehessed. Amilyen jó és 
nemes vagy, te szembe szálinál velük és
ekkor egész életed nyomorúság volna __
miattam.

Ezt nem akarom, nem akarom.
En meg nem térhetek vissza többé a 

szüléimhez, akik megvetnének, talán ki­
löknének, mert szégyent hoztam ősz fe­
jükre.

Nem mehetek hozzájuk vissza.
Az én sorsom tehát meg van pecsé­

telve.
A boldogság ragyogó veröfényóben szál- 

ok le a halál sötétségébe. Szívesen te­
szem. Érted teszem. Oly boldoggá tettél, 
hogy ezután már igazán nem várhat 
ream már semmi.

Meghalok mint adósod.
Köszönöm szerelmedet, köszönöm ióBá

godat. ^
Ne sirass. De gondolj néha reám, aki 

a simán is rólad, csak rólad fog ál 
modai. °

Á Ház folyosóján.
Régi, jó, bevált tapasztalás, hogy a kü't- 

segvetési vitáknál nincs kedélyesseg a Ház­
ban Ezen a (ételen töprengtem ma re»- 
gel, hogy a folyosókon végig ődüngve csupa 
kesernyés abrázatu ember akadt elumbe 
Egy kényelmes, csöndes sarokban húzód­
tam me«' és ott tűnődtem ju idei»- a kér­
désén, de sehogy se tudtam a° nyitjára 
jutni, ve^re rám talált egy újságíró kollé- 
gám és az is oda ült mellém hallgatni.

— Hát neked mi bajod, hogy olyan csen­
des vagy ? kérdeztem, hogy éppen 
mondjak valamit. 3 p

Ej, hagyj békét kérlek ! — fakadt ki 
az én emberem türelmetlenül. — A fene 
egye meg, annyi kiadásom van, hogy azt 
se tndom mi kell előbb. Az asszonynak 
telj kábát. ^ a gyerekeknek czipü, a házbér- 
iúi. szénről, iáról nem is szólva.

Ebből aztán megértettem, hogy miért

mikor a

Ebhői a levéibői, melyet Béla 
talált, megtudtam mindent. 

Siettünk fel a rendőrségre. 
Ott már tudtak az esetről.
A Santó Campónál egy-fszép 

.estét fogták ki a lagúnából.:
A galamb párja

Etelka

** asztaléi*

bor

rosszkedvűek a képviselő urak, 
költségvetést tárgyalják.

Csak azt nem értein még mindig, ho»y 
mit táj nekik a pénzügyminiszter feje? ° 

Nagy nehezen, úgy fél tizenegy felé 
mégis csak megindult az élet a folyosókon’ 
Meg crde.es idegenek is akadtak, iev töb­
bek közt Hutzendoríí Konrad altábornagy 
az uj „Becku, aztán gróf Batthyány Vil­
mos püspök és végül egy egész csomó kül- 
ioldi újságíró. Az újságírók közül különösen 
egy tűnt fel faehionable angol külsejével 
Sokan kérdezősködtek is utána, de senki 
sem tudott felöle biztosat. Vegre megjelent 
a színen a függetlenségi párt legbeavatottabb 
torna, a bülbül szavú Haminersberg László. 
U természetesen rögtön szolgált felviiágosi' 
tassal az újságíróknak: °

— Az a borotvált képű? Az egy brémai 
újságíró; gondolom a Hamburger Neueste 
Nachrichten szerkesztője.

No és ezután mondja még valaki, hogv a 
fuggetlensegí párt nincs jól tájékozódva 
iajtougyenben!

Nagyon malicziózus megjegyzést kocz- 
k*ztLatott néppárti honatya, mikor Konrad 
altábornagy, az uj vezérkari főnök sarkan­
tyúja pengett végig a folyosókon. Nem Írom 
6i a nevet a képviselő urnák, nehogy .bajba“ 
kerüljön, csak annyit árulok el róla' hogv 
ü?pen a rossznyelvüségéről nevezetes
UÍrY“? fŐnököt természetesen az 
! ^sz folyosó áfotatos eaendben bámulta

Apponyi most a Ház legelfoglaltabb em­
bere. Pedig, ha az ember agy rá néz, észre 
se venné rajta. Es mégis ! Ki van ugyanis 
mondva, hogy Apponyi most nem csak úgy 
egyszerűen Apponyi, hanem egyszersmind 
Kossuth is. Kérem 1 Értsük meg egymást; 
mert sejtem, hogy ez a íöntebbi meghatá­
rozásom egy kicsit homályos. Tehát egysze­
rűbben szólva, Apponyi most Kossuthot is 
képviseli a Házban. Ennek a kettős íunk- 
cziónak a révén pedig ma egy kis inczi- 
dense is voit Apponyiuak Rákosi Vik­
torral.

Kegyelmes uram! — állította meg 
Rákosi a közoktatásügyi minisztert. — Te 
most Kossuthot is képviseled ?

Igen — mondta Apponyi.
—■ Na hát ez nincs igy jói.
— Miért?
— Mert félreértésekre adhat okot.
— Például ?
— Nilt például, te ma az ülés alatt a 

ballábadat keresztbe tetted a jobblábadon. 
Már most hogy tudjuk mi, hogy a Kossuth 
névében letted ezt, vagy a magadéban?

A Kossuthéban — felelt Apponyi ko­
moly arczczal — mert neki most fáj a 
lába és nem tarthatja sokái»- e»y hely­
zetben. ° °

Egyébiránt úgy látszik jót tesz Apponyi- 
nak ez a helyettesítés. Nagyon jó színben 
van és mintha a formái is egy kicsit tol- 
tebbek lennének.

Na, de elég is lesz a szószátyárkodásból. 
Szinte restellem, hogy ennyit összeplety- 
kállain. De mikor igazán nincs miről ko­
molyan beszelni. Báró Kaas Ivor je leinezte 
mu a legtalálóbban a politikai ürességet.

Egy vagyok — mondta, — mint az 
egyszeri ember. Nem volt egyebe csak 
egy talált gombja és varrt hozzá ködmönt. 
En se találtam itt ma egyebet egy szegé­
nyes ötletpitykénéi és most varrók hozzá 
ködmönt, mert czikket írni — muszáj . .

érkezett. Ő felsége hosszabb kü ön kihallgatáson
fogadia a vezérkari főnököt, aki a délelőtt folya­
mán a magyar kormány tagjainál bemutatkozó 
látogatást tett. Deltáiban megjelent a képviselő- 
házban, ahol Wekerle Sándor miniszterelnök 
fogadta; a vezérkari főnök téluránál tovább idő 
zott a miniszterelnöknél. Conréd altábornagy 
szombatig Budapesten marad s itt időzése alatt 
Schönaich táborszernagy közös hadügyminiszter 
rel is tanácskozni fog.

Küldöttségek a minisztereknél. Nagvszöl 
lös város küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képviselőházban ifj. Ugrón Gabor főispán vezetése 
mellett dr. Wekerle Sándor minisztere nőknél. A 
küldői bégben Barta Ödön, Brúdy Ernő és Fo'ga- 
rassy Zsigmond országgyü ési képviselők is részt- 
veltek. A küldöttség arra kérte a miniszterelnö­
köt, hogy a dóiba: vasút kiépítésének ügyét 
ehetőleg minél előbb dűlőre juttassa. A minisz- 

lereinök megígérte, hogy ez ügyben lehetőlee 
gyorsan fog eljárni. A küldöttség ezután még
Popovics Sándor államtitkárnál is tisztelgett. _
Baja-Szsnt-István községnek egy küldöttsége tisz­
te getí ma Pozsgay Miklós vezetesevel Darányi 
knácz földmiveiésügyi miniszternél és azt a pa­

naszt adta elő, hogy a sárközi talajvizek nagy 
kárt tesznek az oltani íöldeken és kéri a mi- 
niszlert, hogy utasítsa a sárközi ármentesitő 
társaságot a be-vizek levezetésére. A miniszter 
a kél vényt kegyesen vette át.

A munkásügyi bizottság tilésa. A képvi- 
s-lüház munkásügyi bizottsága ma délelőtt 11 
úr -kor Giesswem Sándor elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen a kereskede mi minisztérium 
részéről Szierenyi József államtitkár volt jelen. 
Az ülés első tárgyat a keressedelmi miniszter 
1893. évi 28 t.-cz. 17. §-ában foglalt felhatalma­
zás alapján az iparfelügyelöi vizsgálatnak a hazai 
ö-szes nyomdákra és betüöntődókre való kiter­
jesztése képezie. A Ezoitság a Mezőfi Vilmos 
áltál beterjesztett jelentest tudomásul vette. Ernst 
Sándor az iparfelügyelők 1904. évi tevékenységét 
ismertette szé es alapokon, különösen kiemelte a 
szí raj kok teriedését, a melyek nagyban gátolják 
az ipar fejlődéséi. Javasolja, hogy az iparfel- 
ügyelüi kerü e ek és az iparfe.ügvelők szaporit- 
tassanak. Kívánja, hogy az íparfelüzyelő.. egy­
öntetűen járjanak el. Szterényi államtitkár szinten 
üdvösnek tarianá az iparfelügye ők szaporítását, 
va.amint egy szocziális múzeum létesítését, a hol 
az ipari balesetek eben való védekezést mutal- 
nák be. Fábry Károly előadása mellett a muri 
kásügyi bizottság a kereskedelmi minisztériumnak 
azon rende elét, a meiylyel a hazai fürdőhelyeken 
az ipari munkának végezhetését megszűnte ö na­
pokon délelőtt 10 óra helyeit déli 12 órág en»e 
delyezte es Holies határszéli nagyközség kerel- 
mere a vasárnapi munkaszünetet déluián ö óra 
he.yett déd 12 óráig korlátozla, a képviselőház­
iak utólagos tudomásulvételre ajánlotta.

Az alkotmánypárt pártvacsorája. Az or­
szággyűlési alkotmánypárt ma este szokásos csü­
törtöki partvacsoráját a Hungária-szállóban tar 
tolta meg. A párlvacsurán a párt tagjai nagy 
számmal voltak jelen.

Wesselényi búcsúja választóitól. Báró 
Wesse ényi Miklós nyílt levelet intézett választói­
hoz, melyben közli, hogy 6 felsége a király kije­
lölésére az országgyűlés koronaőrré választotta.
A nagy megtiszte.tetést el kellett fogadnia, mert 
jgen jói tudla, hogy nem saját érdemei juttatták 
— úgymond — hozzá, hanem a nemzetnek haza­
fias kegyelete annak emlékezete iránt, a k nek 
nevét viseli. Képviselői mandátumáról való lemon­
dását rögtön bejelentette a képviselőház elnöké­
nek, most pedig visszaadja a megbízást abban a 
tudatban, hogy a város közönsége ismételten d;a- 
dara vezeti a 48-as és függetlenségi párt lobo­
góját, mely alatt a saját igazának önérzetes tuda­
tára ébresztette a nemzetnek minden akadályokkal 
megküzdeni képes akaratát.

á magyar áelegáczio.
— A hadügyi albizottság ülése. —•

A magyar delegáczió hadüs-yi albizott­
sága ma délután öt órakor gróf Batthyány 
Tivadar elnöklete alatt folytatólagos ülést 
tartott. A közös miniszterek közül jelen 
voltak: Schönaich Ferencz közös hadügy­
miniszter, Aehrenthal Alajos közös kül­
ügyminiszter és Burián István közös pénz­
ügyminiszter, továbbá gróf Montecuccolia 
tengerészet főparancsnoka és a szakelőadók. 
A magyar kormány részéről jelen volt dr. 
Wekerle Sándor miniszterelnök.

Az elnök az ülést megnyitván, tárgyalás alt 
kerül a közös hadsereg költségvetése, rendea 
kiadásainak fősommázata. Az első czimnél (köz­
ponti vezetés.)

1‘app és Nyiry fizetése.
Gróf Zichy Miklós indítványozza, mondja ki a 

bizottság, hogy Papp és Nyíri illetményeit nem 
állapítja meg, illetőleg az első és második czim- 
mel egy-egy altábornagy illetményeit törli.

Szalay László méltányolja azokat a nemes 
indokokat, amelyek előtte szúlőt felszólalásában 
vezették, de bonyodalmak elkerülése végett kéri, 
hogy vonja vissza indítványát.

Holtsy Pál szerinl azt a c-élt, ameivet Zcby 
akart érni, már elérte felsző alásával." Csatla­

kozik Szárnyhoz és kéri Zichyt, hogy vonja vissza 
indítványát.

A vita bezárása után Zichy Miklós, tr-kintetteí 
Szalay és Huitsy felszólalására és felhozott indo­
kaira, visszavonja ind tványát.

Elnök a léteit megállapítottnak jelenti ki. A 
hetedik telelne! (csapatiestek á (alános kiadásai)

Holtsy Pál szdía: te.. A hadvezelöség figyel­
mébe ajánlja, hogy behatóan és sürgősen foglal­
kozzék az ujabo idők haditapaszia ataival, mert 
a hadlürténelem is azt mutatja, hogy a nagy 
hadvezérek mindig az ujjasoknak köszönhetik 
sikereiket. Rámutat a szellemi kiképzés fontos­
ságára. Az Írás és olvasás lanilásanal figyelembe 
a!anl a Gabel tanító módszerét. Megvilágítja a 
hadsere.nek ezredek és zászlóaljak sze inti rend­
szerét. A zászlóaljak szerinti tagolás nálunk a 
vadaszcsapatoknáí van behozva, de szóló azt 
hiszi, hogy az uj gyorstüzelő ágyuknál és lőfegy­
vereknél szinten ez a tagolási mód fog bevárni. 
Végül a hadvezetőség figyelmébe ajanija a lég- 
hajózás kérdését. Utat a franczia hadügyi kormány 
példájára, amely ezzel a kérdéssel " komolyan 
foglalkozik.

Budapest, deozember 6.
A kepvlseloház holnap, pénteken, délelőtt 

1U órakor ülést tart, melyen a íöldmivelés- 
ugyi tárcza költségvetésének tárgyalását 
folytatják.

Minisztertanács Ma délután négy órakor 
minisztertanács volt. Tekintettel arra ho»v 
kossuth Ferencz kereskedelmi rni’niszter 
betegsége miatt nem távozhatik lakásából 
a kabinet tagjai Kossuth lakásán tartották 
meg a minisztertanácsot.

A függetlenségi párt értekezlete. Az or­
szággyűlési függetlenségi és 48-as párt ma dél­
után Polónyi Géza igazságügyminiszter elnöklete 
alatt értekezletet tartott. A jegyzőkönyvet Tolnay 
Lajos vezette. Elnök megnyitván az értekezletet 
indítványozza, hogy a mára kitűzött napirendi 
tekintettel arra, hogy delegáczióban elfoglalt 
tagok távol vannak, halasztassék el folyó hó 
12-én, szerdán, délután öt órakor tartandó érte­
kezletre. Egyben indítványozza, hogy a jelölő bi­
zottság a szerdai értekezletre a megüresedett 
ale-nöki állásokra ejtse meg a jelöléseket. Az 
alelnökök választásán kivül az értekezlet tárgya 
lesz az alelnökök pártvezetési szerepeinek meg­
állapítása. Szentiványi Árpád, Szatmári Mór és 
Dobroszláv Péternek a pártfegyelemie és össze­
tartásra vonatkozó megjegyzéseire elnök kijelenti, 
hogy a szükséges párlfegyelem fenntartható a 
veleményszabadsag teljes megóvása melleit sze­
retettel es egymás meggyőzésével. Elnök a 
halasztó határozat kimondaaával az értekezletet 
berekeszti.

Az osztrák delegáczlóból. Az osztrák dele- 
sáczió költségvetési bizottságának hatos albizott­
sága, amelyet a Stem—Kramarz-léé, az osztrák 
min sz ereknek a delegáczió tanácskozásain való 
részvételére vonatkozó indítvány tárgyalására 
küldtek ki, ma este lovag Duleba elnöklete alatt 
ülést tartott.

Doberni» delegátus az ügyrendnek olyan me»- 
vallozlbtasát a.anlja, hogy a min sztereknek jo»uk 
legyen az összes bizottsági üléseken megjelenni 
mig a ti zotlsagoknak joguk hgven a miniszterek­
től kd v,lassításokat kérni. A kérdés fölött hosz- 
szabb vita fi-jiudoit, a melyben a bizollsáunak 
valamennyi tagja résztvett. Gróf Merveldt Dober­
ni» indítványát azzal egészíti ki, hogy a bízott 
sago,ínak joguk legyen a minisztereket felvilá»o 
sitások adasara meghívni. Hruby delegátus java­
sol,a, hogy az egesz kérdés fölött térjenek 
nap rendre. Az albizu trig valamennyi szóval 
“r“bi, Szazazala]a,l nemben úgy Dobermg. mint 
eiul Merveldt indítványát elfogadja és előadóul Duleba ebiökö, küld, ki, a kn^eíbiz Lzal hog 
a költségvetési bizottság holnapi ülésének elején 
tot to»ye°nUaS halarazalaniu megfelelő nyilatkoza-

Köeöaügyl Indemnität. A delegácziók ülés 
szaka előreláthatólag karácsonyig nem ér vé»et 
és így a delegácziók munkája átmegy a jö°vő 
evre Az albizottságok tárgyalásai még eltartanak 
legalább a jövő hét derekáig és igy valószínű 
hogy a közös miniszterek kö tségvetési indemni’ 
last lesznek kénytelenek kérni. A két delegáczió 
plénuma a jövő hét végén fogja tárgyalni az in 
demnitást.

A kiegyezési tárgyalások. A magyar-osz- 
trák kiegyezés tárgyalásának előkészítésére kikül­
dött osztrák szakbizottság tag.ai ma este Buda. 
pestre érkeztek és holnap délelőtt a magyar 
szakbizottság tagjaival tanácskozásé ülnek össze

A vezérkari főnök Budapeeten. Hötzendorfi 
C aurád Ferencz altábornagy, a vezérkar uj 
tön őke - mint jelentettük - tegnap este segéd­
tisztje, Putz százados kíséretében Budapestre

pé^S^^Len" SÄ*
emökiésével ülést tartott, a melynek ,»>»
íoh KGrró!yAéle hagyalék megvételének kérdése 
volt. Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter kő 
zu te a bizottsággal, hogy az uj adóbeszedés a" 
művész' hagyaték felbecsülése tárgyában sikerrel 
I rt. A hagyatékot három fórum becsülte fel - 
országos képzőművészeti társasa» ", az
képzőművészeti tanács és az országoH-é fS 
igazgatósága. A becsléshez tehát szó sem Ä 
A bizottság Holló Lajos, Földes Bé'a Rí.

Schönaich az ágyukérdésről. 
Schönaich hadügyminiszter megjegyzi, hogy 

az orosz japán háború tapasztalai nem kerülték 
ki a hadügyi kormányzat ügye mét. A különböző 
irányban való javítások m-.r moHndu tak, a 
íőirányt a tüzérség adta meg. A delegátusok 
ma abban a helyzetben voltak, hogy meggyőző­
dést szerezhessenek maguknak a felöl, hogy a 
hadügyi kormányzat nem mulasztott el semmit 
hogy a sík terü eten és hegyes vidéken használ­
ható alkalmas agyú szerkesztessék. A sikterü et 
számára ágyú, hegyi szolgálatra taraczk. Ter­
mészetes, hogy az ágyú változása a tüzérség 
szervezeteiben is bizonyos változást fog maga 
után vonni. A miniszter nagyban és egészben 
helyesli Hoitay bizottsági tag l-j!egetését, csak 
azt akarja megjegyez i, iiogv a mi hadügyi kor- 
mán\ zaturik is azokat a mo^Ogx eléseket, amelyok 
e tekintetben az orosz japan háborúban észlel- 
tette*, figyelemmel kisérte és ez irányban első 
sorban a gyalogság kiképzését álhtja oda. A fű­
dolog az, hogy a legénység szel.ennie» képez- 
l essek ki, különösen az egyes küzdelem­
ben való magatartásban. Ehhez bizonyos feltéte­
lek szükségesen, amelyek nálun: nincsenek még 
meg teljes mértékben. Szükség van t. i. elsűsor- 
ban nagy gyakorlóterekre, nem a mostani, oly 
érteimben, amint azok ma használatban vannak 
hanem nagy gyakorlóterekre, hogy a legénység 
minden irányban, a háborúban előfordulható ösz- 
szes eshetőségekre magának a kel ő gvanorlstot 
m-gszerezhesse. Szükség van továbbá a gyalog- 
sag fegyverének esetleg-s átalakítására. Az° 1895. 
évi minta, amelvlyel ma a gyalogság fel van 
szerelve, teljesen megfelel a " köve élményeknek 
Javtasra szorulna legfeljebb a lőpa ya korrektu- 
taja, aim luieg a czelzási módot tenné egysze- 
rübbé. i1 i,jve!ernrnel kis^-rendu tovább az au o- 
matikus fegyver fejlődése, mert nagy előnve volna 
a gyalogságnak, hogy ha oly fegyver állíttathatnék 
u.o, amelylyel a lővegágyban több lőve» lévén 
elhelyezve, míg ezek el nem használtatnak, a 
legénység töltesse! es puskakezeléssel nem ro na 
e.ioglalva, hanem ezt az egész időt a ezélzásnak 
szentelhetne. A kísérletek e tekintetben is igen 
s/.ép eredményeket mulatnak lel. °

Ugyancsak folytonos figyelem tárgyát képezi a 
legénység felszerelési súlyának könnviteie. 

Most a gyalogos huszonhat kilogrammot'hord, 
remélhető azonban, hogy ezt a súlyt is sikerül 
ma d csdkkenlenünk. A mi végül a leghajózáa 
kérdését illeti, az a kis összeg, a mi a költség­
vetésben e ezé hói rendelkezésére áll, a kérdést 
nagy mértékben előre nem viheti. Ez csak pénz 
keidesé es ha kellő ö-szegek állanak rend- ke­
zesre, e térén is bizonyara nagyobbszerü ered- 
menyek váriutók.

A katonai nevelés.
A katonai akadémiák és nevelőintézetek tételé­

nél gróf Zichy Miklós szolalt fel. A tételt nem 
iogadja el, m utan abban oly nevelési kiadások 
!s (pl. katonatisztek leányárváinak nevelési költ. 
sege) foglaltatnak, melyek közös ügyet nem ké-
töHésére ILtar0zat‘ Javaslatul nY“Jt be a tétel

Holísy Pál azon óhajnak ad kifejezést, hogv 
szerényebb legyen a katonai neve és, neho»v az 
eleibe kilépő fiatal tisztek pályájuk kezdetin 
genyeiket mérsexelm legyenek kénytelenen.

M,kló‘s mdyí,anaymáfi n6n‘ ÍOg“dja 6‘ ür6Í ZlchT 

OltoUcsanyl László előadó: Egyetért usvan
naekeneve8iy’ ^^tiSik leányaS
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fiatsdoskodn! Y rtiV,Z‘Ó!a alKa*ma?al lehet gon-

grófZZ?chv “jtoto 2| !#lelt ellogad!a és mellőa 
groi Zichy Miklós határozat, javaslatát.

, katonal e eimezési raktárak léteiénél OVrn.
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ÍSiaT7?SfháliaP°'áJal a hads”egben, kifogá 
hS -|ba”ásmod,ot 63 azt a .enezést, amely 
férfiak t 8Uh0a ' ame ^ okozza, hogy érdemes 

i ?d5eregr ^e!l0 3zániban »en. kap. 
ifiíveim t S Va1n Elhívja a hadügyminiszter 
nfkzT arra hogy a sorozás felületesen törté- 
laik es pedig főleg az idő

iit^arizVanna^ fe|n,házva. Ez oda volna módo-
aDi . 3V az orvosok véieményével szemben 

xf e,,n?1' aíla^ alkalmasaknak talált egyének újabb 
■Bizottság elé állíttassanak.

Gróf Zichy Miklós kifogásolja azt, hogy egyes 
•esetekben a sorozás alá került egyéneket alfcal- 
B^aknas találtak tekintettel czipész roestersé- 
gükre mert ezáltal elriasztják az embereket ezen 
ipari foglalkozástól.

Sohöneich hadügyminiszter a katonai orvosok 
állására nézve megjegyzi, hogy ezeket nem lehet 
a kombattánsok sorába felvenni. Az egyetlen állam­
ban sem történi meg és ez ellenkeznék a genfi 
konvenc-zió halározalaivai is. Bizonyos változá­
sokat az orvosok állására nézve már régen lanul- 
Biány tárgyává tettek és valószínű, hogy e rész- 

az uj szolgálati szabályzat tervezetébe is 
jHzonyos intézkedések lógnak felvétetni.

Az orvosok állandó lovasitása czélirányosnak 
Sem mutatkozik. Az ekviláczióban különben is 
kiképezik az orvosokat és minden tavaszszat na- 
Aíphh lovassági kirándulásra gyűjtik őket e»vbe 
például Budapesten is. A e.-apatgyakorlatoknáí 
aagyobo megerőltetéssel az orvosoknak csak 
« zászlóalj és ezredgyakorlatck alkalmával kell 
megküzdeni(ik, mig a többi gyakorlatnál le­
tető könnyítéseket nvuifanak nekik. Az orvosok­
nak a hadseregből való kilépése — a hadsereg- 
xek rendeleti közlönyéből bárki is meggyőződhetik 
— nem olyan nagy mérvű, hogy az orvosoknak a 
hadseregből való meneküléséről Ieh*f beszélni 
Masok a viszonyok az osztrák honvédségnél, ahol 
á miniszternek osztrák honvédelmi miniszter ko­
mban tett tapasztalatai szerint az orvosokat kü­
lönösen az von«, hogy o.t a léorvos két-né 
<ívig egyetemi klinikákon folytat gyakorlatot 
így magasabb kiképzést nyervén, magasabb áll 
■sok elnyerésére js több kilátása van. Végül me 
jegyzi, hog. a tisztisaron belül az orvosokat 
gyón megbecsülik, a tisztekkel bajtársi viszonyban 
allana,: es e reszten panasz nem is fordulhatott 
elő. Am, az ujonczozást illeti, Szabó bizottsági 
>ag te regetéseit a véd erőtörvény revíziója alkat 
®ávai tekintetbe fogja venni.

a hátam Egy-egy lóra rakott felszerelés súlya
,. kilogrammra tehető. Bámulatos gyorsasággal 

kepesek a lovakról leszerelni, összeállítani és a 
tüzelésre elkészíteni e hegyi ágyukat. A lepako- 
las, összeállítás, beleszámítva az első lövési, há- 
rom perez alatt történik. A táborszernagy szem-
lelhefnlpa mnfoffo .r__  . ... . .

Az 1.

• izvegyeK 
hogy megél

A nyugdijuk.
czimnél (katonai nyugdíjügy) Thalv 

invázió indítványozz!!, utasítsa á bizottság a had' 
Sgymimszterf, hogy a régi módozat szerint nvu 
díjazott összes katonai egyéneknek 1ÍI07. január 
l-.o! utalja ki azon nyugdijai, amely ezeknek 
■most érvényben levő nyugdijszabáiyzat szeri 
jár. Ken egyszersmind a katonai 
árvák nyugdiját is ngv felemeini 
hessenek.

Hagtdfli Sándor úttal arra, i.ogv ez a tör­
vényhozás körébe rág. fa törvénynvei állunk 
izemben s annak ellenére a hadügyminisztert 
egyszerű határozattal utasítani Jnem lehet. (fj»i 
Van ■ Ez igen rossz preczedens lenne.

A ködségvefésnek ezt a czirnét illetőié» eiis 
toen, hogy a felvett pansale iavitam 'fogja a 
teteit, ue meg sem lesz elég. meri a közbeeső 
ötnegyed esztendőiül nincs gondoskodva, ennél 
fogva újra csak átlépés log bekövetkezni. A bal- 
fe'sst es rnímkás képtelenség eseteire felvett két- 
Százezer korona ellen kifogást tesz, minthog 
™n“ ez a gondoskodás nincs érvényben ”

Okollcsanyi László eleadó: lía nem 
jívóta aranyában, de mégis vonatkozik ez a 
gyirországi egyénekre is.

Sohonaioh hadügyminiszter Thalv László 
■delegátus fejtegetéseire félreértések elkerülése 
•vegeit megjegyzi, hogy kálónál özvegyek és árvák 
nyugdijának íei-mel törvény szerint a had- 
jmenlessegi alapra esik, a régi nvngdijak fel­
emelése e,lenben a rendes költségvetés lő c-zimét 
Jerhelné.

Schönaich közös hadügyminiszter fel világosi­
id3, uhn fhaly mdüvanvánkk mellőzésével a 
teteit megszavazták.

,a megállapodáshoz képest elnök az 
ölest bezárta és a holnapi illési d-lutan öt órára
tűzte ki.

Á delegátusok Örkényben.
— Az uj agynk bemutatása. _

Örkény, decz. (i.
A közös hadügyminiszter meghívására a

‘iMgr» ,<iS asftrak delegáczió" tagjai ma 
deleJott kirándulást tellek az Örkényi Katonai 
laborba, hol az uj agyukat mutatták be a 
.delegátusoknak.
í Reggel nvolcz órakor gyülekeztek a de egáUisok 
%» a hadügyminisztérium képviselői 
pályaudvar rárótenn eib“n. honn; 
perczkor különvonatta! indui'ak 
kirándulásban a

. ------  eljárás mennyire felette
reginek. Majd Austerlitz őrnagy parancs- 

noksaga alatt kétezer méternyi távolságra lövése­
ket eszközöllek es pedig az első lövéseket egy­
másután, időközökben, kilencz lövést pedig gyors- 
tuzelesben különböző töltésekkel.

sd.után Ivropalschek táborszernagy az ui tiz 
czentiméteres tábori taraczkot mulatta be és 
magyarázta meg előnyeit a delegálásoknak, rend­
kívüli nagy tudással és szakértelemmel. Majd 
ugyaaorlaíot végezlek, kétezer méternyire. A 

hatalmasan dörgő tábori faraczk a czélpontnl 
o gaio földsanezol néhány pillanat alatt szét- 

hányia. A delegátusok rendkívül nagy érdeklő­
déssel szemlélték az ágya működésé^ különösen 
a gyorstuzelést, amidőn egy perez alatt kilencz 
lövést eszközöltek, valamint a ezétpont felett 
robbanó srapnel-lövéseket. Igen tetszett az a 
lovőgyaaorlat is, midőn hátulról kombinált távol­
sággá! végezték a gyakorlatokat.

Kropatschek táborszernagy végül a nyolez 
czentiméteres visszaszökő csövű ágyút nm- 
lab.i ne *'a8y_ részletességgel elmagyarázta a 
.. . .e**^ az uj ágyú előnyeit szemben a

lu z ars eg régi felszerel sével. Szemlélhetoleg nin- 
.a be az »j ágyucsövel, elmagyarázván, ho»y 

mar az öntés, majd az uj ágyucsövek conusok- 
. való kifurásánál követelt eljárás állal menv- 

nyire felelte áll az uj anyag a réginek. A conn- 
sokkal való fúrás rendkívül emeli a csőnek a 
Jpor leszerejevel szemben való ellenállási ké­

pesseget es Igy teljesen téves az a felfogás.' 
mintha a hronzaczél csövek ezen ellenállási ké 
pessegei. nélkülöznék. A cső maga tulajdonkép­
pen kei anyagból: a bronz magesöből 
köpeny Lói ál!, arnei v két any 
lett '

kérdés sürgős és majdnem halaszthatatlan meg­
oldást igényel. Kérem a tüzér urakat, kiáltsa­
nak háromszoros hocliot és éljent a két dele- 
gáezióra.

A társaság fél kettőkor kocsikon a pályaud­
varra hajtatott és visszatért a fővárosba, ahová 
délután négy órakor érkezett meg.

s

A pestmegyei tanítóegyesület
Czegléden,

— Saját tudósítónktól. —

es az acze 
Vág teljesen e»v»\ t 

es innen nyeri a eső elnevezését is. A kö­
peny mintegy reá van húzva az anva- 
e»«re es innen nyeri a »künstliche Slahlbroníe« 
neve;-,J'aezara » kellős anyagnak, az ágyucső 
e uailitasának végeredményében egy anyagból 
al.omil. jelentkezik. Természetes, hogy ez okból 
az előállítás a legnagyobb gondol es leik ismere- 
lesseget igényli. Az ágyucső súlya: 326 fcilo- 
granmi. A Ju/etra szerkezet magyarázatánál arra 
utalt Kropatschek táborszernagy, iiogv a mozgó 
agyuesd mny rendkívüli elűnvnvel bír az áilúcsű- 
zerkezettel szemben. A felső' lafetlának ru-ös 

szerkezete mellett az ágyucső a lövés után 
natralu!, automalice visszatér eredeti fekvésébe 
anélkül, hogy az első lövés után rögzített sar­
kantyúra támaszkodó ágyú eredeti állásából többé 
kitérné. Az uj ágyúval 15-20 lövési lehel, adni 
perczenkent, <!e hogv u lövések nemcsak gyorsan, 
de biztosan is eszku-ö.hetük lehessenek, kitünően 
szerkesztett irányzóval vannak felszerelve és a raov 
távolságokra e czélra berendezel' távcső e-észTfi 

a felszerelést. A legénységnek gvalo"sá°i tri­
es elleni megvédése czéljából egy biztonsági 

table szolgai, mely ehron-mckel anya-ból 
szült es még száz méterről 
használatban levő

anya
em engedi

, . fegyverek golyóit. A
helyükből lövés után kimozduló ágyuknál 
ábíát alkalmazni nem lehetett. ° A ír 

tettek 1897-ben először ilyennel kísérletet és ma 
mar nincsen modern agyú, mely ezt a bizton­
sági táblát nélkülözné. Az oroszok 

'ói ui e táblával lel voltak

k tó­
ét a 
régi, 

ilyen 
francziák

Czegléden nagy tanitógyülés volt a mai 
napon. Pestvármegye Általános Tanitó- 
egyesulete tartotta ott évi közgyűlését, a 
melyre az egész megye területéről szokatla- 
nul nagy számmal, mintegy ti-700-an jöt­
tek össze a tanítók és a tanítónők. A rend- 

okozta, hogy a íize- 
tesrendezés ügye is napirenden szerepeli. Az 
impozáns gyűlés melyen Apponyil Petri Mór 
tanfelügyelő képviselte, az illusztris testület 
hez méltó komolysággal folyt le. A szóno­
kok hangsúlyozták, hogy nem követelőznek, 
nem fenyegetőznek sztrájkkal, nem szövet­
keznek a nemzetköziekkel s bizalommal vi­
seltetnek a kormány iránt, hogy jogos és 
méltányos kérésüket teljesíteni fogja. A köz­
gyűléssel kapcsolatban a tanitólAestületileg 
zai.indokoltak el a czegiédi Kossuth-szobor- 
hoz ahol szép hazafias beszédekben ünne­
pelték Kossuth szelleméi.

Részletes tudósításunk a következő :
Közvetlenül a közgyűlés elölt a Kossnth-szobor 

Leié vonultak a tanítok, ahol lelkes, széo ünnep­
ben áldozott a taniloság Kossuth halhatatlan 
emlékezetének. Az ünnep bevezetőjéül a Him 
nuszt énekelték el áhitato.s hangulatban. Ezután 
Onodv Gusztáv erzsébetfaivai igazgató, a tanító 
egyesület alelnuke lépett a szoborhoz, hogy le 
egye a pesímegvei tanítók koszorúját 
borra. Az impozáns koszorú széle: 
szalagján ez a fölirat pompázolI: 
tanítóság Kossuth Lajos 
Gusztáv nagy ügyelem közepei te, élénk tetszés 
mellett fejezte ki a tanítóság hódolatát Kossuth 
ethieke elölt. Beszédében többek közt ezeke 
mondotta:

lé lánglelkesedéseddel ielráztad a nemzetet 
százados tespedéséböl. hylálos letargiájából és 
megteremtetted a fo.di szentháromságot: a sza­
badsagot, egyenlőséget és testvériséget. Eszméid

tel üdvözli Nagyméllóságodat és a magyar kul
túra érdekében való nemes munkálkodására 
Isten áldását kéri.
Ezulán Paulini Károly beterjeszti jelentését az 

egyesület működéséről, amelyet a közgyűlés el­
fogadott.

bogr 
a szn 

, nemzetiszinü 
»A peslmegyei 

emlékének«. Onodv

iránli hódolatunk szimbólumaként '"leteszem
bakihoz a pest vármegyei tanítóság 
azzal a szent fogadással, bogi- mi,
zei ki

akiknek 
szerelve, az ovosz-

japan háború elöli lekapcsolták ezeke!, de keser­
vesen meg kelleti érte szenvedniük ’s később
nehéz

nyugati 
m 8 óra 10 

Örkénybe. A

ez vas-és iatáblák mellett kerestek biztonságot 
japán golyózáporral szemben. A régi a«yn 

aczara annak, hogy biztonsági tábla nem 
olt rajta. ISO kilogrammnál nehezebb volt 
1 . u! ágyúnál, a srapnel kél—háromezer 
pessel lovabb megy és mégis kétszeresen bizto- 
ibb a hatás a régivel szemben. A lövedék — 

mely a Iliig nyers előállításban körülbelül 13 ko­
ronába kerül - egy darabból „11 s csaknem 
teljesen iiasonió u „yíilo^sági tö!tényékhez 

A nagy érdekludé.-se, vógicliallgatoít 
zat után az ágyúból próbalövéseket iettek 3500 

meter távolságra, gyorstüzelé-sel is, részben ren- 
des. részben a levegőben felrobbanó lövegek 

A társaság Kropatschek táborszernagyot 
dúsáért megéljenezte. A ^gyakorlatokat 
chönaich hadügyminiszter is 

szakszerű magyarázatokkal

koszorúját 
akiknek ke-

oze van letéve a jövő nemzedék, nem 
szűnünk meg beírni nevedet az ártatlan gver- 
meki szív legmélyebb redőibe, hogy azt, mint 
szent örökséget adjál; át egymásnak a nemzedé­
kek. »Jöhetnek akkor du'ú századok. Neved ra­
gyogni s néped élni fog!«

\égiil meg a Szózatot énekekéi; el s a mee. 
kapó ünneplés - Éljen a hazai - kiáltásokkal 
véget éri.

ma^ya-

magyar delegátusok közül rész 
vettek gróf Zichy Tivadar elnök, gróf Batthyány 
Tivadar alelnök, Semsev László, Zborav Mik 
gróf Zichy Miklós, Szemere Miklós, Eitner Zö»- 
mond. Bakonyi Samu, Thaly László, Oko'icsány 
Rászló, Szabó István, Buzálir Ferencz, Szalay 
László, gróf Teleki Arvéd, iloitsy Pál, Cherne; 
Gyula es Nagy Emil. Az osztrák deiegáíu 
tsok közül herezeg Lobkowilz Nándor elnök 
dr. Sylvester Gyula alelnök, dr. Bobrsimki, 
gróf Ciam-Martioic, Dobernig, Steiner Antal 
Ryb«, Hruby, Toilinger, Koslov.ski, ihreiier 
* gró[ Thurn delegátusok. A hadügyminisztérium 
készéről Eschler Emii ezredes, osztályfőnök, Hof­
ier ezredes osztályfőnök, Weirs lüzérdandárnok 
Wrkuilin ezredes, Weigner, Pucherna, Bülmour 
Schalimann, Stsnoiloitz, Beilmann és Bleehin-er 
alezredesek, Niemiiowi-z, Hobersínrfer, Textori«. 
Schaurek, dr. Erupt ez, Austerlilz és tiszabűi 
flellerbronth Sándor őrnagyok, Roskovány száza- 
flos, stb. Schönaich hadügyminiszter szárny- 
aegédéve], Urbán Nándor vezérkari ezredessel, 
aalomobiion ment ki U,-körívre.

A különvonat lé! 10 órakor érkezett Ürkény- 
4ábor állomásra, ahonnan a vendégek kocsikon 
vonultán a gyakorló lene. A vendégeket lit 
Kropatsche» lauorszernagy, a tüzérség löíalügye- 
iője és .Krobatm altábornagy iogadta és üdvö­
zölte. Csakhamar megérkezett báró Schönaich 
hadügyminiszter is, ki a delegátusokat üdvözölve, 
velük barátságosan elbeszélgetett.

A fogadtatás u'án a delegátusoknál; először is 
a hét czenuroéteres hegyi ágyút mulatták be. 
Kropatschek táborszernagy nagy részletességgel 
elmagyarázta az ágyú előnyeit, előadásában rész­
letesen kitért az uj ágyú minden alkatrészeire. 
Az ágyú felszerelését három Jó, vagy öszvér viszi

ei. 
tóid­

ba ró
_ égigszemlélle, 

- - szolgáivá a delegálu-
soknaz. A logvakorlalok végeztével báró Schönaich 
hadügyminiszter, I Irhán Nándor szárnysered 
vezérivttii ezredessel aulomobiijan \issz.i!»:rt u 
fővárosba, mig a társaság Kropatschek táborszer­
nagy es Esciiler Emil ezredes, osztályfőnül; veze- 
(ésevel kocsikon a ezélok megszemlélésére mduiL 
a .ogvalíoriatok szej. eredménynyel sikerüllek 
mely fűlött a delegá iisok elismerésüknek adlak 
kifejezést.

A lőtériéi a társaság visszatért az Örkényi tá­
bor,ia. ahol a tiszti étieremben a hadügvminiszler 
megbízásából Kropatschek lábor.«z-rna«v fénye 
reggelit szolgáltatott fel. A társaság élénk eszme 
e-.crét folytatóit a szakférfiakkal a hallottak 
átollak lelett.

Lobkowltz herczeg, az osztrák delegáczió cl- 
nuke fe'Koszonlőt mondóit, amelyben emlékezte- 
tett arra, Iiogv a delegácziónak már az idén 
iiviiroii a bécsi arzenálban voll alkalmuk elméié- 
Illeg megismerkedni a tüzérségi főfelügyelő kitűnő 
emudasa alapjan az uj tábori ágyúval. Ma foiv- 
taUa:. .'L' a-kaimunk az uj ágyul a terepen 
működésben lathaim és volt alkalmunk arra 1« 
hogv meggyőződjünk ezen kitűnően szerkesztett 
ea kitűnően kezelt löveg óriás, hálásáról. Ma is 
c»ak ismételhetjük azt, amit mar az arzenálban 
az olt adott lakomán mondottunk, hogy Szerencs,'.! 
kívánhatunk magunfnal; ahhoz a kivájó férliuhoz
aki tüzérségünk élén all. Éljen ! " ’

Viharos Hoch- es «ljenkiálíások fogadták ezt a 
lelkoszonto'.

Gioí Zichy Tivadar, a magyar delegáczió el­
nöke magyar nyelven szólalt fel. Mi is a le2- 
sziveiyesrbben üdvözöljük ö nagyméltőságát, mint 
azt a férfiút, a ki nagy érdemeket szerzett 
monareuia védereje körül, mint azt a férfiút a ki 
" “»dsereg lel fegyverzése körűi tanúsítóit körül­
te,.mű, gondosságával a béke legerősebb 
száirak bizonyult.

Megújuló cljen- és Hochkiállások.
Most azután Kropaticirtk

tárna

__ _ . „ - lovag táborszer­
nagy eme,sedett fel szólásra. Engedjék meg _
úgymond — hogy legszivólvesebh köszönetemet 
tejezzem ki a nekem szentelt barátságos sza­
vasért, valamint azért a lelkes visszhangért, a 
melyre ezek a szavak a delegáczió t. tagjainál 
tál aha k. Dcczember 6-ika ünnep 
csak az én számomra, hanem 
osztrák-magyar tüzérség számára 
urai; nem kímélték a fáradtságot, 
ebben a harálsaytalan időben, hogy megismerjék 
az uj lővegeket. Bizonyítéka ez annak a rokon- 
erzesnea .amelyet az urak a tüzérség iránt tanú­
sítanak. De legyen sza iad erre a körülmemre 
az, a reményemet alapítanom, hogy a delegátus 
arak most csak annal buzgóbban fogják magu- 

kerdés tanulmányozásának czeulelni, amely

nem-
egész

Az
kijöttek

J.zii.an a gimnázium épületébe vonultak köz 
gyűlésre. A tágas nagyterem zsúfolásig meglell- 
A közgyűlést Benedek Sámuel egyesületi elnök 
nyitotta meg, a Pest-Pilis-Soll-Kisku.i vármegyei 
Általános Tanító-Egyesület czélját és működését 
néhány tartalmas szóval vázolva. Kifejezte az 
eg,esii.etnek azt az. eiv. 1, hogy ill necsak ? 
•s avak, de a tetiek is domináljanak. Bejelenti 
hogy a felekezeti tanítóság közül 250 lápéit be 
az ej\ esülelue. Ezulán gróf Apponyi Albert 
üdvözletét tolmácsolla. Apponyi nevének lesha­
lára felemelkedett az egész közönség $ tomboló 
lelkesedéssel viszhan«zo:t:

— Éljen Apponyi!
— Gróf Apponyi Albert, a mi nagy mici-z- 

ferünk — mondotta az elnök nary telsz,Vs mel­
le, - - üdvözletét küldte, ezenkívül képviseletével 
Pelri Mór laufe.ügyelőt hízta mee. (Éhen/és.) A 
gyűlés erre üdvözölte a miniszter képviselője!.

Ezután Ve n .Mór tanfelügyelő ir.lézeii beszédei 
ádalanos lelszés mellett a lanitókhoz.

Ken az Isteni, aczélozza meg a tani aka- 
raterejét, hogv kitarthassanak abtwn a harT-zban, 
ameiye a lanitulikal al:ar ,, ,s maghalezr,lm. A 
neve cs fogalmát: a tanítóság hivatása: p .«za-
vakkal aposzlroláija. Az isaolamesterc, — mon- 
dotta — a legnehezebb nemzeti mcgpróbáitnf.t- 
soi; közölt is lelkesen töltötték be hivatásukat s 
hogy vannak eszményeink, az iskolain esteiek­
nek köszönhetjük. Eri mindig önök mellett lesz-:, 
és kitartok. : Éljenzés.! I«fen á'rlását kéri a tar 
lóságra.

Oubody Eeret.cz polgármester Ick-s éljen-/, 
mellett üdvözölte a íauilúságol. Onö. kezébe 
van — mondotta — Magyarország lioklogsága, 
legyenek tehát mindig jó magyarok, jó hazafiak! 
(Zajos ellenzés és taps.)

ATe.s Ferencz gimnáziumi igazgató köszönti a 
tanítókat azzal a kollegiális rokoriszenvve.-. amely 
Ivei a középiskolai tanárság a tanító«,,o iráni 
viselletik. (líljenzés.)

Nagy Sándor hangsúlyozta, hogy a ma«yar 
c.sü sorban csal; igaz magyar ieiiel, ezért 

a tanítóságul első útja Kossuth szobrához. 
(Lljenzes, taps.) A czeg'édi lanitúí; nevében üd­
vözli a vendégeket.

Benedek Sámuel elnök indítványára egyhangú 
lelkesedés melleit elhatározták, hogy Apponyil 

1 és Kossuthot üdvözlik, valamint 
államtitkárt, Tóth Jánosi is.

Az üdvözlő táviratok szövege ez:
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ur­

nái; Budapest. A Pestvármegyei Általános Tu 
niíó Egyesületnek mai czegiédi népes közgyű­
lésé a Kossulh-szobor kegyelete« és ünnepi 
megkoszorúzása alkalmából nagvinéllőságoda', 
mint a nagy, halhatatlan, dicső eszmének méltó 
teletem, nyesel hazafias, mély tisztelettel üd­
vözli. Benedek Samu elnök.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoklalás- 
ugvi miniszter urnák, Budapest. Az ezerfőnyi

A napirend első pontja a tanítók fizetésének 
j*£ye, amelyet Nádor Sándor ad elő. Referátumá­
ban vázolja a tanítók szegényes helyzetét és re- 
rpenyéne,» ad kifejezést az iránt, hogy a minisz­
ter be fogja váltani Ígéretét. A tanítók nem 
szövetkeznem a nemzetköziekkel, nem lármáznak, 
nem fenyegetőznek sztrájkkal, hanem kérnek 
( gv van!) és azt hiszi, hogy kérésüknek eleget 
is ognak tenni. A fizetésrendezésre vonatkozói«» 
határozati javaslatot terjeszt be. A fizetésrende- 
zesnek előfeltétele, hogy a tanítóság eltöltött 
szolgálati evének arányában a XI. és X. fizetési 
osztály fokozataiban találjon elhelyezést, továbbá, 
bogy a tanítók közhivatalnokoknák, az állami 
tamíók állami lisztviselűknek ismertessenek ei. 
A íariiló kinevezésével lépjen be a XI. ran»osz- 
láiy legalsóbb fokozatába 1400 korona törzsfize- 
jéssei és más tisztviselők előmeneteléhez hason­
lóan négy évenkint automalice lépjen elő a kö- 
\elkező osztályba, illetuleg fokozatba. A fizetések 
febat ~ realizálva a dolgot — a következőképp 
a Okulnának: 4 évig 1400 korona, 4—8 évi» 
1G00 korona, 8—12 évig 1800 korona. 12-16 
évig 2000 korona, 20 évtől 2400 korona törzs 
fizetős es a fizetősekkel természetszerűen járó la 
káspénz. Végül kérik a íaniiók, hogy az óvótani 
túl; fizetése a tanítók fizetésével együtt rendez- 
lessek. (Helyeslés.) Javasolja, hogy a vármegye 
összes képviselőihez sürgős kérelmet küldjenek, 
hogy a költségvetés tárgyalásánál vegvék pártfo 
gásba ügyüket.

Miután a napirend kimerült, az elnök bejelen 
teile, hogy üdvözlésükre Kossuth Ferencz keres- 
kedelemügyi miniszter a következő választ kül­
dötte:

.■sajnálattal értesítem, Iiogv gyengélkedésem 
lehetetlenné teszi, miszerint Czegléden, «zeretett 
választó-kerületünkben tartandó közgyűlésükön 
személyesen megjelenhessek .« igy' csak ez 
inon különélem üdvözletem. Biztosítom önöket, 
Iiogv a magyar tanítóság érdekei iránt 
mélyebb rokonszenvvel viseltetem.
Gróf Apponyi Albert

melyen Bernálh Samu 
Kossuth Ferenczrf

a leg-

kultiiszminisziertöl
alábbi válasz érkezeti:

Közgyűlésükből hozzám intézett üdvözlésü­
ket köszönöm és szívből viszonzom.
ióth János államtitkár a következő táviratot 

küldötte:
A tanító-egyesület megtisztelő üdvözléséért 

halas köszönetéi mondok s hazafias munkás­
ságukra Isién áldását kérem.
Felolvasta továbbá jüabó Mihály „y. lanfel- 

i.’g\e:ü táviratait is, a ezzel a közgyűlést bezárta. 
A közgyűlés után 500 teritékü bankett volt, a 

- királyra, Paulini Károly 
Apponyi Aihertre, Onödy 

Gusztáv Petri tanfelügyelőre és Petri Mór a vár- 
megye tanítóira mondott felköszöntő!.

A délután folyamán Pelri Mór kir. tanfelügyelő 
löklele aluli a járáskörök elnökei a félegyházai 

amtúképző tanárok helevonásával értekezletei 
ártották a tanítói továbképző tanfolyamok tár- 
yahan. Az értekezleten elhatározták, hogy a fél- 
gyhazi tanítóképző tanárok a járáskörök ülésein 

előadásokat fognak tartani az uj tanterv széfe­
mében s miután ezen előadások irányát és mód­
ul megbeszélték a járáskörökben, a tanfelügyelő 
elöntést fog tenni a miniszternek.

Lappangd milliók.
— A háziipar fejlesztése. —

, A magyar embernek megvan minden 
•télieké arra. hogy az életben boldoguljon 
é- előrehaladjon. \ an természetes, józan 
esze. gyors felfogása, tanulékonysága, 'lés 
men -'‘in tud boldogulni. Ibxonviíia ezt az 
a sok vándorbot, melyet magyar kéz ragad 
;ii'-2, hogy kísérője legyen azon a hosszú, 
keserves utón, mely messze idegen földre 
v: '■ Ml ennek az oka? Nem egy, hanem 
so., o a van. S a sok közül nem utolsó az. 
iio-zy a magyar embernek vezetőre 

• rege. aki meginnia!ja ne"" 
boldogulhat. Eddig jóformán 
vo;l a.; i yen vezetőknek. Nem volt

kát előállítani. A „hogyan* alatt a szövet­
ség természetesen azt érti, hogy azok a 
czikkek izlés és csín tekintetében versenyre 
kelhessenek a külföld hasonló iparczikliei- 
vel, a melyekért most nagy összegek ván­
dorolnak ki országunkból külföldi zsebekbe. 
Az iránt semmi kétség nem lehet, hogy a 
magyar nép hamar elfogja sajátítani azokat 
az ismereteket, a melyek ilyen czikkek elő­
állításához szükségesek s akkor majd tö­
megesen fogja azokat előállítani.

Ez ugyanis egyik főtörekvése a szövet­
ségnek, mert tisztában van azzal, hogy a 
kereskedők szívesen vezetik üzleteikbe a 
™aSyal‘ háziipari ezikkeket, ha garancziát 
kapnak arra, hogy az illető czikkekböl be­
szerezhetne:; annyit, amennyire nekik eset­
leg szükségük lesz.

A szövetség különben a háziipari czikkek 
éi létesítésére, mint értesülünk, részvénytár­
saságot szándékozik alapítani, amely azon­
ban eltérően más részvénytársaságtól, a 
tösulyt nem arra fogja fektetni, hogy rész­
vényeseinek minél nagyobb osztalékot fizes­
sen, hanem arra fog törekedni, hogy a 
népnek, amely a házi iparral foglalkozni 
log, minél több jövedelmet biztosítson.

Ez nagy vonásokban az a terv, melyet a 
Tulipán-Szövetség gróf Andrássy Tivadarné 
kezdeményezésére megvalósítani szándékú- 
zik s amelynek megvalósításáért a nemes- 
lelkű grófnénak a legöszintébb hálával fog­
nak adózni mindazok, akik a 
boldogulását szivükön viselik.

magyar nép

Görgey védelmezője
yralik Lajos budapesti ügyvéd arra vál­

lalkozott, hogy egy most megjelent könyvé­
ben Görgey Artúrt, a világosi fegyverletétel 
szomorú hősét megvédelmezze. Egy vaskos 
kötetet szentel erre a czélra. Szerinte Gör­
gey nagy férfiú volt, igazi hőse a szabad- 
ághareznak. Jellemének alapvonása veit a 

realitás, ebből folytak cselekedetei. Csak»-; 
a valóságot tartotta szem elölt, ezért tétette 
le seregével a fegyvert, mikor ezéitalannak 
látta a további küzdelmet.

Ez eddig rendjén volna. Kinek-kiriek meg 
van a joga. ahhoz, hogy tetszése szerint 
formálja véleményét. Ha Kráiik Lajos —- 

mint könyvének az előszavában teszi— art 
vakja, hogy neki Görgey az ideálja, senki- 
neu sem lehet ellene kifogása. Ki-ki onnan 
válogatja az ideáljait, ahonnan a ked\r 
ítrlja. _

Ele Kr»i:ik Lajos egyébre is merészkedik. 
Védve vádol s (iörgeyt dicsőítve, aki fölül!

kortársak pálezát törtek, Kossuthot kiseb- 
biíi, aki nemcsak korának, Iranern az ei- 
jö \endó időknek is hérosza, a magyar nem­
zeti érzésnek, a magyar függgetlenségi o- - 
menet; soha el nem homályosuló ideálja,

Kralik szerint az ország egvi'ormen 1 éved. 
amidőn Kossuth nagyságától és dicsőségétől 
túlárad, Görgeyt pedig szinte elfelejti s azt 
hiszi, hogy eljön az idő, amidőn a nemzet 
rehabilitálva a méltatlanul meghurczolt had - 
vezérí, szobrot állít Gorgeynek, Kossuthot 
pedig leszállítja a m-g nem érdemeit pie- 
desztiiiról.

Ez kegyeletien merénylet Kossuth emléke 
ellen, lölbáborodást és visszatetszést fo» 
kelteni minden hazafias olvasóban.

(iörgeyröi még ingadoznak a vélemények, 
pőrében mind mai napig nem mondott vég­
érvényes ítéletet .a közvélemény. Súlyos 
vádakat, kompromittáló tényeket sokat hoz 
t.V; löl ellene, de azok igazi értékét még 
nem állapította meg az elfogulatlan törté­
nelmi kritika.

Kossuth Lajosról ellenben mindannyian

van
ki, hogyan 

feljesen fiiján
, , senki,

aki ügye;meztől!c volna arra, hogy csak 
nézzen körül s kim-e! talaihat, amelyet 
H":I1 is nagy fáradsággal megszerezhet ma­
gának. Meri

laniló
vilié

az uj iiultusz-

yaror- 
licver. 

amelyeket 
a 
a

Pestvármegyei Altalanos Tanító Egyesület mai 
cxeglédi népes közgyűlése nagyrréilóságodat 
luint a magyar kuliura lánglelkü apostolát 
hazafias lelkesedéssel és legmélyebb tisztelettel 
üdvözli és tevékenységére Istennek bőséges ál­
dását kéri. Benedek Samu elnök,

Tóiti János vallás- és közoktatásügyi állam­
titkár urnák, Budapest. A Pestvármegyei Álta­
lános Tanító Egyesület hazafias, mély tisztelet­

im bizonyos, hogy .Ma 
.-zugon lömérde,, Kiaknazatlan"" kincs 
\cm azokat ;i i.iin-sckut értjük, aum.
\ ilitiros időkben Uiiujdonosaiíi elrejtettél; 
földben elástál;, azokat a kincseket sem. 
melyekért életveszély közt mélyen a föld 
gyomlálni kell az embereknek benyomul- 
mok. Azokhoz a kincsekhez, amelyekről ilt 
szó lészen s amelyek milliókat érnek, sok­
kul könnyebben lehelt hozzáférni, mint bár­
mely más kincshez. A házi ipar tá" 
mezejét értjük, a mely még teüc- 
SC" kiaknázni hm nálunk. Kiaknázatlan pedig 
azet-i, mert senki serit volt eddig, aui a 
magyar embert megtaniiotta volna arra, 
iiogv niikcpeii mentsen a jövedelemnek á 
ioldogulá»nak abból a fonásából, a mely a 
iiazi ipar parlagon heverő mezején oly bő­
ven Inkád.

Egy magyar nőé a dicsőség, egy nemes 
gondolkozást!, lelkes magyar nőé, hogy 
imnur kan a magyar ember vezetőket, akii; 

meghmitják arra, hogy a házi iparban rejlő 
i'ia-i vagyonból miként veheti ki magának 

bárki a maga részéi.
Giót Andrássy Tivadar neje, a budapesti 

no-anszlokracziának vezető alakjai vállal­
kozott arra, hogy a házi ipart, mely nálunk 
eddig teljesen el volt hanyagolva, a néppel 
megismertesse, incgkedveltesse s a nép jö­
vedelmi forrásává tegye. Az ö lelkes kez­
deményezésére ugyanis elhatározta a Tuli­
pán-Szövetség, hogy a háziipar fejlesz­
tésé czéljából tervszerű akcziót leit ki, mé,r 
pedig két. irányban : meg fogja taníttatni a 
ncpet különféle házi tparczikkek előállítá­
sára s gondoskodni fog arról, hogy az elő­
állítóit czikkek el is kelljcnek. E czélból al­
kalmas helyeken központokat fog létesíteni, 
a hol a népet meg fogják tanítani arra, 
hogy az ott termett anyagból milyen ezik-

K0a(?fc jßhet p]f* 1‘áliifoni /\c i_r)

tudjuk, kicsoda volt ?
Kráiik Lajos, aki azzal a r-zéiial irta kön', - 

vét, hogy Gürgeyt megvédelmezze, elgon- 
dolkozhalii; fölötte, vájjon használt-e ennek 
a czélnak azzal, hogy Görgeyt és Kossuthot 
egymással szembe helyezte s úgy áiiitja íö 
a kérdést, mintha Görgey növekvő meg­
becsül tetésevel mint a mérleg másik serpe­
nyője, a Kossuth dicsősége lefelé szállana.

A/.l hiszszük, hamarosan tapasztalni fogja, 
bogy használni akarván, csak ; írott az u»v- 
ne‘K melynek szolgálni akart s daczara 
minden jó szándéknak, csak éppen a 
Ko-siith-kultusznak nem lehetett ártalmára. 
Ez a kultusz ugyanis annyira egvbeí'orrad: 
a nemzet érzésével, hogy azt nem irlbalja 
ki semmiféle támadás és .önmamít zur-a 
össze az, mindenki, aki ellene támad.

MEGYEK ES VáSGSöK
Zólyom vármegye es

vény. Zólyom vármegye

előállítani és hogyan kell azo-

nemzetiEegi tc'r-
egutóbbi közgyűlésén 

a nemzetiségi izgatások elleni rendszabályokat 
tárgyaltak és ez alkalommal az országgyűléshez 
és a kormányhoz a következő intézkedv-ek sür­
gős megtétele iránt feliratot intéztek.

A felirat kéri: hogy a nemzetiségi türvénv olv 
érielembeu módosiltassék, hogy annak ,ep.e 
aia:t a haza alkotmánya, nemzeti egysége ellen 
izgatni ne lehessen s a magyar nvelvn-k min­
den autonóm testület kebelében érvény szere­
tessék; hogy a biintetőtörvénvköny oly rendelke- 
z esekkel pótoltassék, amelyek a ie»a. -abb 
him, a magyar haza egysége és önábósá»a 
e/len akár szóval, akár írásban, vagy ;p: e 
el,lövetett cselekményeket a legsúlyosabban nie«’ 
toroljak; hogy a megalkotandó nj választási 
!,°L.V!n,ybea- g°ndo3liodás törlénjék arról, hogy a 

megienyittessenel; és a 
mi,

IOSI Hassák; hogy gondoskodás történjék“^ tör- 
venyhozas es a kormány részéről megfelelő 
eszközökről a végből, hogy a nemzetiség, 
pénzintézetek pohtmai czelos szolgálatában ne 
a lidssanalc. viszont a hazafias pénzint zetefc az 
allamkinestar részéről kedvezményekben rés»e- 
sitlessenek.
^ Kaposvár város képvrselőlestülele ma délután 
közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a 
belügyminiszter állal kiutalt GO.OUO koronás ál- 
lamsegélylyel együtt 120.000 koronáért egy fűt­
hető s modern színkört épít. A közgyűlés eihatá-

nemzetiségi 
ma, 
min

izgatások
agjarság feltétlen hegemóniája úgy az álla 
mi a törvényhatósági és község eleiben t



roxla további egy ojabb batosztályu elemi iskola
építését hisdedóvőval kapcsolatban, valamint azt, 
hogy a megüresedett tűzoltó-laktanyát ideiglen 
sen «kólának alakítják át.

ÚJDONSÁGOK.

mert a tanár egy—egy hallgatóval ri kábban 
érintkezbetik. Mi igen nagy munkát teljesítünk, 
különösen az itjak; ezek nap-nap mellett regeitől 
kése estéig kemény munkát végeznek.

No ez igazán nagyon szép és ennek igy 
kell lennie.

A beszélgetés után szívélyesen bocsátotta el a 
rektort. BoJuhival a budai uj műegyetemről be­
szélgetett a király s örömét fejezte ki afelett, 
hogy a főiskola nemsokára kényelmes otlbonába 
köllözhetik, ami bizonyára előnyere lesz az okla 
fásnak.

A szigorú profesazor. Megint egy túl 
szigorú tanárról szól a hír, akinek maga­
tartása a tanulókkal szemben diák sztrájkra 
vezetett. E pillanatban, amikor a hirt vesz 
szűk, természetesen nem lehet tudni, kinek 
a részén van az igazság, de kétségtelen, 
hogy abnormális viszonyokról lehet csak 
szó ott, ahol a diákok sztráikolnak. Brassó­
ban történt. A román kereskedelmi iskola 
harmadik osztályú növendékei dr. Bunea 
János tanár állítólagos szigorúsága és durva 
bánásmódja miatt kimondták a sztrájkot. A 
templomban megesküdtek, hogy nem men­
nek addig előadásra, mig a tanárt máshová 
át nem helyezik. A diákok a konzisztori- 
umhoz fordultak, ahonnan kérelmük megta­
gadása esetén a kultuszminiszterhez foiya 
módnak. Az intézet igazgatójának fölhívá­
sára, hogy ha negyvennyolez óra alatt elő­
adásra nem mennek", elbocsátja mindnyája 
kát, az ifjak nem is válaszollak.

Szolgálati jubileum. Bueliter János, a ma­
gyar a..amva=uiak dunapaiti iőrakláinoka tegnap 
tar olja meg 25 éves szolgálati jubileumát. Kar­
társai ez alkalomból lakomát rendeztek tisztele­
tére a József fönerczsg-szállóban s egy tgi-n ér­
tékes dohánykész éltéi lepték meg az ünne­
peltet.

A Budapesti Sakk-kör versenye. A
keddi tizenegyedik — forduló eredménye a 
következő: Rrdey spanyol játékban nyert Weltin 
ellen, Forgács Rice-eselben győzte le Lenest, 
Bárász hollandi vede:mü játékban vesztett Gaj­
dos ellen, Langer váratlan elnézés folytán vesz­
tett Abonyi eben és Peisner vesztett Steiner 
ellen. Merényi nyert egységet kapott Vörössel 
szemben. Függőben maradiak a Gross—Bállá és 
dr. Kepes—Balázs játszmák. A függő játszmák 
közül Balázs nyert Burász ellen és Forgács 
ugyancsak Bárász ellen.

A csütörtöki — tizenkettedik — fordulón a 
legrövidebb játszma Dénes és Gajdos kozott volt, 
melyet utóbbi nyert meg egy szabálytalanul el­
hárított királycsel megnyitásból. Langer spanyol 
játékban nyert Balázs ellen; Weltin is végre 
megnyerte az első játszmát, legyőzvén Steinert. 
Erdey és forgács között a játszma rernisvel vég­
ződött. Peisner szabad volt. Függőben maradtak 
az Abonyi—Merényi, Bárász—Gross és B,,la- 
dr. Kepes játszmák.

A verseny állása a tizenkettedik forduló 
után: Forgács 10 (1), Abonyi 7 es fél (2), Erdev 

tel (1), Gajdos 7 (3;, Langer 6 estél. B ,11a

EGYETÉRTÉS Péntek, deczember 7,

7 és

— Személyi hírek. Szmrecsányi püspök 
ma Bécsből Nizzába utazott. — Molnár Viktor 
vallás- és közoktatásügyi államtitkár ma reggel 
egyházfelügyelővé történt beiktatásáról vissza 
érkezett a fővárosba,
^ — Koesnth Ferancz betegsége. Kossuth 

I- erencz kereskedelemügyi miniszter állapo­
túban az esteli órákban sajnálatos rosszab 
bodás állott be, úgy, hogy a miniszter 
előreláthatólag két hétig nem hagyhatja el 
az ágyat. A minisztert ma délután egy 
urakor meglátogatta Daruváry Géza udvari 
tanácsos, kabineti titkár, hogy ő felsége a 
király nevében tudakozódjék a miniszter 
egészségi allapota felöl. A felség elrendelte, 
hogy naponként tegyenek neki jelentést 
ixossuth Ferencz állapotáról. A délelőtt fo­
lyamán Kossuth Ferenczet meglátogatta 
túró Josipovics Géza horvát miniszter és 
• fuller Kálmán udvari tanácsos, aki tekin 
t ltcl arra, hogy a miniszternek teljes nyu 
yidomra van szüksége, elrendelte, hogy a 
miniszter látogatásokat ne fogadjon.

— Királyi kihallgatás. A király ma délelőtt 
a budai királyi várpalotában általános kihallgatást 
adott, amelyen megjelentek: báró Wesselényi 
•Miklós koronaőr, báró Podmaniczky Géza, Ru- 
kovszky István számszéki elnök, báró Wodianer 
Albert és gról Szápáry László valóságos belső 
titkos tanácsosok, Szegedv Gtna udvarhölgy, Désy 
Julián és Tú'ry Gusztáv államtitkárok, "székely 
Ferencz koronaügyész, gróf Z chy Gyula püspök,
Lukács Antal főrendiházi tag, Chavrak Lovin 
osztályfőnök, Fülepp Kálmán főpolgármester és 
-,r. Vasziltevies János alpolgármester együttesen, 
gróf Károlyi Gyula, gróf Bántfy Miklós, gróf 
Benyovszky Móricz, Kabdebó Gergely, Návay 
famás, Prónay Mihály, gróf Szláray Gabor. Sa- 
amon Géza és ürbén Iván főispánok, Róuay 

Ernő gazdasági egyesületi elnök, Hajós József 
kamarás, Czárán István főügyész, Krajaesics 
Fülcp vezérőrnagy, Bartuska Miksa, Mihalcsics 
tivörgy, Lepeseh Győző, Törők Kálmán és 
Schultheis Emil ezredesek, Sámuel Lázár udvari 
tanácsos, dr. Liebermann Leó egyetemi tanár, dr.
Kun Béla osztálytanácsos, Paál Gábor, dr. Koller 
János, Schneller Alajoa és Gobbi Alajos király, 
tanácsosok, Boronkay Mária alapítványi hölgy,
Apaüczky Sándor rendőrorvos, Biró Zsigmond 
takarékpénztári igazgató, dr. Dirner Lajos és dr 
Rutíkay Vilmos szaktudúsitók.

— A német császár Budapesten. F 
budapesti napilap ma azt újságolta", 
hogy a nemet császár januárban0 Bu 
dapestre érkezik és résztvesz a királyi 
varpalota zárköletételi ünnepen. Félhivatalos 
oidalroi kijelentik, hogy a hirböl eo-y betű 
sem igaz. Teljesen beavatott forrásunk 
szerint ugyanis nemcsak, hogy nem jön 
Budapestre, hanem a királyi várpalota záró­
kő-ünnepségéről sem tud senki semmit.
Justh Gyula, a kepviselőház elnöke, mem- 
kerdeztetvén a dolog felől, igy nyilatkozót”:

En nem tudok semmit a német csá­
szári par megérkezéséről. Most hallom elő 
szór, amikor nekem újságolja.

— A király a Műcsarnokban. A király az 
eddig, megállapodások szerint deczember 9-én, 
vasárnap, nézi meg a Műcsarnokban a képzőmé.’ 
veszeti társulat nemzetközi téli kiállítását.

A főrendiház elnökének ebédje. Gróf 
Dcssewffy Aurél, a főrendiház elnöke ma este a 
Nemzeti Kaszinó földszinti éttermében ebedet 
adott. A házigazda mellett jobbról herczeg Lob- 
kowitz, az osztrák delegáezió elnöke, balról 
Justh Gyula a képvisalőház elnöke ültek. Vele 
szemben ült a háziasszony, akinek tisztét Semsev 
Lászlóné, született Dessewffy Holla grófnő töltötte 
be, akinek jobbján Aehrenthal külügyminiszter, 
balján Wefcerle miniszterelnök foglaltak helyek 
A háziúrtól jobbra és balra ültek gróf Zichy 
nvadar, a magyar delegáezió elnöke, Burián 
közös pénzügyminiszter, Schönaich közös had­
ügyminiszter, grol Montecuccoh tengereszeti tő­
parancsnok, gróf Zichy Aladár, a király személye 
korul, miniszter, gróf Batlyhány Tivadar, a magyar
ueievaezió alenüke, gróf Maiiáth Géza, báró, ____________ _______ „e„.
Harkányi Frigyes, báró Rudnyászky József, grul Ilos bírósági iratok elömuUlLa.
Ldcszheim-Gyulay Lipót. A háziasszonytól jobbra.............................
»■s balra a következük foglaltak helyet: Széli 
Kálmán, gróf Űzehüil-Gbillenband hadtestparancs- 
no„, gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter, gróf Csáky 
Karoly püspök, Jekeliaiussy Lajos honvédelmi 
miniszter, grót Zichy Janos, gróf Károlyi István,
Hoilsy Bá , gróf Thorotzkay Miklós, Semsey László,
Okoiícsányi Lá-zió, Zboray Miklós és Nagy Emil.

— Tndcaok a királynál. A király a Jeg- 
u úbbi általános kihallgatáson fogadta K. Jónás 
Udón műegyetemi rektort és Bodola pro- 
fesszorí, akiket a főiskolai oktatás térén szerzett 
érdemeikért a magyar királyi udvari tanácsosság- 
gai tüntetett ki. Mikor a rektor a felség elébe 
járu l s köszönetét mondott, a király közbe­
szólt:

— igen szívesen tettem, hisz sok érdemet 
szerzett. majd megkérdezte, hogy mióta
szolgál V

— Harminczkét éve, felség. A király a fele­
letre kétkedő.eg nézett végig a rektoron, amire ő
megjegyezte:

— Mar közel járok a hatvanhoz, felséges 
uram.

— No ez nem látszik meg magán, felelt a ki­
rály, majd aat kérdezte:

— Hányán vannak a műegyetemen ifjak ?
— 1450-«n felség, felelt a rektor.
— Nos ás elég jó az előmenetel ?
— Kielégítő, felség, csakhogy a nagy létszámra 

v*U tekintett-! uz oktatás nsm lehet oly intenzív,

dór indítványára köszönetét és háláját nyil­
vánította az elnökségnek a tanácskozások 
tapintatos, energikus vezetéséért, mire az 
ülésszak Kun Bertalan imájával befeje­
zést nyert.

Az ügyvédi rendtartás tervezete. A
budapesti ügyvédi körben ma este folytatta dr. 
Wolí Vilmos ügyvéd nagyérdekü felolvasását az 
ügyvédi rendtartás tervezetéről. Az előadáson a 
nagyszámú jogászközönség soraiban ott voltak 
Szászy Béla igazságügyminiszteri tanácsos Polónyi 
Géza miniszter képviseletében, továbbá Fodor 
Ármin kúriai biró, Trmon Ákos egyetemi tanár, 
Brük Ignácz a kamara alelnöke és még mások. 
A felolvasó elsősorban az ügyvédség mai súlyos 
helyzetét vázolja. Kimutatja, hogy az ügyvédi 
kar, a mostam tulszaporodás folytán, magából az 
ügyvédségből megélni nem tud és igy a tisztes­
séges mellékfoglalkozás elől nem szabad az ügy­
véd útját elzárni. Az ügyvédi kart abból a sze­
génységből, amelyben most van és amelybe ön­
hibáján kívül, az állam mostoha bánásmódja 
foiylán jutott ki kell ragadni. Helyteleníti, hogy 
sem a Nagy Dezső és sem Pollák Illés terveze­
tében, melyek taksa!ive sorolják lel a fegyelmi 
ebeteket nincsen felvéve az a pont, hogy fegyelmi 
vétséget képez az, ha az ügyvéd a magyar allam 
hivatalos nyelve, a magyar állameszme ellen tüntet. 
Bemutat egy a legulóhbi napokban ke etkezell 
kúriai Ítéletet, melyben súlyos pénzbüntetésre 
léitek el 4 ügyvédet, akik az ügyvédi kamara

választmánya ts közgyűlésének határozata da 
czára czimtábláikon csupán román szövegű leí­
rást használlak. A magyar királyi Kúria ki« 

mondja, hogy a törvény alapján működő ügyvédi 
kamarák ügyviteli nyelve a magyar. Ennélfogva 
azon ügyvédek, akikből az ügyvédi kamara áll, a 
kamaránál kötelező magyar nyelvet nem mellőz­
hetik. Felolvasó utalva a Kúria állandó gyakor­
latára, azzal végzi felolvasását, hogy: akkor, 
mikor mi egy uj üg védi rendtartásnak rakjuk

Balázs 5 (3), Bárasz 
számok befejezetlen,

(5j, dr. Kepes ti (l),
(1). A zarjeiben levő 

függő játszmákat jelentenek.
— öngyilkos Járaabiró. Horváth György 

mátészalkai járásbiro íöbelötle magát. Tettét 
zaklatott lelki állapotával magyarázzák. 
Horváth ellen fegyelmi vizsgálat volt elren­
delve. A vizsgálatból a járásbiro tisztán ke­
rült ki ugyan, de mégis szabadulni akart 
az eleitől. Néhány nappal ezelőtt megakarta 
magát mérgezni, felesége azonban mé" 
idejekorán megakadályozta öngyilkosságá­
ban. Ma reggel azuíán mégis végrehajtotta 
tervét. Must a halállal vivődik.

Visszaélések a büntető járásbíróság­
nál. Ho ez Arnold tizenhétéves kereskedöségéd 
két esztendő előtt gyémánt gyűrűt talált az ut- 
czán és azt átadta apjának, Ilolcz Mór faktornak, 
ki Haasz Adolf szolga utján elzálogosította két- 
százhusz koronáéit. A szolga utóbb valami miatt 
összeveszett a faktorral ás leljelentette. A bün­
tető járásbíróság Ilolcz Mórt orgazdaság ez,men 
tizennégy napi, fiát pedig jogtalan eltutajdomtás 
miatt nyoiez napi elzárásra ítélte. A faktornak 
már a múlt télen kellett volna a büntetést leül­
nie, de halasztást kapóit november 21-ig. Né- 
liony nap elölt megjelent nála két elegánsan öl­
tözött lórii, akik fölmutatták előtte pőrének 
hivatalos iratait és száz korona eilenúberi meg­
ígérték neki, hogy újabb halasztást eszközölnek 
ki számára. Ilolcz Itlort megtévesztette a hivata-

Lépre ment. A 
száz koronán kívül még egy skatulya szivart is 
adott a csalóknak. Elkövetkezett november hu­
szonegyediké es Holcznak be kellett vonulnia a 
fogházba. Néhány nap előtt kiszabadult és följe­
lentést tett csalás miatt a ismeretlenek ellen. A 
rendőrség keresi s szélhámosokat és egyben 
nyomozza azt is, hogy ki bűnrészes abban, hogy 
hivatalos iratok gazemberek kezébe került. A 
járásb rúsagnak valamejyik alkalmazottja ludas a 
dologban, amit az is kizonyit, hogy a Holcz 
előtt fölmutatott aktákat késöba a rendes helyü­
kön megtalálták.

— Az evangélikus református zsinat. Ma
délelőtt tartotta báró Bánffy Dezső főgond­
nok és Kun Bertalan püspök elnöklete alatt 
az ev ref. zsinat a most lefolyt ülésnek 
záró ülését. Miután Sas Béla felolvasta a 
tegnapi ülésről szóló jegyzőkönyvet, s azt 
hitelesítették, a zsinat einöksege felhatai- 
mazast kert arra, hogy a törvénytervezet­
nek immár véglegesen megállapított sző 
veget a kormány utján ő felségéhez ter­
jeszthesse azzal a kéréssel, hogy a törvé­
nyek mielőbb szentesítést nyerjenek. Fel­
hatalmazást kért továbbá az einökseg arra 
is, hogy mihelyt a törvények megerősítve 
és szentesítve visszaérkeznek, az utolsó 
ülésszakra összehívhassa a zsinatot. Ezen
mn-t0‘£Ó ülésszali0n> amely valószínűleg 
1907. február végén vagy márczius elejei) 
lesz, ki fogják hirdetni az uj törvényedet 
s elintézik a még függőben levő összes 
tárgyakat. A zsinat a kért felhatalmazásokat 
az elnökségnek megadta, és Hegedűs Sán-

le az alapját, akkor nem szabad megfeledkez­
nünk arról, hogy magyar ügyvédek vagyunk és 
mikor tm a haza iránti szereplésben mindig az 
elsők közölt vagyunk, akkor nekünk köíeiessé- 
tünk oly irányú intézkedést bevenni a törvénybe, 
mely fegyo rui vétség miatt vonja felelősségre azt 
az ügyvédet, akt a magyar állam hivatalos 
nyelve ellen tüntet és a magyar nyelv használa­
tát czélzalosan és tudatosan mellőzi. A felolva­
sást nagy tetszéssel fogadták.

— Uj orosz-japán háború. A kelet-ázsiai 
japán csapatok aggasztóan mozgolódnak. 
Koreában sűrűn szállítják párttá az újabb 
japán hadakat, a melyek Mandzsúria felé 
vonulnak. Kínában és Japánban nyíltan be­
szélnek a japán kormány állítólagos tervéről, 
hogy a kínaiakkal szövetkezve a jövő évben 
az Oroszokat a Bajkál-tóig szorítják vissza. 
Az angol hadügyminisztérium hir szerint ha­
sonló jelentést kapott Söulból.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Buda­
pesti Újságírók Egyesületének segitőalap igezgató- 
Unácsa ma tartotta alakuló ülését Cziklay L.jos 
elnöklete alatt. Az igazgatótanács aleinökévé Ba­
konyi Miksái válasz olták meg. A mai ülésen az 
igazgatótanács 690 korona segélyt oszlott ki.

— Furfangos pénzhamisító Életének tölti), 
mint felét töltötte a börtönben Nagy Károly’ 
a börtön leverője azonban nem javította 
meg, mert alighogy visszanyerte szabadsá­
gát, már is azon törte a lejét, hogy hogyan 
csapja be ismét az embereket. A napokban 
két hevesmegyei gazdálkodót — Molnár 
Tamást és Károlyt — Dcbreczenbe csalta, 
mert olcsó pénzért hamis bankókat akart 
nekik adni. Hogy ez sikerüljön, meg akarta 
vesztegetni Szűcs Lajos rendörbiztost és 
egy debreczeni detektívet is négy.-záz-négy- 
szaz koronával. Nagy Károly a két heves- 
megyeit a Széchényi-szállodúba kérette, a 
hol előbb kilenczezer korona valódi pénzt 
mutatott nekik, hogy a csalás annul inkább 
sikerüljön. Mikor azonban már a hamis 
pénzt akarta elővenni, rajtütöttek a detek­
tívek és letartóztattak.

Gróf Castellano újra nősül. Gróf Cas- 
tc!lane, akinek botrányos válási afíerjéről a lél 
világ beszélt, gondolt egy merészet és nagyot és 
elhatározta, hogy újra nősül. A gróf, mjDt p^. 
risból táviratozzék, Letellieznek, a »Journal« igaz­
gatójának leányát veszi nőül. A hölgynek első 
térje Memer csokoládé-gyáros volt, akinek hala a 
után báró Forest, báró Hirsch adoptált fia 
vette feleségül. Ezt a házasságot azonban fölborí­
tották.

— A Caruso-botrany epilógusa. Szomorú 
utójátéka volt, mint egy Rómából érkezett 
távirat hírül adja, a Garuso-botránynak A 
művész atyját a kiállott izgalmak miatt 
szélhudés érle, amely inegbénitotta nyelvét. 
Mostohaanyjának, aki a világhírű énekest 
mint saját gyermekét nevelte, Caruso a 
reá nézve oly nehéz időben két táviratot 
küldött a következő tartalommal: „Drámi 
atyám szent lejére esküszöm, ho°y ártatlan 
vagyok-; 8 ,a ”}*** távirat ' „Minden jól 
tok meS-v Mindenkit esókolta-

— Kossuth Lajos szobra Körmenden.
Körmend városának és kerületének hazafias pob 
gírsága dr. Beck Lajos országgyűlési képvise ő 
kezdésére elha ározta, hogy Kossuth Latosnak 
szobrot állít. Ezért az évek óla húzódó gyűjtés 
eredményét kikerekitették és több országos nevű 
művészt pályázatra kérték föl. A pályázat felett 
csütörtökön döntött a bíráló-bizottság, amelyben 
Zala György, dr. Beck Lajos, Malonyay Dezső 
dr. Rózsa Miklós, Fülőp József, a körmendi 
szoborbizottság elnöke, Rabay Zsigmond és 
Uavalyar István vett részt. A bizottság agyban« 
gulag Horvay János szobrászt bízta meg a mü 
kivitelével. Kossuth szobra Horvay modellje alap­
ján életnagysága érczalukban őrökiti meg a nagy 
férfiúi. A magyaros ati ü Ízlése, talpazaton, a 
mely Kann Gyulát vallja mesterének áll a szónokló 
Kossui h. Horvay nemes egyszerűséggel, szerencsésen 
oldotia meg nehéz feladatát. A leleplezés Kossuth

Ferenez miaiszter jelenlétében jüv6 év júniusában 
fog megtörténni.

— Ledőlt aczéltorony. Harryshanishben Skót- 
ország határán a nagy vihar ledöntötte a dröt- 
taían táviró állomásának hatalmas aczél tornyát, 
a melyet a washingtoni Electric Signaling Com­
pany épített. A torony 450 láb magas volt és 
aczélépitménye 2000 tonnái nyomott. Belül lép­
csők vezettek a tetejéig és minden száz láb ma­
gasságban kivüi erkély futott körűi. A nagy vi­
har kettétörte a tornyot. Szerencsére senki sem 
sebesült meg.

— Zala György ünneplése. A Fészek mű­
vészek klubja ma este fényesen sikerült lakomát 
rendezett Zala György szobrásznak — az An- 
drássy-szobor megalkotójának tiszteletére. Az 
előkelő társaságban ott voltak: Bezerédj Viktor 
államtitkár, báró Forster Gyula, Szalay Imre, 
Radisics Jenő, Feszty Árpád és a művészek 
teljes számmal. A lakoma folyamán elsőnek Be­
zerédj Gyula állott fel szólásra s Zala mestert 
köszöntötte fel. A zajos éljenzés után 
Zala meghalotlan mondott köszönetét, a kit 
a Képzőművészeti Társulat részéről Feszti Árpád 
éltette még rendkívül elmésen. A társasiig a leg­
jobb kedvben maradt együtt a késő éjjeli 
órákig.

— Borús szerelem. Szekszárdion tegnap 
megrendítő szerelmi dráma játszódott le. 
Uhrmunn Mátyás odavaló henteslegény este 
elment kedveséhez, Abruhám Erzsébethez.

I Összeszólalkoztak s rövid czivódás után 
Uhrmunn revolvert rántott s fejbelőtte a 
leányt. Ábrahám Erzsébet rögtön meghalt. 
Aztán magút lőtte agyon a legény.

— Hólabda-zsur. Szombaton — e hó 8-án 
este 9 órakor tartja a Hó ahda-társaság ezidei 
utó só zsurját. A műsor ezúttal is érdekesnéi- 
érdukesebb számokból fog állani. A zsur utun a 
Hungáriában vacsora és táncz lesz. A tervezett 
tatra omniczi kirándulást a társaság elnökének, 
Dobay Istvánnak Családi gyásza miatt farsang 
végére halasztották. A Tulipán-szövetség deczem- 
ber 10—20-iki karácsonyt vásárján a Hólabda- 
társaság testületileg vesz részt s a részükre fen- 
tartott Hulabda-sálorban a sáros- és szepesmegyei 
házi iparczikkeket fogják árusítani. A Hó.abda- 
társasag idei zsurjai jövedelmének fennmaradt 
részét a Tulipán-szövetség karácsonyi vásárjának 
költségeire fordítja.

— Jubiláris hangszerkiállít ás a Vigadó 
bau. Sekunda V. József udvari hangszergyaros- 
naK jubiláris kiállítása teljesen elrendezve vá>ja 
az ünnepélyes megnyitás’, a mely holnap, pén­
teken, délelőtt 11 órakor lesz az" előkelő világ 
jelenlétében. A kiállítás iránt, valamint az ezzel 
kapcso atos hangverseny iránt, a mely ugyancsak 
holnap, pénteken, esle tél nyoiez órakor lesz a 
Vigadó nagytermében, igen nagy az érdeklőués 
nemcsak a fuvarost, de a vidéki közönség köré­
ben is, úgy, hogy azokra a nagyobb vidéki vá­
rosokból igen eokan jöttek Buuapestre. A nagy. 
szabású hangverseny főpróbáját ma délután tar­
tották meg Uubbi Alajosnak, a Nemzeti Zenede 
ig-zgató karnagyának vezetésével s az minden 
tekintetben pompásan sikerül. A próbán nagy­
számú előkelő közönség volt jelen, mely mindén 
szamot zajos tapssal juia mázott.

— Maroonlt ünnepük. Marconit, a drótnél­
küli távirat feltalálóját nagy ünnepségekben ré­
szesítette tegnap Velencze. A nagy feltalálónak 
a városháza dísztermében adták át Velencze 
ajándékai, egy nagy aranyérmet. A polgármester 
beszédében megemlékezett arról, hogy a köztár­
saság annak idején befogadta Galileit, akinek a 
dicsőségét folytatja Marconi. Marconi meghatva 
mondott köszönetéi, majd igy folytatta:

Kilartúan tovább folytatom munkálataimat, 
melyek elsősorban arra irányulnak, hogy a táv- 
iróö-szekőttetést a tengeren tökéletesítsék. Ha ki­
törne ezeken a vizeken még egyszer a háború, 
ám legyen a drótnélküli távíró az, mely az 
olasz fegyverek győzelmét a világnak hírül 
adja.

— A bukaresti kiállítás vége. Ma bere­
kesztettek a bukaresti jubiláris kiállítást az üsz- 
szes miniszterek, a diplomáeziai kar és a parla­
ment tagjai jelenlétében.

— Sikkasztó lakatos legény. A Magyar 
Hírlap írja, hogy a rendőrség napok óta nyomoz 
egy szenzácziós sikkasztási ügyben, mely azon- 
ban még csak a feljelentés stádiumában van. A 
zavaros bűnügyben özv. Griesné, született Weisz 
Anna a lölje erilö. Tulajdonosa több budapesti 
háznak, amelyeknek a kezelését egy volt laka- 
lOslegényre bízta. Az utóbbi több mint 200 000 
koronával nem számolt el. Tíz esztendő alatt 
ennyit harácsolt össze. Griesné most följelentene 
sikkasztásért. Griesné a Hársfa-utcza 29. számú 
házban lakik. Az őre: beteges özvegy félt egye­
dül aludni a nagy lakásban s egy munkásleánvt 
fogadott magához bálotársul. A leány nappal 
gyárban dolgozott és csak éjszakai pihenőre tért 
haza az özvegyhez. Griesné házain a lakatosmunká­
kat Garat lakatosmesterrel végeztette. Ennek nevé­
ben H. Ferencz iakato legény járt a ház­
tulajdonosnőhöz a számlákkal. IRen módon 
megőrmerkedett munkásnővel, akit megszere- 
tett s Ivet. feleségül A báztulajdonosnő örült 
a fiatalok boldogságának és szívesen beleegyezett 
abba, hogy házainak bérét H. Griesne nevére 
betegye a takarékpénztárba. A hazgondnok 
azonban saját nevére helyezte el a pénzt. Griesné 
ősak most, tíz esztendő múlva jött rá, hogy rá« 
szedték^ H. Ferenczet már kihallgatta dr. Sán. 
dór László rendorfugalmaó. Azzal védekezik 
hogy elszámolási viszonyban ál,ott Griesnóvel és 
nem vádolható sikkasztással. Erre való hivatko- 
záasal azt állította, hogy a felesége nevelt 
-eanya volt Gnesnének. Egyebekben pedig beös- 
inurte, hogy magánzó és 150.00U korona vagyona 
van, holott tiz esztendő előtt egéezen szegénysor- 
ban volt. 3
- A perzsa trónváltás. Bombaybe érkezeit 

perzsiai táviratok szerint a nagyobb városok kor­
mányzói fegyvereket, municziót és gabonát gyűj­
tene* arra az időre, ha a sah halála következ­
tében zavargások támadnának. Egyelőre nem le-

bet tudni, a reform-párt erősebb-e a tiönőrőM# 
pártjánál.

— Zeppelin és a magyar feltaláló. Kö­
zöltük lapunk mai számában, hogy gróf Zep­
pelin léghajójának tervezetét, amelylyel oly 
nagy sikereket ért el, voltaképen egy 
Schwarcz Dániel nevű magyar mérnök 
készítette és igy Zeppelin tulajdonképen 
idegen toliakkal ékeskedik, amikor magának 
vindikália a feltalálás dicsőségét. Halálának 
körülményeiről már szóltunk. Schwarcz só­
gora, Csillag Ignácz fiumei kereskedő egy 
újságírónak a többek közt ezeket mondta :

— Néhány hónappal Schwarcz halála után 
egy stuttgarti ügyvéd látogatta meg Scbwarca 
özvegyét. Előadta, hogy egy vállalkozókból álló 
konzorczium megbízásából keresi fel és megkér­
dezi az özvegyet, hajlandó volna-e eladni a férj# 
léghajólenét. Meg is állapodtak, szerződésben 
kötelezte magát a konzorczium, hogy Scliwarez- 
nénak három éven keresztül összesen tiz, vagy 
tizenkétezer márkát fizet, egyszersmind jogot 
adott az özvegynek, bogy amennyiben gróf Zep­
pelinnek sikerülne tökéletesíteni a léghajót, az 
első tiz darab hajó u!án százezer márkát igényel­
hessen. A szerződést Stuttgartban megkötötték és 
Seliwarzné meg is kapta a lizezer koronáját. 
E eintén, ha szó volt a léghajórul, Zeppelinék 
soha nem mulasztották megnevezni Scuwarei 
Dávidot társszerzőnek. Neliány esztendő óta 
azonban végleg elfelejtették szegény sógoromat 
és gróf Zeppelin négy hét előtt is, amikor a 
Boden-tavon a német császár megbízottja je­
lenlétében fellszáilott, teljesen sz-rnel.esen 
inkasszálta be a a nagy sikereket s a graluGcziót 
M gengedern, hogy ő is sokat dolgozott a talál­
mányon, sőt azt is hallottam, hogy milliókat 
áidozott rá a vagyonából, de tagadhatatlanul 
bizonyos, hogy az alapját ennek a nagy munká­
nak Schwarcz Dávid végezte. Ez a nyilatkozat 
nem akar botrányt provokálni, de örülök, hogy 
elmondhattam önöknek ezeket a részleteket Meg­
boldogult sógorom emlékének teszek eleget 
vele !

— Uj osztálytanácsos. A hivatalos lap ma‘ 
száma jelenti, hoey a király Kovák Lsjos bel­
ügyin niszleri titkárt számlö ölti minőségűén mi­
niszteri osztálytanácsossá nevezte ki.

Agyonlőtt tüzér. Brassóban tegnap 
egy katonai őrjárat agyonlőtt egy tüzért, 
aki az őrjáratot megtámadta. A katonai őr­
járat éppen néhány tüzért kisért a kaszár­
nyába, amikor az őrjárattal szembe jött 
Székely József tüzér, aki társait ki akarta 
szabadítani. Székely József az őrjáratot 
megtámadta, de vesztére, mert az őrjárat 
parancsnoka agyonlőtte.

— Czlgányszereiem. Magócz Péter nagy­
bőgős már deresedő fetjel halálosan be eszeretelt 
háziasszonyába, Kerlész Máriába, ki egy pékkel 
élt vadházasságban. Később Magócz el is szök­
tette a szemrevaló asszonyt a péktől, de ez nem­
sokára visszacsalta. A szerelmes czigányt ez 
annyira elkeserítette, hogy bosszút forralt. Fel­
kereste Kertész Máriát és miután hiába kőnyör- 
gött, hogy térjen vissza, elővette hosszú konyha­
kését és háromszor beledölte az asszony basába. 
Az asszony sikoltozására előrohantak a szomszé­
dok és kicsavarták a ez gány kezéből a kést, 
Magoczot, kit a rendőrség letartóztatott, ma it- 
kisérték az ügyészséghez, ahol kihallgatása után 
ideiglenesen szabadon bocsátották, mert az asszony 
sebesülése nem halálos.

x A Párisi Nagy Áruházban megkezdődött 
a karácsonyi nagy vásár. Arjegvzék vidékre 
ingyen.

x Hölgyek-urak, ha szeplőjüket, pattanásuké1 
teljesen el akarjak pusztítani arczukról es ha 
kezük finomságára és puhaságára valamit adnak: 
úgy vegyenek egy dobo-. Diana-krémet és Diana- 
ezappant. Ez a legideálisabb szépítő szer. Ara 
75—75 kr. Kizárólagos készítő Erenvi Béla 
gyógyszertára Budapest, Károly-körut 5. 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb 10 f. 
x Nemesi czlmereket készít, régi és lyukas, 

kepeket restaurál Linbart Vilmos színházi "lestől 
jeldiszilő, Budapest, YTL, Huuyady-utcza 27. sz. 
Telefon: 58 — 83.

x Fodor féla vivő terem a Koronaherczeg-
uteza o. szám alatt a főváros legnagyobb ea 
legjobban felszerelt torna- és vívó enne. Különös 
gund iorditlatik a gyermek torna es vívására.

x Hothauser: Karácsionyi ajándékok Deák­
tér 6. szám.

GYÁSZROVAT.
Dr. Czettler Antal prépost éa szekesegyhizi

öt-kanonok tegnap délután nvolezvan éves korában 
maghalt Váczott. B n e a katolikus egyház eevik 
-ghübb liát a közélet pedig egvik független 

erzeltnú ferfiát veszítette el. 8

fiéregkeverő anyós.
Saját munk&társunktjJ. —

Czizere Vendciné, született Polezsák An­
nát a rendőrség ma letartóztatta, mert az 
a gyanú merült fel ellene, hogv menyét 

Zimmerer Irmát — megmérgezte. Czi- 
zere Vendelnének még néhány evvel ezelőtt 
jövedelmező hentesüzlete es vendéglője 
rv,°!K- niel>et «a- Czizere József vezetett. 
Időközben Cz.zere József megházasodott, 
feleségül veve Zimmerer Irmát, egy tobb- 
módu kisbért polgár leányát, aki" kétezer 
korona hozományt kapott apjától. Czizeréék 
uzlete azonban rosszul kezdett menni s 
knr d *dV,att ,a tonk szélére jutottak. Ek- 

haa?r0Ztuk’ hogv BudaPestre jönnek 
. . prÓb?lni’ de sorsuk itt sem vál-

J & r0Vld idö alaít elköltőitek még 
a fiatal asszon-V kapott 

volt k ’kor már semmi pénzük sem
. z, "ovetelte Czizere Vendelné mé­

njétől, hogy menjen dolgozni. Az asszony 
„yonge volt nem bírta a munkát. így az-

Tap‘rhendeun,70lt a családban a perpat­
var. Többen hallották, amikor az öreg Czi-
-r Lmlegelíe’ tiogy csak az segítene 
rajtuk, ha a menye meghalna s a fia akkor is­
mét feleségül vehetne egy gazdag leányt, 

u pénteken a fiatal asszony gyen*
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gélkedni kezdett, mire az öregasszony kávét 
kész,tett, mert tot mondta, hogy ez majd 
csillapítani fogja fájdalmát. Csiezare Ven- 
dedne el is készítette a kávét és beküldte 

a feleségével, Barto« Máriá­
val. Útközben Bartos Maria megizlelte a 
íavet, aztán odaadta a fiatal asszonynak, 
ki rögtön kiitta. Később azonban Bartos 
Maria és Zimmerer Irma rosszul lettek, 

k ri°3 • bement a Rókus-kórházba,
ahol kimosták a gyomrát. A fiatal asszony­
hoz azonban nem hívtak orvost és az szom­
baton meghalt A tiszti orvos gyanúsnak 
találta a halált és elrendelte a halottnak 
a törvényszéki orvostani intézetbe való 
szállítását. Egyszersmint értesítette a rend­
őrséget, közölve azt, hogy a halotton mér­
gezési tüneteket vett észre. A körülmények 
is megerősítettek a gyanút, amely az öreg 
asszony ellen irányult. Az a körülmény” 
hogy ő főzte a fekete kávét, hogy a kávé­
tól Bartos Mária, aki megkóstolta a kávét, 
szintén rosszul lett, azt a gyanút támasz­
totta, hogy az öreg asszony mérget kevert 
a kávéba. Barta Endre rendőrfogalraazó az 
öreg asszonyt beidézte és a súlyos gyanú 
alapján letartóztatta.

Az elhunyt fiatal asszony holttestét ma 
délelőtt bonczolták föl a törvényszéki or­
vostani intézetben. A honezolás megállapi 
tolta, hogy halálának közvetlen oka agy 
szélütés, de nem lehetetlen azért, hogy 
megmérgezték. Az orvosok most még 
mikroszkopikus vizsgálatot is fognak vé” 
gezni. Az öreg Czizerené menye halnia 
után el akarta Z’ejteni a feketekávés csészét 
s bedugta a kályhába. A házkutatás alkal­
mával ott találták meg a detektívek. A 
rendőrség, mig a vizsgálatot egészen be 
nem fejezik, fogva tartja az őre» Czi- 
zerenét.

táviratok.
A pápa vatikáni beazéde.

»óma, decz. 6. A Vatikánban ma délelőtt 
titkos konzisztórium volt. A pápa beszédet 
mondott, amelyben kiemelte az elszomorító, 
az egyházat veszélyeztető eseményeket és 
a melyben kifejezést adott a hivök hathatós 
támogatásába vetett bizalomnak, meglegyez­
vén, hogy az összes püspökök között ural­
kodó kitűnő egyetértés adja neki a legna­
gyobb vigaszt. A szent atya azt ajánlja a 
hívőknek, hogy éljenek teljes egyetértésben 
a püspökökkel és engedelmeskedjenek min­
den tekintetben azok szavainak és vezetésé­
nek, amennyiben azok minden tekintetben 
csak odatörekednek, hogy a fennálló, vágy- 
közelgő veszélyeket elhárítsák és visszaver- 
jék. A pápa végül több püspöki kinevezést 
közölt, többek között néhány brevévei esz­
közölt kinevezést, igy Boromisza szatmári 
püspökét is.

Közgazdasági táviratok.

Aewiőri.
dea*. 6. decz. 5

Bua helyben............................... 82.75 82 75
. mái-ra................................ 86.12 8*.6a
. deez -re.................................... 82.— 82.—

Irányzat: szilárd.
Gabon.« száiü tasi-di j

Liverpoolba ........ l.fO 1.50
tengeri jan.-ra .............................  50.75 50 75

, decz.-re . . ............................. 53. _

Chicagót
— Zárlat. —

„herczig“ miniatűr, tovább* a bájos és 
andalító zsanér, hogy az isten nyugosztalia 
őket

És ezzel körvonalaztuk azokat a kereteket 
melyeken belül Pállja Czelesztint,

EGYETÉRTÉS

deci 6. decz. 5 
. 74.75 74.12Búza dect.-re. ....

ían -ra. ................
Irányzat : szilárd.
Tengeri decz.-re. ....
Irányzat: állandó.
Zair máj.-ra. 8.65
Zsír jan.-ra   8.65
fzalon“a .   8.68
aerteshus jan..-ra ................... 14.45

*2.75 42.60

8.50
&60
8.43

15.00

SZÍNHÁZ és irodalom.
Pállya Czelesxtin.

Körülbelül vitára sem szorul a mai esz­
tétika világában az, hogy a miniatűr-festés 
nem lehet önczél, vagyis, bogy a festésnek 
ilyen méret szerint való kategorizálása léha 
és művészieden. De egy lépéssel tovább is 
mehetünk. Az igazságokat kereső festésnek 
az „en miniature' nemcsak önczélja, de 
még eszköze sem lehet. Azaz még bátrab­
ban : nagy, reform-pikturát (és minden ioazi 
egyem piutura ilyen) alig lehet a miniature 
teladott es mellőzhetetlen müfaj-korlátai kö­
zött alkotni. És aligha véletlen dolga, ho-rV 
Velasquez szélesjárasu ecsetje nem kérésié 
a pepecselés e műfaját, sőt még a reális 
resztetekben oly bravúros Rembrandt sem 
mivelhogy az ö pikturája a részletező ana- 
hz« eszközével a nagy egészet, a legna- 
gyobb vonalú és legmélyebben járó festői 
látás czéljait kereste.

Pedig eppen Rembrandt kortársai — ama 
.kortarsak' közül valók, akik mintegy arra 
tendeivek. -íogy a nagy „koronkivüliek" 
fflareteit az összehasonlítás eszközével crnel- 

•— a kis hollandi miniatürösök vi»an 
fcategytek az ugyesnel-ügyesebb apró zsáne- 
rétéi, tréfás, drasztikus humoru *viczcz“-eket 
melyek * szorgalomnak és türelemnek maig- 
m*b valóságos csodái. 6

Csakhogy a szorgalom és türelem ma már 
kiveszlek » méltató esztétika szótárából. 
Sőt, Ma éppen lazas türelmetlenségeket haj- 
eaoluak, a művészi közlések vajúdásának és 
ter!ód*eáaatc izgalmas látványosságait. Pedi» 
am» hollandi pepecselők között ördöngös 
tiezkók véroek elismerést az ecset bravúros 
kificzamodasaiért. Mosolyogva csodálkozunk 
rajtuk — mir« ördöngös fiezkók mutatvá­
nyain szokás — dt az abitatunk Rembrandté, 
aki nem lehetett volna miniatürös akkor 
sem, hu inkviziczióval kényszeritették volna 
rá . „ .

í2JC» 3sy-.*e y rtr-’t r aranyos, a

jeles miniatűr- és zsáner festőt méltányol 
nunk lehet. Az ö rovására esnék, ha uj 
megismeréseket, a látás egyéni szögeit vár­
nék tőle, vagy akár csak a reflekeziók olyan 
intimitását is, melyek nélkül nagy piktort 
képzelnünk sem lehet. De ha ezeket nem 
várjuk tőle, akkor igen sok jeles piktor 
kvalitást figyelhetünk meg az ő művészeté- 
ben. 0 — a son genre — igen kiváló mű­
vész, akinek kiválóságai érzékelhetően pozi­
tivek.

Mindenekelőtt nem tartozik a verejtéke- 
sen pepecselő miniatürösök közé. Nem bra- 
vuroskodik a részletekben és az adott mé­
reteken belül elég nagy síkokban, eléggé 
egységesen lát. Sőt több vonatkozásban ha­
tározottan modern festői látást érvényesít, 
színfoltokat választ ki és rendez el, úgy, 
hogy e képek miniatürvoltuk mellett is” a 
szemlélet egy bizonyos távolságát kívánják 
meg. Azonkívül elsőrendű pozitív tulajdon­
sága Palijának a tudás nagy készsége, 
készség a rajzban és a kompoziczióban. 
Ecsetjének járása aránylag könnyű és 
bátor.

Főképen a tipikus pállyákról, az apró 
figurális csendéletekről van itt szó, melye­
ken igazán sok a megcsodálni való. Néz­
zük csak meg kellő közelségből a 21-es 
számú „Tüskevári nagyvásar'-t. Nagyvásár­
ról kisebb képet festeni, olyat, melyen 
mégis meg van a vásár egész mozgalmas­
sága és nagyméretüsége, igazán nem lehet, 
figyeljük meg, mennyit befoglal ez a 
kis kép és milyen pompás a nagy 
lér és sok alak értékelése színben és mére­
tekben. Azonkívül az egyes alakok is a 
megfigyelés bőséges terét nyújtják; tessék 
például a szekér előtt szalonuázó atyafi 
mozdulatát megfigyelni; csupa epikus nyu­
galom, csupa jóízű anekdotázus. Egész 
csomó ilyen jóizü és bravúros apróság 
adia a javát Pállya működésének. De vala­
hogyan ne gondolják, hogy „pálljál“ vesz- 

ezeket tudniillik igen jó áron jegy­
zik a kép-börzén — azok, akik „Aacheni 
tó1 és egyéb czimü apró és naiv tajké- 
pecskéket vásárolnák ezen a kiállításon. 
Ezek ugyanis hijján vannak Pállya jó tu­
lajdonságainak és több közük van a vásár 
ezéliaihoz, mint a vásári jeleneteket ábrá­
zoló apró csendéleteknek, melyedet ezentúl 
is szives figyelmébe ajánlunk Pállya C/.e- 
lesztinnek. Egyébként néhány táj is feltűnik 
ezen a tárlaton, amely kvalitásban méltán 
számítható a zsánerképek közé ; ilyen pél­
dául a 75-ös és 79-es számú.

De hiszszük, hogy a közönség, mely min­
dig eléggé méltányolta Páliját, maga is el 
tog jutni ezekhez az érdemes képekhez. A 
kiállítás holnap nyílik meg a Könyves Kál- 
mán-társaság Nagymezö-utczai termeiben.

Dr. Bárdos Artur.

A Népszínház jövője.
— Saját tudósítónktól. —

Az egyik áldozatot elhantolták, virágok garma­
dájával tetézték a sírját, hogy könnyebb leg.en 
a nyugodalma. Most pedig a másik áldozat — 
a színház — leié fordul az érdeklődés, a rokon- 
szenv, a mentöakczió. Alind.nkiuek van valami 
ötlete, eszméje, terve ... és sokaknak — ma­
gánérdeke. Óvatosaknak kell lenni azoknak, a 
kik a Népszínház jövőjét őszintén a szivükön 
viselik, hogy az első fájdalom kábultaágában és 
zavarában újabb helyrehozhatatlan hibák g ke­
gyetlen igazságtalanságok ne követessenek el.

Kétszáznál több szerződött tag sorsiról van 
szól Nem szabad megfeledkezni a mélyen eujtott 
özvegyről. Illő, hogy a boldogtalan Vidor Pál 
üzlettársa — akinek egész vagyona veezett oda, 
némiképen kártalanitiassók! Es elsőrendű köte­
lesség, hogy a nép filléreiből, a hazafias közön- 
ség áldozatkészségéből emelt müintézet megtar 
tassék rendeltetésének, a magyar "népszínmű 
kultuszának. Épen a tegnapi és mai előadás mu­
latta, hogy a színháznak van közönsége, van 
művészgárdája.

Ezekre a feladatokra húsznál több vállalkozó 
is jelentkezik. Volt és jelenlegi színigazgatók, 
kottakereskedők, Írók, színészek és mindenféle 
spekulánsok. Minden nap uj pályázó nevét ve
fel. Mindegyik nagy tőkebefektetéseket ígér. Kü 
lönös, hogy a szegény Vidor tatán senki se tu­
dott segíteni, holott kiderült, hogy a mentőknek 
egész légiója állt résen! Vagy ezek mind csak 
ama revolver eldördülését lesték ?

A sokféle terv közült az öltötte a leghatáro 
zottabb alakot, mely arról szól, hogy a belügy­
minisztérium a Népszínházát a Nemzeti Színhez 
czéljaira lefoglalja. Ma délelőtt Bárczy István 
polgármester és Márkus József volt főpolgarmes 
tér erről tárgyaltak Bezerédj Viktor államtitkár­
ral. Az államtitkár bejelentene, hogy a kormány 
hajlandó elfogadni azt az intézkedést, hogy 1908 
őszétől a Nemzeti Színház művészei játszanak a 
Népszínházban. A polgármester csak akkor viszi 
a dolgot a népszínházi bizottság elé, ha a kor­
mánytól a színház átvételére konkrét és részletes 
ajánlatot kap.

A milyen előrehaladottnak látszik e terv ke 
resziülvitele, olyan élénk idegenkedés, sőt hatá­
rozott ellenszenvvel találkozik az a legközelebb 
érdekelt népsrinházbelleknel, az egész napisaj 
tónál és a közönség koreben le.

Egyik munkatársunknak alkalma volta »végre 
halló bizottság, több tagjának véleményét hal. 
leni, s e nyilatkozatokat a kővetkezőkben kö­
zöljük:

Szirmai Imre ezeket mondta;
— Semmiféle konkrét elhatározás eddig nem 

történt, nem is történhetett. Az egéizből annyi 
igaz, hogy Bezerédj Viktor miniszteri tanácsos 
közölt egy úyen tervet a polgármesterrel, de et­
től semmi határozó feleletet nem kaphatott.

in ma még nem tartanain lojálisnak véleményl 
ayilvéndani s állást foglalni. Annyit mondhatok, 
kogy az eszme nem u>. A mikor 1905 tavaszán 
az egyik napilap kipatlanlotla, hogy a miniszté­
rium a Népszínházát a Nemzeli Színházai össze 
akarná kapcsolni, hogy nemcsak az uj színház 
építésének idejére legyen menedéke a szemé y- 
zetnek, hanem nagyobb kiállítást 3 tömegeket 
igénylő darabok előadására később is fe hasz- 
náltathassék, boldogult Vidor Pál engem kért 
meg, érintkezzem közvetítőként a minisztérium­
mal. Készséggel teljesiiettem szegény direktorom 
óhadását, mert már akkor látlam a színház zilált 
anyagi helyzetét, s a belügyminisztérium egyik 
előkelő — most már nyugalomba vonult — hi­
vatalnokával többször tárgyaltunk ez ügyben. 
Akkoriban már azt is tiszláztuk, hogy a Nép­
színház személyzetének érdekei sérelmet nem 
fognak szenvedni s hogy Vidor úgy is mint a 
Népszínház »gazdája, és »művésze., kitűnő 
egyéniségéhez méltó pozicziót nyerne. Egy sajná­
latos körülmény akkoriban meghiusitolta e terv 
megvalósulását.

Raskú Géza szenvedélyesebben szólt a dolog 
hoz. Kiérezhetű szavaiból mind az a keserűség, 
mely a tragikus esemény pillanatától lelkében 
felgyülemlett

Képtelenség — mondta izgatottan — az 
egész terv képtelenség. Nem szabad a színházat 
az eredeti rendeltetésétől elvonni, nem szabad és 
nem lehet a személyzetet — kétszáznál löbb 
családos embert — az exisztencz ájáiól meg­
fosztani. Különben, jól tudom, nem állok egyedül 
ezzel a véleményemmel: kollégáim is, s a bizott­
ság taglalnak túlnyomó része is igy gondolkozik 
s nem fogja engedni, hogy a Népszínházai egy 
szerűen megsemmisiisék.

És hogyan gondolja ön a Népszínház sorsát 
megoldhatónak?

RsgfiAk egyelőre a mostani »végrehajtó 
bizottságot» — societaire rendszerben — életben.
Mi mindent el fogunk követni, hogy élénk mű­
sorral, jó előadásokkal ébren tartsuk a közönség 
érdeklődését. Ha majd látni fogják, hogy a ma­
gunk emberségéből is megtudunk élni és elrge‘ 
leszünk kötelezettségeinknek, ám hirdessenek 
őszszel pályázatot, vagy vegyék házi kezelés alá 
a színházat, egyikünket megbízva a művezetéssel.
De a pályázásnál ne arra fektessék a fősuht. 
hogy ki ajánl legnagyobb bérösszegei, hanem 
arra, hogy ki nyújtja a legtöbb anyagi, erkölcsi 
és művészi garancziáU

Reuter Ferenczet, a Népszínház tanácsosát, — 
Vidor Pál volt üzlettársát, — egészen megtörte 
az iszonyú katasztrófa. Majdnem zokogva pana­
szolta azt a megfejthetlen félreértést, a mely leg­
jobb barátja szivét tőle elfordította és gyászos 
elhatározását megérlelte :

— Nem tudom megérteni, mi késztethette őt 
utolsó levelének Írására, — mondta Reilter, — 
hiszen okmányokkal tudom igazolni árlallanságo 
mat • hozzávaló lojalitásomat. De a saját érdé 
kém is kötelezett, hogy mellette kiiartsak, hiszen 
240.000 koronáig vagyok obligúban 1 Minden 
vagyonom odaveszett, minden fizetésem le van 
foglalva, egy hónap múlva családostól a nélkü­
lözés vár ream. De az is meglóghat,tlan, hogy a 
szegény tatát mi kergelle a halálba ? Hiszen 
kimulattam neki, kevés nappal azelőtt, hogy de 
czember hóban 80.000 korona — úgy mint egy 
fillér csak az ünnepi és vasárnapi előadások 
jövedelméből fog befolyni. Az uiolsó pillanatban 
— a deczember elsején fizetendőkre — egy vi­
déki barátunktól vártunk nagyobb összeget, de a 
pénz csak délután érkezett ide és Vidor már 
délelőit halott volt

A jövőre nézve igy nyilatkozott Reitter:
— Én is azt hiszem, hogy egyelőre a mostani 

ideiglenes" »végrehajtó-bizottság<-ot kell életben 
hagyni. A saját erőnkből, a pályatársak előzé­
keny áldozatkészségével és a népszínházi bizotl- 
ság emberbaráti elnézésével lassan, de biztosan 
rendbe fogjuk hozni az any.igi dolgokat. Minden 
meggyanusitást, rágalmat, igazságtalanságot el­
tűrve öt főkölelesség teljesítésére vállalkozom. 
Minden erőmből közreműködni, hogy Vidor em­
léke minden anyagi kötelezettségtől tisztán ma­
radjon az utókorra, hogy a szerencsétlen özvegy 
jövője biztosíttassák, hogy a színház személyzete 
ne szenvedjen kari, hogy a Népszínház megtartas­
sák eredeti rendeltetésének és — ha lehetséges 

hogy szegény családom megemeltessék a 
végnyomortól.

A Népszínház személyzetének hangulata — 
a gyász komorsága me lett — nem csüggedi; 
ellenkezőleg küzdésre elszánt, harczias és a 
siker reményétől átbalott.

Reitter íentebbi panaszában azokra a vádakra 
czéloz, melyeket Vidor Pál szerencsétlen özvegye 
fájdalmának tuláradasában újságírók és színészek 
előtt, szenvedélyes kifejezésekben úgy Reitter Fe- 
rencz, mint Bárdék ellen emelt. Utóbbi gyűjtő­
névbe foglal a Fedák Sárit és Verő Györgyöt is, 
akiket a katasztrófa szándékos előidézőinek tart.
A mennyiben Fedák Sári perbe fogja azokat a 
lapokat, melyek e vádakat reprodukálták és ter­
jesztették, egyelőre tertózkoduuk a további állás­
foglalástól. Olyan zavaros a helyzet, annyi a 
szenvedély és fájdalom, a rosszakarat és önzés 
által sugall, ellenőrizhetlen mendemonda, hogy 
várnunk kell, míg a nagyon szomorú ügy a bíró­
ság előtt tett vallomások és nyilatkozatok alapján 
tisztázódik.

Vidor Pál özvegye összes ügyeinek vitelévél 
is lebonyolitásáral dr. Lengyel Zoltán országos 
képvise.Ot ás ügyvédet bízta meg.

&
eliiuenak abban 11 töké ete=sérében is, melv ennek 
a nagyszabású -nekesnek Wagner-alaki á il je- 
l*m/i. Csupa /.éles, gyönyörű goszlu csupa 
heroikus lendül. 1 volt ez az alaki ás, m iy 
nyújtott illúzió'.aí teljes mértékben kárpótolt az 
énekbeli rész ama gyengeségeiért, melveket idő­
leges indiszpoz-cziójának tulajdoníthatunk. A 
nász-jelenet után vasfüggöny-gördüllig tapsolták 
Szendröi nagyon megfelelő, szép kvalitású Ha- 
gennek b zonyull, mig Biü hűdében Ney Hermm 
nyuJött ambiciózus alakítást; magas hangjait 
ma le tűnőén jó diszpoziczióval énekelje. A zene­
kar, némely vonlatott tempóvételtől eltekintve, 
stílusosan működött. (Ba).

Népszínház. Másodszor e héien került ma 
színre Sin-Toi, melynek bájos zené e ezúttal is 
szép közönséget vonzott a Népszínházba. A derék 
szereplők méltányolták is ezt, mert igazán élve 
zetea előadásban részesítették a közönséget. Volt 
is taps bőven, melyből az oroszlánrész Komióssi 
Emmának juloit, ki ma különösen jól volt dis 
ponálva és minden dalál zugó laps köveite. Osz­
toztak sikerében Szilágyi Ida, Kovács M.ska, 
Raakó, Szirmai, Ujváry és Pázmán. Pupie szere­
pét ma is Fehér Olga játszotta. A fiatal mű­
vésznő szép hangjával és kedves játékával ismét 
megnyerte a közönség osztatlan tetszé-ét. A hu 
daprsti színházak elsőrendű művésznői és művé­
szei fo ytalják pá yatársi menlőakeziújukat. Fel 
lógnak lépni: Jászai Mari, Csillag Teréz, a Nem­
zeti színház művészei, Krammer Teréz, az Opera- 
ház ünnepelt művésznője, továbbá Fodorné 
Aranka, Jo.sch Irén, Tapolczay Dezső és Rózsa­
hegyi Kálmán, egy estén ped g a Nemzeti szín­
ház egész szemelyzele fogja a »Bort« a Nép­
színházban eljátszani. A holnapi előadá-on, 
melyen Hoffmann meséit hozza szrnre a Nép­
színház, három vendég ját-zsza a főszerepeket: 
Margó Celia, Szierényi Malvin, operaénekesnö, ki 
Slelia-Oiympid-Antuma hármas szerepét játszsza, 
Arányi Dezső, az Operaház ünnepelt művészé 
pedig Hoffmant személyesíti. Az érdeklődés oly 
nagy, hogy a jegyek legnagyobb részét már erre 
az előadásra is szetvilték, hasonlóan alig van né- 
hány jegy Küry Klára vasárnap délutáni Lilijéhez, 
a mely azéit esett délutáni e őadásra, mert a 
művésznő most minden este a Királyszinhazban 
arat sikereke!. A Lili vasárnap délutáni előadá­
sára a szel keszlőségek állmdó j* gyei érvényesek.

— Kolozsvár vendégmüvésznöl. Krammer 
Teréz, a m. kir. Operahaz kitűnő művésznője, 
holnap érkezik Kolozsvárra, hogy resztvegyen a 
Snrompó-liga másnap randizendő monstre- 
matineején. ^ A művésznő Erzsébet áriáját fogja 
énekelni Wagner Tannhäuser czimü opeiájabúl 
s a Lagrange-áriát a Hunyadi Lászlóból s a on- 
kívül Űrh. Komái Berta a Magyar Színház 
volt primadonná d »A koldusgróf«-ban kezdle 
meg vendégszereplését a kolozsvári nemzed 
színházban. Sikere zajos és á talános voit. A 
sikaes opeiette-diva jövő szerdán a »Tavasz« fu 
női szerepét fogja játszani. Csütörtökön a »Mil­
liárdos kisasszony« Éviké szerepében vesz búcsút 
a kolozsváriaktól.

Sauer Emil második zongoraeslélye szom- 
balon, UeczHmbpr 8-án, este 8 es /él órakor lesz 
a Koyal-szal ó termében.

— Az uj ózépmüvéezeti Muzeum. A város-
I geli uj Szépmüvesz-ti Muzeurn, amelyet edd g 
c»ak meghívottak tekin hettek meg, ma nyit 
meg a n-igyközónseg számára Az uj muzeurn e 
hé mnd-n napián délelőtt tíz órától délután két 
óráig nyílva marad a közönség számára.

SPORT.
— Szenzáczlóa football-matoh. A Buda-

pesti Torna-C ub és a Ferenczvárosi Torna- 
C ub ő zi football.mérkőzéseiket vasárnap d. 0. 
egynegyed 3 órakor tart iák a csömöri-uti pályán. 
A Két bajnok-csapat találkozása mindig eseménye 
szamba ment a maliban, annál inkább most, 
amidőn a két kitűnő formában levő magyar csa­
pat ö-szes ellenfeleit legyőzte. Nemzetközi mér­
kőzéseik eredménye is olyan, melyiyel egy csapat 
smi dicsekedhetik. A két régi rivális ellenfél 
ed ugi találkozásainak eredménye a B T CL 
mérlegének javara esik, de a F. T. C. ezévi és 
különösen őszi szereplése, a mely oly goal- 
arányt tüntet fel, melyiyel minden magyar csa­
patot feiüimul jelenlegi formájának kitűnősége 
o y mérkőzésre nyújt kilátást, mely magyar csa­
pató« között páratlanul al a lootball-események 
eadigi sorozatában. A F. T. C. goallképe-s-gét 
bizonyba, hogy az el-o c-apat öazszel 62 gonlt 
adott es csak 6-at kapóit Deczember 8-án, szom­
baton, d. u. egynegyed 3 órakor a két II. csapat 
mérkőzik a csömöri-uti pályán.

— A Mao téli viadala minden részletében
e jes le Újítását fogia kepezni az egy éviized 

előtt annyira kedvelt hasonló versenyeknek. A 
e.i viadal czéija mindig az volt, ho.y kii.únösen 

a holgyközönség körében felkeltse az éideklődest 
az atlétikai gy,ikor!alok iránt s ezért angol minta 
szerint a régi időben egy-két tréfás verseny-zám 
tarkította a programme!, amelyek a laikus kö­
zönség könnyed szórakoztatásáról gondoskodtak. 
A Mac ezu tál is követi a régi szók, st s nagy 
gonddal készül e szamok derűs lebonyolítására. 
Nagy tetszést tog ke leni ezek közül a tréfás 
páiv adal, a ebego hordó s a ponyvabujással 
egybekötött tréfás akadályverseny. Úgy. ncsak a 
regi szokás fe ujitá-a a Mac idősebb tagjaiból 
.iákulL rendező-bizottság fog a rend femaríáeáiól 
gondoskodni. A hő gyek kényelmét megfelelő 
ülőhelyek fonják biztosítani. A viadal szombaton, 
deczember 8-án, d. u. 4 órakor kezdődik a 
Nemzed Lovarda porondján (Esterbázy-utcza 
36. szám).

— Dlsztorna. A Budapesti (Budai) Torna­
egyesület péntek este Attila-ulczai csarnokában 
disz ornát r«nd«z a következő műsorral: L Fel­
vonulás. II. Közös szaoadgyakorlatok. Ili Szer- 
torn. zás i: a.as lovon, magas koriálon, roh«m- 
deszkan, alacsony lovon és aiacsonv korláton. IV. 
Iskola-vívás és assaut-viviis bemulalása. V. iiinla- 
csapaiok szerlornázás., tomázása négy bakon. VL 
Haladó tornászok versenye szélűben állilott lovon.
\ II. Képzett tornászok összetett versenve nyújtón 
és kor.aton, magasugrás deszkáról. Vili. D jak 
k osztása. A győztesek tgyesü éli érmet apnak. 
Az ünnepélyt pont fél 7 órakor kezdik és a Csar­
nokba még a nem lornázó egyesületi tagok is 
csak bel. pö jegygyei léptietnek be. A disztornát 
larsasvacsora köven, me yen a lársasegyesüleíek 
képviselői is résztvesznek.

A közönség kői éböl.

EGYESÜLETEK.
— A magyar gazdasazonyok országos 

egyletének gróf Batthyány Gézáné pártfogónő 
Teréz-köruti palotájában megtartott választmányi 
ülése folyamán az elnökség és válaszlmany ör­
vendetes tudomásul vette, hogy Feesey Ferencz 
ifjú hegedűművészünk az egylet árvái javára ez 
évi deczember hő 21-én este 7 és fél órakor a 
fővárosi Vigadó nagytermében Hubay Jenő tanár 
hegedűművész és a magyar l<ir. operazenekar 
tagjai közremüködeöével Kerncr István karnagy 
vezetése alatt nagy hangversenyt rendez, mely­
nek tiszta jövedelme a magyar gazdasszonyok 
országos árvaháza javára fog fordiltatni. Elő­
adásra kerül az operai zenekar nyitánya után 
Vnuxtemps D-moll hegedűversenye, B.ich kellős 
hegedűversenye éo Tschaii-owsky hegedűverse­
nye. Az ezen hangversen; re szolgáló jegyek a
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— Operekái. Ai »Istenek alkonyát-! hozták 
me eeinre se Operabálban az oj Szigfriddel. 
Legkitűnőbb Wagner-mterpretátorunk, Anthes 
György nagy *e tiszteletiemé,tó munkát végzett 
már e azerep magyar nyelven való betanulásá­
val is. De nemcsak szép magyar kiejtéssel csen­
dült meg aa ő ajkán Saigfind-motivum, hanem a

Harmónia részvénvtár-aság vaczi-ulczai zenemű 
kereskedésében kaphatók.

— A múzeumok ée könyvtárak országos 
tanácsa tegnap ülést tartott, melyen W,assies 
Gyula elnöklete a alt Berzeviczy Albert, 'lhaly 
Kálmán országgyü esi képviselő, Frak,.ói Vilmos 
orsz. főfelügyelő, Zsilinszky Mihály v. b. t. taná­
csos, Sándor József, az Emke aielnöke, báró 
Forster Gyula, B-öihy Zsolt, Bartókv József és 
Szász Karoly miniszteri tanácsosok, Szalay Imre 
belyettes-főfeiügyelő és a főfelügyelőség tagjai 
vettek részt. A népes ülést az elnök megnyitva, 
meleg szavakban üdvözölte Thaly Kálmán or­
szággyűlési képviselőt és az országos Rákóczi 
bizottság többi jelenlevő tagját a Rákóczi Fe 
rencz fejede em és bujdosótársai hamvai 
nak hazahozatala alkalmával lett haza­
fias szolgálataikért és a bizottság vezé­
rének, Thaly Kálmánnak érdemeit üdvözlő irat­
ban és jegyzőkönyvben örökíti mvg. Üdvözölle 
továbbá Berzeviczy Albert, Sándor József és 
Zsilinszky Mihály tanácstagokat, akik először je­
lentek meg a tanács ülésen A folyó ügyeket dr. 
Scbönherr Gyula előadó titkár teriesz ebe az ülés 
elé. Az ülés lolyamán első sorban gróf Apponyi 
Albert miniszternek nagyjelentőségű leiratát ol­
vasták fel, melyben a közművelődés terjesztése 
erdekeben leendő intézkedésekre adja nn-g az 
iskolai haló-ágok vezetőinek az utasitásokat. A 
tanács a miniszter intézkedését örömmel üdvö­
zölte ée az abban való részvétel mudozalainak j

Karács onyi
ajándékok

Roííauser M. Ignácz és fia
BU DA PEST,

E2eák-tér G. finker-udvar 
Kiráiy-utcza sarkán.

KÖZGAZDASÁG.

megállapítására bizottságot küldött ki.

Az Omge válsága.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye 

sülét szombaton, e hó 8-un tartja me< 
tisztújító közgyűlését. Az egylet alapszabálya 
szerint a választmány elölő bizottságot kíilc 
ki a restauráló közgyűlés előtt, mely ai 
elnökséget ajánlatba hozza a tagok i gvete- 
menek, a közgyűlésnek. így van ez má! 
társadalmi testületekben is, mert hi-zen so* 
száz és ezer tagból álló szervezetben kü­
lönben bajosan is volna keresztülvihető az 
egyöntetűségre való törekvés.

Megdöbbenéssel olvassuk most. az Omge 
rest»urácziójanak küszöbén Mérey Lajoa 
országgt üiési kepvise őnek, az egyesület igaz­
gató-választmányi tagjának nyilatkozatit, 
mely éiénx világot vet arra, hogy az egye­
sület vezetősége szernbehelvezkeaiK — 
legalább a nyilatkozatban foglaltak erre en­
gedően következtetni — az ország közvé­
leményének óriási nagy többségével. 
Mert szerintünk azzal, hogy Merey képvi­
selő ur, lemondott a jeiölö' bizottsági tag­
ságról és lemondását az alább Közölt n>á- 
laiko aftúl megindokolta, az ügy véglegesen 
me.oldva nincs.

Az egyesületnek a legutóbb kiadott év­
könyve szerint közel 4000 tagja van s ezek 
nagy része bizonyára nem rendelkezik lati­
fundiumokkal, meiyek mezőgazdasági termé­
nyei jórészt Ausztrálban nyeruek elhelyezést. 

Itt a punktum sál °ns !
A magyar közepbir.okos-osztáiy zöme, a 

kisgazdák milliói ma az ország önálló be-



Ifcndezkedésének és a teljes gazdasági 
•függetlenségének hívei, tehát az egyesü­
ket és annak vezetősége mint az egész 
magyar mezőgazdaság érdekeit istápoló 
tffszágos társadalmi szervezet keli, hogy az 
tiriási többség akaratának kifejezője, tolmá­
csol ója és hűséges végrehajtója legyen.

Mérey Lajos tehát óhajának csak igen 
Szerény keretekben adott kifejezést akkor, 
inidőn azt kívánta, hogy az egyesület elnök­
ségében legalább egy tagot jelöljenek az 
faálló berendezkedés hírei közül. Egész 
■joggal követelhette volna, hogy az elnöki 
tisztségek legtöbbjét az önálló berendezke­
dés hívei közül jelöljék. S itt csak az egyesü­
let multbani és jeienbeni akczióinak tételére 
utalunk arra ugyanis, hogy az Omge által 
pnssirozott falusi szövetkezetekben ma már 
a kisgazdák százezrei foglalnak helyet, a 
<iik mind egy szálig az önálló vámterü­
let hívei, mert belátják azt, hogy a har- 
■minez éves vámközösség ideje alatt elvesz­
tették terményeik fogyasztóközönségét, a 
magyar iparos-osztályt, a mely a tönk szé­
lén áll az osztrák egészségtelen ipari ver­
seny koldusbothoz juttatta öt.

EGYETÉRTÉS
Kívánságomnak mellőzése az én szememben 

kétségtelenül és világosan azt jelenti, hogy az 0. 
M. G. E. igen lisztéit ' elnöksége továbbra is 
szembehelyezkedik az ország közvéleményének 
többségével, továbbra is az ország gazdasági ön­
állósága és függetlensége ellen küzdők központja 
gyanánt akarja szerepeltetni azt az O. M. G. E.-t, 
melynek tagjai között jelentékeny számmal van­
nak olyanok, akik velem együtt magában az 
0. M. G. E.-ben nemcsak az ellenkező iránynak 
álláspontján vannak, hanem az önálló vámterület 
elleni támadást már a kassai országos gazdakon­
gresszuson megtörniük sikerült.

Mindezekre való tekintettel a kijelölő bizolt" 
sági tagságról lemondani kényszerültem s remény" 
Jem, hogy eljárásomat helyeselni fogják mind­
azon f. lagtáisaim, akik a jelenlegi kormánynak» 
az önálló vámterületnek és az uj politikai rend 
szernek őszinte hívei.

Merev Lajos orsz. képviselő, 
az 0. M. G. E. igazgatóválasztmányi 

tagja.

A hadügyi szállítások. Mai számunkban
Érthető az egyesület latifundmmos veze- megírtuk, hogy a telhetetlen osztrák iparosok 

toségenek szembehelyezkedése ? Érthető riadót fújtak s rohamot intéztek az osztrák 
igen néhány száz nagybirtokos jól felfogott kormány ellen, hogy a hadügyi szállitá 
»anyagi érdekéből, a kik nyerstei menyeikkel I sokra vonatkozólag a magyar kormánynyal 
®s állataikkal Ausztriába és a külföldre I történt megegyezést vonja vissza. Valóban 
grafitálnak, de elítélendő a kisgazdák és nagy vakmerőség keii ahhoz, ho<»v az osz- 
Ksiparosok miilióiak boidogulhatása szem- Irak iparosok csak szót is merjenek emelni, 
pontjából, a kiket mig egyrészt az Omge azok az emberek, a kik évtizede 
az o szövetkezeti akcziójával boldogítani | majdnem egészen maguk zsebelték

hisszük — bizonyára csak múló és a fokozódó I a tőzsdének s ezért a vizsgálat a tőzsde részéről 
szükséglet fokozottabb termelésre fogja serkenteni ki nem terjeszthető.
a magyar bányákat, a melyeket a vaggonhiány I * Vasúti bérletjegyek. A kassa-oderbergi 
(megszűnése képessé fog tenni a hazai szükséglet vasútnak _a bérletjegyek kiadásáról szóló hatá-
ellálására. Egyébként a vaeconhiány még mindi« r.0Zm“nyai. szeri|l! a ,él évre szúlú bérletjegyek 
akadályozva a külföldi i, . ■ . c érvényességé, tekintet nélkül arra, hogy mikorakadályoz,a a ku földi körforgalmat is es bar váltattak, vagy június 30-án, vagy deczember
az oszt ram banyakoan mnlt heten jobb volt a 31-én járt le, az egész évre váltott bérletjegyeké 
szállítás, még mindig nem elegendő. A fa nagy | Peáig mindig a naptári év végével. Ezzel szem­
ára miatt különösen a kovácsszenet keresték 1)811 az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés
még Magyarországból is, de a legtöbb rendelést hl“1 2 kéré,'sel Urduit a vasúttársaság vezér- 

• iii, . ® I igazgatóságához, hogy a bérlet tervek uovanuovvissza kebelt utas tani, mert már a januári ter mint azt a Máv ez év ja, uár l-ével rendszere- 
mes is ie van foglalva. A kitűnő üzleti eredmé- siteíle, az év bármely napján legyenek válthatók 
nyék hatása latszik immár a tőzsdén is, hol a j és érvényük a jegy megváltásának napjától kez- 
bányák részvényei tetemesen emelkednek. Így 
salgótarjáni köszenbánya részvények árfolyama 
Ö28 koronáról 635 koronára,
rónára szökött föl. A Magyar Általános Kőszén- ] vezérigazgatósága most arról értesítette az Omke-t, 
bánya Részvény társaság részvényei szintén kaoó- *10”-' elú'terjesztésécek annyiban eleget tesz, hogy 
sak voltak ma. A részvény árfolyama 485 koro-1

eiaejeíoi va u hat hónapi ervenynyel hajlandó 
azzai a megszorítással, iiogv az augusz-

Péntek, deczember 7..

dődve, az ezen naptól számítandó tizenkét, il­
letve kát hónap lejártával érjen véget, tekintet 
nélkül arra, hogy közbeesik-e június 30-dika, 

ma pedig b3S ko-jvagy deczember 31-dike. A kassa-oderbergi vasút

Árpa 4880 717
Zab 29 u0 303
Tengeri 918 100
Liszt 571 28530
Korpa

Délelőtt •

3751

tény árfolyama 
náról 510 koronára emelkedett. Nem

485 üoro- 
leiielellen kiad::

akar, addig- a közös vámterület lorszirozá- 
sával minden ok és alak nélkül a válság 
.és tönkremenés ijesztő, veszedelmes ösvé­
nyére terei.

Még emlékezetünkben van a Méter nyi­
latkozatában említett 1SftS. évi kassai ag­
rár-gyűlés lei olyasa, már akkor is a 
fielen vol közepmrlokos osztály egy java­
része éppen Méreyvei élén kifejezést: adott 
abbeli meggyőződésének, hogy az ország 
gazdasági megerősödésének sine qua non-ja 
az Ausztriától való különválás és az önálló 
Berendezkedés. Gróf Zselénski Róbert, az 
■egyesület jelenlegi alelnoke és az Omgében 
a közös vámterületnek 
svai csökönyös hivi

a sok milliót, 
sok kerültek

:en át 
be azt

melyekbe a hadügyi száiiifá- 
s a melyekhez Magyarország­

nak a kvóta arányában hozzá kellett járulni 
a nélkül, hogy a magyar ipart figyelembe 
vették volna. De még a vakmerőségnél is 
több keli ahhoz, hogy még csak moczczani 
is mernek azután a leleplezés után, melyet 
a tengerészeti parancsnok a delegáczióban 
a legnagyobb iridignáczióval az osztrák 
iparosokról tett, a kikről nyilvánosan konsta­
tálta, hogy az aiiamot valósággal zsarolják, 
a mennyiben az államnak IVj százalékkal 
drágábban szállítanak, mint magánmeg- 
rendelőhnek. Ehhez nekünk is van szavunk

tehát, hogy egyiknél-másiknál nagyobb osztalékra 
van kilátás.

Drágtil a csokoládé. A kakaó-árak erős 
emelkedése arra bírta az osztrák és a magyar 
gyárosokat, hogy a csokoládé-gyártmányok árának 
ö lemeiéíérűl tanácskozzanak. A most leszedett 

második kakaó-termés ugyanis igen gyengén 
múlt ki, másrészt pedig a lassaboni, páviai és 
ondoni kereskedők is abnormis módon vásárolta 

így fölverték az árakat, úgy, hogy ebben az 
evben a Páv a kakaó 29 shillinggel, a Thomé 
kakaó 27 shillinggel drágult. Az áremelés 
szelve januárra fenyeget, de úgy lehet, hogy a 
Karácsonyi vásár is megérzi már.

* ^ vaskartel ellen. Az a gyilkos gazda 
sági politika, melyet a különféle karlelek folytat-1 pest, Li púi-tér 
nak, lassanként meghozza a maga reakezióit. Így i!nnr,n T~~~" 
az osztrák delegáczió költségvetési bizottságában 
tegnap gróf Alontecuccoli, a haditengerészet pa­
rancsnoka, erélyesen kifakadt az osztrák es 
magyar vaskarlel ellen. Szerinte a vaskartel az 
oka, hogy a hadihajók -építése annyira megdrá­
gult. Teljes huszonöt százalékkal drágább

I tus 1-től váltott bérletjegyek az illető naptári év 
végével vesztik el érvényességüket és hogy ezt 
az újítást felügyeleti hatóságának jóváhagyásával 
előreláthatólag 1907. elején érvénvbe fogja he 
tyezni. ' c

* A mUselycmárak emelkedése. Azok ; 
magyar, német, franczia és belga gyárak, melyek 
a nitrocellulose eljárás szerint dolgoznak, a se 
yem árát 3 és fél koronával fölemelték kilo­

grammonként.
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­

egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Iler.schkovits Henrik szabó Beregszász, Heiner 
László szabó Kecskemét, Hajós Andor kereskedő 
Kunagot», Grosz Adolf kereskedő Sátoraljaújhely, 
Bauer -Mór pos-tú- es kézmüárukereskedő tiuda- 

Ez utóbbi tartozik árukért 
60.000, s pénzért 100.000 koronával.

Felszámoló fogyasztási szövetkezet. 
Megírtuk, hogy a Budapesti Fogyasztók Szövet­
sége mint szövetkezet lizetési zavarokkal küzd. 
A szövetkezet e hó 13-ára rendkívüli közgyűlést 
hivott egybe, amely hivatva lesz a szövetkeze' 
sorsa felett dönteni. A szövetkezet tőke hiányá­
ban nem képes üzemét folytain'

Előfordult kötések (50 kgr.-kiot):
Búza 1907,ápr.-ra 7.44 7.45 7.42 —.—
Búza októberre 7.76 —.— —.— —.—
Rozs április, a tí.ö-J 6.61 6.56 —.—
Zab áprilisra 7.- 3 7.54 —.— —.—
Tengeri májusra 5.24 5.25 5.20 —.—

1 orakor zártanát
Búza áprilisra — — — — — — 7.42—7.43 „
•^uza r.,*ü7. októberre — — — — 7. * 6—7.77 »
Rozs áprilisra — — —------ — 6.55—6.56 ,
Zab áprilisra — — — — — — , 47-7.48 .
Tengeri májusra ~ — — — — 5.21—5.22 »

Délutáni forgalom
Délután az üzlet irányzata nem változott és ke­

vés vásárlásodra az árak is megtartották délelőtti 
irányzatukat.

4 óra j’O nerczkor záródna*
áprilist bűz* 7.42—7.43
1906. októberi búza 7.16—7. / i
áprilisi rozs ij 57 — fj
áprilisi zau 7.46—7.47
májusi tengeri 5.20—ó. 21

kénytelen volt ez
visszavonni, azzal indokolván a visszavonu-1 jogunk van tiltakoznunk az ellen, 
Jást, hogy nem kívánja a gazdaközvélemény | koSy az ilyen osztrák ajánlatokat 
■egységes állásfoglalásait az agrár-gyűlésen ■ egyáltalában figyelembe vevvék. Nem

ge­
sz

részekre tagolni.
Zselénszki teljes kudarcra azonban nem 

maradhatott el, mert az Omgének a későbbi 
években többségre vergődött önálló vám- 
■teruletes hívei, de az ország közvélemé­
nyének többsége állásfoglalásának nyomán 
mintegy két évvel ezelőtt az egyesület igaz­
gató-választmánya gróf Batthyány Tiva­
darnak az ország önálló herenrlezkedé 
sere és teljes gazdasági függetlensé 
Bek kivívására vonatkozó javaslatát 
akkor még élő gróf Károlyi Sándor indít­
ványára úgy szólván egyhangúlag- macáévá 
tette és gróf Zselénszki Róbert kudarcával 
epedül maradt a gazdasági közössé"- löi- 
tétlen szükséges követelésével, fennen han­
goztatván ama semmivel sem indokolható 
Véleményét, hogy a közös vámterület 
■megszüntetése az ország veszedelmét 
jelenti.

Szerintünk tehát az egyesületnek, ha az. 
ország gazdaközönsége törekvéseinek 
*ü kifejezője és letéteményese kivan 
a Jövőben maradni, föltétlenül Merev 
■Lajos álláspontjára kell helyezkednie, ha az 
ország közvéleményének elítélő magatartását 
provokálni nem akarja.

A szombati közgyűlésre felsereglő vidéki 
gazda-publikum bizonyára módját fotrja ej­
teni annak, hogy az egész ország lakossá­
gának anyagi boldogulása, a független ma- 
g7«r nemzeti állam megszilárdulásának 
föltétien követelménye gyanánt az. ön- 
*Llo berendezkedés elve a közgyűlés el- 
■nökválasztó határozataiban kifejezésre jus­
son és hogy ez a legrégibb országos "azdai 
Szervezet szembe ne helyezkedjék az. or- 
•szág nagy többségének akaratával, mert 
oz az apagyilkosságnál is nagyobb — nem­
zeti bűn volna.

Mérey i. Lajos országgyűlési képviselő 
nyilatkozatát, egyébként alább teljes cé-zé- 
Len közreadjuk.
. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület t. 
tagjaihoz! Az O. M. G. E. l. igazgatóválaszt- 
mánya engem azon megtiszteltetésben részesített, 
5»gy az elnökség kijelölésére hivatott bizottság­
nak tagjává választott.

Közvetlenül

szállitáso

v ezen meg választ «ttás elő t azon
óhajomnak adtam a választmányi ülésen nyílt 
'kifejezést, hogy az ország önálló berendezkedésé- 
®ek s teljes gazdasági lüggetienségének hívei az 
Elnökségben képviseletre tarthatnak igénvt $ ne- 
itogy az egyletnek mindazon tagjai, a kik az 
Erazág gazdasági önállóságának és íüggetleoségé- 
e»k, az önálló vámterü'etnek, banknak stb. hívei, 
tsélzatosságot lássanak abban, hogy az O. M. G. 
E.-nek egész elnöksége e kérdésben az ország 
közvéleményének többségével ellentétbe helyez­
kedik, legalább egy tagot az elnökségben az 
Snálló gazdasági berendezkedés hívei közül jelű- 
kendőnek és megváiasztandónak kívántam.
■ A kijelölő bizottságnak tárgyalásai folyamán 
hivatalos alakban arról értesültem, hogy a 
■jelölés kérdésében az egész elnökség egyetem te- 
^ességet vállalt.

felháboritó-e, hogy az. osztrák iparnak 
liúrom hajóért annyit kell fizetnünk, a meny- 
nyiért amerikai hajúgyárosok négy ugyan­
olyan hajút szállítanának. És még ők mer­
nek .jajgatni és presszót gyakorolni kormá­
nyukra !

Az Osztrák kereskedelmi miniszter ma 
rendeletet, intézett az összes osztrák keres­
kedelmi kamarákhoz a hadügyi 
ügyében.

A miniszler utal a hadügyi kormányzat állal 
a magyar kormánynyal létesített megáilapodá- 
soara, amelyekben a hadügyi kormánvzatnak 
delegáeziók tárgyalásainál kifejezett " felfogása 
fixiroztatott és a magyar kormánynak ezenkívül 
bizonyos jogosítványok adatlak a szállítási tár­
gyak kvótájának és eredetének ellenőrzése tekin­
tetűben- E megállapodások ellen az akkori ősz 
Irak kormány a leghatározottabban állást foglalt. 
Az ezután létrejött állapot eszerint a következő 
vo.t: A magyar kormánya hadügyi kormányzattal 
létrejött részletes megállapodásokra lámaszkodha- 
ioit, mig ram; nézve ily megállapodások nem forog­
lak fent. Ez volt a helyzet, miilön 1906. február­
ban az osztrák kormány tárgyalásokat indított a 
magyar kormánynyal abban az irányban, hogy a 
katonai sza! itá ok kérdésében az osztrák érde­
keknek megfelelő czélszerü szabályozás történjék. 
Erre vonatkozólag sikerült a két kormány közüt 
megegyezést létrehozni. E tárgyalások folyamán 
1906. április 6-án konfersnezia volt a hadügy­
minisztériumban a két kormány képviselőinek 
részvételével. E koriíerenczia eredménve az a 
megegyezés, amely jelenleg fejtegetések tárgya.
1. megállapodások tartalmára nézve bárom kér­
dés döntő jelentőségű. A kompénzáczió, a munka­
bérek beszámítása, nyilvántartási es ellenőrzési 
intézkedések. E kérdések megbeszélése 
rendelet kiemeli, hogy habár az 
kompromisszumos jellege mellett
Irak érdekeltek összes óhajait
vetéléseit ne.

.._ „ 1 . - - j.............-a rendkívüli
„ ... I közgyűlés fogja elhatározni hogy a szüksége«
vas, amit az osztrák ipar hadihajók építésénél töke beszereztessék-e, vagv pedif' 
va.ó felhasználásra vásárol, mint amelyet ma-1 számotjon-e fel. szövetkezet

gánczélokra használnak fel. Különösen nany fel­
tűnést keltett az a kijelentése, hogy Amerikában 
négy hajút kaphatna azért a pénzért, amibe itt 
Három kerül. Az admirális ama remén vének 
adott kifejezést, hogy talán még sikerülni log a 
vaskartei rendkívüli árait valamikép lenyomni. 
A dolog magyaráznia a következő: A haditenge 
részét az utóbbi időben három, ^összesen 31800 
lonnatartalinu hajót épített. Átlag 30 százalékát 
leszi ki a brutto tonnatartalomnak a vas ~ts 
aezélmü. Tehát 3180 tonna vasról van itt szó. 
A három hajó vasszerkezeteire 20 9 millió koro­
nát fordítottak, egy hajóra tehát 6 9 millió ke 
romit. Ha tehát 25 százalékkal megdrágultak a 
karlel árai, akkor ez "'25 millió korona több 
kiadást jelent.

Fiistnélküli vároa éa az ipar. Ezzel 
czimmel tartott előadást ma Fodor István 

a| Budapesti Általános Víiamossúgí Készvénylársa- 
1 "ág igazgatója az országos ipátegycstilef összes 
szakosztályainak lovag Fáik Zsigmond elnöklete 
alatt tartott együttes ülésen. Előadó a gyári ké­
ményekből omló füst káros következményeire 
utalt s mega lapította, hogy Budapesten évenkinl 
körülbelül 13,000 mélermázsa korom hull a vá­
rosra. Szóló a fii-temész'és kérdését végleg meg­
oldottnak tekinti, legalább annál a vállalatnál, 
mely az ö vezetése alatt évenkinl közel 3000 
• aggon szenet tüze! el, a hatalmas kémények 
fölött a füstnek még nyoma sincs. Egyáltalában 
szükséglétén tehát, hogy a gözberendezések ké­
ményéi továbbra is ontsál; a füstöt s a füst- 
emésztést kntelezőleg lehet bevezetni annal is 
inkább, mert az iparosoki a egyúttal haszonnal is 
jel, ernenn . íben a tutiéiűanyagban való eddi"! 
tetemes veszteségek megszűnnek.

A mezőgazdasági szakoktatás reformja. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület iro­
dalmi és tanügyi szakosztálya ma újjáalakulva", 
elnökül egyhangúlag Kodólányi Aulait választotta 
meg, társelnökül pedig dr. Bernát Istvánt es dr. 
Rodiczky Jenőt. A ma délután Kodolányi Au'al 
elnöklete alatt tartott ities tárgya a mezőgazda- 
sági szakoktatás reformjának a kérdése volt. 
Szilassy Zoltán előadó azt javasolta: Mondja ki 

szál.osztály, hogy a mezőgazdasági szakoktatási 
intézetek általános iríorrnia keresztülvitelénél

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabouatöasde
A A tőzsde hangulata nem változott. A kész" 

árupiaczon kieiégitü kínálattal szemben a mal­
mok tartózkodók voltak és kiiiönüsen az ii/Ieti 
dó kezdetén a ig akartak valamit vásároln;, miért 

15 >oPn nehézkesen indult meg a forgalom. Ké- 
subo mégis inkább rászánták magukat egyik- 
rnesi.; tétel vételére, a forgaiorn azonban nem 
tudott megélénkülni. Mindössze mintegy 22000 
rne eimázsa búza kelt el változatlan tagnapi ára- 
°n. A legdrágább eladási ár 15.55 korona volt 

Sl ki lás lisza vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
M korona < t kilós ugyancsak tiszavidéki búzáért. 

d * Egyéb gabonanemiiek közül forgalomba került. 
2300 métermázsa rozs 12.40~12.50 koronás ára- 
°n, 200 mélermázsa zab 14.75~U.05 koronás 

arakon, 1200 mélermázsa lófogn ó-tengeri 12.35 
12.4') koronás árakon. A hutáriddpiaczon a 
in le! nyugodtan körülbelül a tegnapi zárlat 
zeseivel indult meg, a forgalom fői 
des volt az iránvza

Értéktőzsde.
A kedvező diszpoziczió változatlanul érvényben 

maradt. Ma az érdeklődés központjában osztrák 
Intelrészvények áltak, melyekben a forgalom 
rendkívül élénken fejlődött. A vezető értékben 
nagyobb fedezési és vélemény vásárlások történ­
tek, minek következtében árfolyama rohamosan 
felszökött 5 koronával. Később nagyobbmérvu 
realizálásokra általános gyengülés áJioií be, de a 
zárlat, magasabb külföldi jegyzések kapcsán 
ismét sziláid vuil. A többi értékek teljesen hát 
téiuszorultuk es az árlolyair.ok a.ig változtak, 
csupán a Magyar hitelbank részvényei után mutat- 
kozoí t nagyobb kereslet állandóan emelkedő 
árfolyamon. A helyi értékek piaczán nyugodt 
maradt a hangulat, a forgalom csekély volt.

Az előtőzsd 
Köthettek : Osztr 

mruyar hitelbank. 828.— 
péiizváltóbank 521.50

hitelbank 11. .ib.

Elötózsde
kedvező volt.

hite.részvény ö9ö.---- Cbl.—.
magyar ieszámitoió 

magyar jeJzáiog- 
:trák»ma<zvar

SJö. i o 
521.75, 
-520.50. 
aeii

mai
.jegy-

gaium folyamán csen- 
csupán a znb és a tengeri 

volt valamivel éienkebben kínálva, minek folytán 
kef rgit;k árfolyama mérsékelten ("ükként. 

Bir/a iránt az érdeklődés változatlanul megfelelő 
es gyenge variácziók melleit a hangulat benne 

mondható, bar a mai á taláno- 
an cs ndesehb üzlet mellett inkább 

Rn-s iránt nem érdeklődnek

üiamvasut 680.7o—ó8l.; 0. aeii vasutr. —___S
riinamuranyi vasmű 5/7.25-578.— Magyar korou..’
J.'iriuc.;  --------- .— Közúti vasút —.-------------- .....
Vánt.-i ví.lamos vasút------.------ . orosz jurádé;«

százalékos ’dzáiogsorsjpgv—.--------
11 óra 15 pereikor zárodnak : ösztruk hitel- 

r. szvény 69U..5—*>íil.—, magyar hitel ban.; 828.50— 
> magyar leszámítoló és pénzváltóban-; 521.50— 
• magyar jelzáloghitelbank il. kib. 52b.—

-I. osztrák-magyar á. amvasut 681.----- 681 50. déu
!^ut i 19,i0—ISO —, rimám urán y vasmű 57"
u.8.—, macyar Koron a járadék 26.------96 Uű
aranvjáradék 114------114.50, közúti vasút*

városi viliamcs v, sut :;13.50—514 —

i.őO—
iia»yar

inkább tartódnak

után a 
cgyezm ény 

osz-
kü-

az
es

tógomnak e.ég tétessék, hanem azon félszeg 
íhelyzetbe kerültem, hogy il,en fontos elvi kér- 
jdésben szeméiyeskedönek látszassam. Magok a 
idjelölendők pedig ki voltak téve annak, hogy 
ßm jelöltessenek egyhangúlag.

in ieuelelt teljesen kielégíteni, mégis 
lényegileg a mostani állapottal szemben jelenté­
keny javulás éretett el. Ha a kompenzácziók el­
vének teljes kizárása nem is volt kivihető, az 
mégis időbeli és tárgyitag korlátoztatok. Másrész­
ről a katonai munkabérek beszámítása tekintijté- 
ben megfeleltek az osztrák ipar jogosult kivánsá- 
ga.nar. és azonkívül a nyilvántartás ét folytonos 
e.lenorzés biztosi'ása által garancziát alkottak 
arra nezte, hogy az osztrák ipar inegrövidilések- 
nek ne legyen kitéve. Azonfelül kiemelendő az 
az előny, hogy a hadügy, szállítások feloszlatás; 
tekintetében fennforgóit számos vitás kérdés 
lágos és állandó szabályozás által 
nyert.
, A szénpiaczok A szén ára tme’kedőben 

van világszerte. A termelés nem képes fedezni 
a nagy keresletet. Ebben a két dologban foglal­
ható össze röviden a szénpiacz helyzete. Az 
áremelkedések általában jelentékenyek s a műit 
évivel szemben 4-11 korona növekedést mutat­
nak. A hazai termelést

sa 
vi- 

megoldást

szükségesnek tartja 1. A gazdaságit tanárok,
Hiszi- n és közigazgatási tisztviselőket matta-abb 
elméleti kiképzésére alkalmas mezőgazdasagi fo- 
iskoia fetállitását. 2. Ezen mezőgazdasagi lőislfífla 
letállüására a székesfővárost farija egye­
dül megfelelő 1 elyriek. 3. A mezőgazdasági iö- 
iskola mint önriálló intézmény létesittessenf 4. A 
szakosztály nem tartja helytelennek a mezőgaz­
dasági luiskota. az állatorvosi es erdészeti ÍVs- 
kola mint külön fakultásokkal kapcsolatosan 
Budapesten egy mezőgazdasági egyelem létestt- 
tessek. A javaslathoz Rodiczky Jenő Löeherer 
Andor, György Endre, Hutyra Eerencz, Gaal 
Jeiiu, Kasául hány Tárná?, .biblonovszky József 
szólották hozzá. Ezek után Szilassy Zjllári elő­
adó reflektált ezután egyenkinl a ' felszólalások 
s végül ajánlotta, hogy e határozati javaslatot 
bővítsék ki egy ponttal, " nevezetesen: tekintetlel 
az előálló tanerőszükségielre, a foldmivelésiigvi 
miniszter már most gondoskodjék megfelelő tan­
erők kiképezlelésérül. A szakosztály a javaslatot 
ezzel a pótlással minden változtatás nélkül el­
fogadta s elhatározta, hogv az alsófok u 
oktatás reformjának a kérdésével jövő 
foglalkozik.

^szaesett. 
és irányzata csende­

sebb, ára vsszaesett; azonképprn visszaesett a 
tengeri is. mert a szükséglet egyelőre ki van 
e égitve. de meg sok tekintetben a zab csökkenő 
iránya van rá hatással.

Resz'eleiben
üzlet.

Elkelt:

a következőkép alakult

151 zav ae.-.i: 60 4 min. SÍ
0 h, 600 mm. 81 L-?. 
l ».4ő J\, 160 mm. 81 

l'íí. 15.40 K, 106u min. 
mm. oU lő ír. 15.40 K*

K. 15)0 mm. go i.if. 15 Cí0
I- _ --10 K, felső. 200 mm. 80 7I- .J-j íx. öOü mm. , :i k 1"
15.20 K. ;• 
ív::. 15.aO iv.

km

Uj-bu^a.
Iv, 100 mm. sí 
1 »- í K, 500 m.'u 81 kg.

* h-.-l'i iv, JUö) mm 81
■•".5 I;c. !5 a) K, 10vU 
4VU mm. 80 ];g. I5.vi

100 mm. 60 k. lu.lu ,x. Ieisv, -uu mni 
•20 K. 6(10 mai.

mm. 79 kg. 10.20 K, 100 mm 70
10 , ' ;':m- HU *■ M.20 K, 100 mm
. kr. lo.B. h. 1UU mm 78 0 kg. 15 IC, 100 mm

•■2' •• r!rJS'5 k" n.6,7 K, 400
" - f--1*» h, GCO mm 77 kg. 14

1 ■■ !*■ K, mind három iiónjpra 
1 estmegyevideki: :;iiO mm. 70 íj 

mm. ,8 le. 14.80 IC. 100 mm. 765 k- 
lv, mind húrom hónapra.

Felsőmagyarországi JÜ0 mm 70-3 kg
há^orn hónapra.

Bácskai. 200 mm 76 t. iizn korona, három

Deli tőzsde
A deli lu/.fdc bori.ni vásárlásokra nagyon szilárd

VOil.
Kóilettuk: Osztrák hitelrá^zvény 691.25—69^.75 
ajy.-.r hitvibamő —8ÖU.—, magyar leszámítoló

f>s pbnzvaitóbaiia 521.2.»—5.1 ,5 magyar jelzálog 
n.telbaiió. 11. adj. 526.50 cső'.trák'ma<ryar
aiiainvasut t-SL1.»,>—681.25, deli vasút lti'J.--------._f
r.mám lírányi vasmii 5< <.------- 8.—, magyar korona-
jár,ide,. - . - niH'jvar arany járadék —.—

. , közúti vasút 574,2.)—o,,> 25. városi villamoi
vas,i: •’-12 25-----.—, orosz járadék —,----- . . 

Helyi crlvkekben köttetett: Hazai bank 290*___
Salgótarjáni KÓszéub. 627.-----638.—, Adna

M i'»y Alt. Takarékpénztár —.--------
Rpe.'U iaHiír zpvnztar —.— t-, Fiumei hitelbank
ti.zai Takarékpénztár —,---------- . Pesti magvar
Kere7kedc-.mt^ bant.----- .----- .—, Lönnczi téglagyár
' * Kgyesü’t fővárosi takarékpénztár ——
Magyar ..ereded r t --------------Magyar eizálog-
sor. egy —.-------- . Kon veri. sorsj. 125 50—136.—
•Magyar villamossági r. t. —.------------- > Haza’
sor.fegy
nuhius

-.---------— Ma ryar czuKonpar.

78*5 ku
mm.
mm. K, 400

h, üÜÜ 
?. '■í .50

14.60 K,
76 k. 14.70

in m.

mm
I hónapra.

74!0blnSei41^°r mm v,6'8 k8 15 K. 4000 
1-.-»«I K, i.und károm hónapra

^zenuamnsnxjum", 77 k?, v, koron,, három 

Törökbecsei: 2700 mm 77 k ír. K, a.,rom no

szak­
ul és én

_E^lta. nemcsak .ehetetlenné eá.t, hogy ktván-| ^^

bányák u munkaerőt is csökkentették és most 
pedig hirtelen nem tudták azt pótolni. Ezért 
aztán Magyarország a külföldi piaczokon fedezle 
szükségleteit s különösen Poroszországot árasz 
tollúk el megrendelésekkel. A baj azonban -

150» mm.

k 15 

75.8 kg. 14.75 K

elizés előtt fel pohár

| A tozsaei szédelgések. A berlini rendőrség 
kezdeményezésére megindult tisztogatás a buda­
pesti tőzsdén teljes erővel folyik. A tőzsdetanács 
a fegyelmi eljárást eddig két lőzsdeiag ellen in- 
diloíta meg; még pedig Preis, Izidor (Rózsa 
Sándor és társa ezég) és Weisz E. és Fia ezég 
ellen. A megnevezett két ezég tagjai beadványt 
intézlek a tőzsde fegyelmi tanácsához, amelyben 
önkent felajánlották a könyveikbe és levelezé­
seikbe való betekintést, ezzel is bizonyítani akar­
ják, hogy a tőzsdei megbízásokat szabályszerűen 
bonyolították le. z\ tőzsdéhez számos feljelentés 
érkezett olyan ezégek ellen is, akik

nnYjl'*óoV*S K- Urom hónapra, 200
11, r Dl n- 12-50 K. 400 mm. 16 45 R
00 Ilim. 1- oO K, 300 mm. 12 40 K mind i-,íc./ lenzhzelés ’ mmd kesz-

100 mm. 14.7

Sohmidthaner-féíe tadio-aotiv

nem tagjai

mmnapra.
Petrovoszcllói: 

három hónapra.
Uj rozs 1100 

m 
100
pénzfizetés melleit paritásra.

Uj-zab. 100 mm. 14.9,K 
K, mind készpénzfizetés mellett.’
1,lm“K8rV/lí,:arl,'; lófr,'ul: -00 mm. 12 40 K 
1000 mm. 1tv, tU00 mm. fűi uru) 9 60 k’
nnnd keszpe,.-fizetés mellett pantasra ' K’ 
m^uapr9ntásr,.mm- 1§° koron$’ k-zP-afize«es 

tendvk“6 ,0'J k:lo-’ummon“nl koronaertékben ér-

Bid&pcsti gabonaforgalom.

Búza
Rozs

Érkezett: 
, 23794 

8454

Elizállittalolt: 
101 

5306

Da-
Erzsébet eőzmalom —, Első

ma-ryar kábelgyár 692.-692.75, Magv. lámpagyár -
Banz-.eie vasgyár  -------—, Adna. Újlaki tégla

> » Konkordia gőzmalom-------- .______
Schlick vasgyár----------------- Franklin--------*___
Magyar aszfalt ------------Orosz járadék -

■ Oszírúá Magyar Bank —*— tégla czement-
g\.ir . —, -— \\eitzer xvasíiongyár —.—_____

1 óra 30 peroxkor zárodnak . Osztr .k hitel— 
részvény 691.n0—692.—, magyar hiteloank 828.50—
•_-4 —, magyar leszámítoló és pénzváltóban. 52160_
o22 —, magyar jelzáloghitelbank 11. km. 626 Ó0— 

osztra .-magyar áiiamvasut 660 59—ŐSI — 
--c -z,VaS— " —180.50, rimamurányi vasmű
oib.aO—017.—,_m_agyar koronajáradéa 96.----- 96 05,
'l’V’U"Ó Vj7^ ’'LoO—575.—. városi villamos vasúi

Pramnim-üzlet: Dijbiztosiiások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5. nyolex napra 8—10 K. deczember 
vegére 12—14 korona.

ütotóxsde.
Az utótőzsde kedvező maradt; osztrák-magyar 

allamrasuti rész.vények élénkebbek.
Kotlettel:: Osztrák hitelrészvéuy 690.50—69*^_

magyar hitelbank 828.25-828.75, Magyar leszámítoló
H" TÍf l| uak -•----------- •-> Magyar jelzáiogb:-

telbank II. kifa,  ---------Osztr:,k-,,,ag^nr allfm-
vasu. b81.----- 6S2.— Déli vasút 179.50—180 — F
mamurányi vasmű 576 50-Ó77, Magyar koronájára-

-- --------- , magy. aranyjaradét ,-------------------
körvasút ------------Városi villamos vasút

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel.
részvény 692.- 692.50, magyar hitelbank 828 75- 
r.,n ul l”yar leszámítoló ég nénzváltóbank 521 50 
C“2 magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 526.50—
• - ■ —. osztrá :-magyar áiiamvasut 681.75—683 —

VS—---- , 'i'1- I8O.0O rimamuranvi vasmű
magyar koronajáradék 96."-----96 05

5janyj„.adck 114.25—114,50 közúti vasul 
010.—, városi villamos vasút 313.50—314.5U

déli

magva
574.50-

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. decz. 6. (Az Egyetértés távirata)

bánlásie7--bUQnztravidékf 7.85-8.35 korona, 
" 50 q-,0| *iorona> mosom és győrvidéki
..oU-/.d3 korona. Rozs: tótfelvidéki 675-7.— 
korona csepeiszigeu 6.75-6.90 korona, pest-
^O61!,6 85—7,00 1;orona> Magyar tengeri 6.90- 
<-0 korona, ui 5.30—5 70 b—„! MagYa,L .I « Ili. ~~ ------ a _ - KOrona- u' 5-30—5,70 korona Magv

mm rendbe to
0ga?jaegl tévesen, fi más falta kaLrtl^.fvpj -t»“*r°a1iw Kapható miuden —

zab: k|
8.15
orszégil

PA

Bete
Ámbár I 
forduit I
lárd vol 
élénk td 
ellrn a [ 
gyengu.l 
értékek [ 
részvéne 

11 óÁ
magyar | 
vasút. 1 
180.—, 
577.50,

vasmű -1 
koronajál 

A déli I 
sz lárdaU 

•Jegyék 
magy. J 
Uniunbai]

vasút 18| 
rányi vaj 
gyár kori 
német bi|

Béci
4 2 szí 
osztrák 
15740 
trák 1 
563-90 
179-—, 
hány r
Német 
4 2 sza 
korona; 
rák hí 

573 50, 
gyár ál 
Alpesi 
doni vá 
jegy 16 

Becs 
4 száza 
köles, s 
828-25, 
521-—,
—.—t i
Magyar 
gyár föl 
sorsjegy 

5
Az ut 

magyar 
egyvsüle 
45925, 
elbavő g 
rimamur 
májusi 
95.90, 
117.62-

KUl
Berlin

A tőzsde I 
hankokna 
lásai küv 
pénzpiaez 
követkéz! 
emelkedő 
Bányaérté 
süt: daczi 
emelkedte 
véleménvi 
vásárlások 
desek. 3 
U.10 száz: 
Péí^rvarra 
szilárd. 1 
tmelk- del 
szénértéke 
időben az 
Pacific-ban 
ipari értek 
mitolási k 
napi pénz

/.áriáit 
100 30 t‘|,- 
hitelrészv 1 
jegyet 21-3 
Commandit 
213.60, 4.21 
járadék 9Í 
trák-mat? 
Olaaz jf 
215.20- 
244.50 gyi

Fran
—. f. 
arany-jarad 
Osztrák- 
gáti vasat 
váltoár 20. 
részvény 14! 
4-2V. ezüst- 
99.50, mai 
tant l?7,t
vasút ------
81.15, Uniói 
részvény — 

Párts. di 
9940 érán, 
román 
tömi 11
Credyt ionéi 
bank 499 —.
—,— Meri, 
tered 43.5' 
német piai 
Belga a ran vi 
törlés zthetö 
4% a nifik all 
vény 1896 
Banque de 
Magyar Jel 
vasul —.
Tin to 19 86 
Váltó
Olasz aran 
renyhe.

Hajnimig, 
dák 100.—, 2 
4V -os aranyt 
217,10 osztrai 
járadék 102 
javéi', 

fcfiadoa. di

járnál

t-magd

köles!
áradét r

!ebb WsStf^lufetbeÄ^^" ^53

Sereeslé,
ouza helyben 
ben 15.40 real 

Kein, dem |



ke-
geívia

Iben
frix
liouj
\l
ién-

le *
|Sa !j 

Bat 
tak, 
lie \

lod.

EOiO
Io '

*

Piritek, deczemoer 7.
zab: közepes 7.80—S.— karena.ei- - — —.wuo, elsőrendű 8.—-&le korona, válogatott 8.18-8.90 korona, cseh ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. Vízállás, 180«. deczember 6.ország! és aiső-asztriai 7.70—7 86 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
a ^eCZ',®‘. (^z Egyetértés távirata.)
f üa u 3 pénzpiaczon ismét rosszabbra
. ,u ‘ a helyzet, a mai előtőzsdén még is szi-

rd volt az irányzat s bank és szénrészvénvekben 
e enk forgalom fej ődött. A vasértékek, a vaskarte! 
ellen a delegácziokban intézett támadások miatt 
gyengüllek, de csakhamar újra javuita;;. A b nk- 
ertékek közűi a hitel részvényeket és a Liiiioiibank 
részvényeit keresték élénken.

11 órakor zárodnak: osztr. hitelrészv 691—, 
magyar hitelbank 829. —, magyar-osztrák állam- 
vasút, 680.25, Uoiobank 574.—, déli vasul 
180-—, alpesi bánya 621. — , rimamurányi vasmű 
577.50, májusi járadék 99.25, tűrök sorsjegy 
—, német birodalmi márka 117.72, prágai
vasmű----- .—, orosz járadék —.—, magyar
koronajáradék 95.90,

A déli lözsde szilárdan nyílt meg. Hiíelrészvényel; 
sz lárdaá.

Jegyeznek: Osztrák hiieirészvény 692.—, 
nagy. hitelbank 828.50, Länderbank 459.—, 
Umonbani: 573.50, Anzolbank —, Bankegyesület 
—, magyar-osztrák áilamvasut 681.—, dé i 
vasút 180.25, ^ejbarikgvi vasút 454.—, rimamu­
rányi vasmű 577.50, májusi járadék 99.25, ma­
gyar koronajáradék 95.90, török sorsjegy 163.—, 
német birodalmi marka 11 <.60, orosz járadék

Béos, decz. 6. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-jaradek 99 25, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 117-50, 1860 sorsjegy
157-40, Osztrák hitelsorsjegy 454-50, Angol osz- 

b mk rész vény 31750, Bécsi Bankverein 
obd-90, Osztrák-magyar bank 1774-—, Déli vasúi 
179-—, Dunagözhajózasi társaság 1044-— Do­
hány részvény 433'—, Cs. k. arany (veri ) 11-35, 
Német bankvádók 11762% Osztrák Lioyd 797—, 
4-2 százalékos ezüst járadék 99 20—045, Osztrák 
koronajáradék 99.2'J, 1864. sorsjegy 269 50, CLz- 
trák hnelintézet. részvény 690 50, D’nion-Bank 
o73 50, Osztrák Läridi-rbank 45825, Osztrák-ma-

~ i0,gyár áíiamvasut 679' i5, Elbevölgyi vasul 452 
Alpesi részvény 620-50, 20 frankos 19 12 Lon­
doni váltoár 240-87, Lipútkohő 53V—, Török sors 
jegy 16--75 szilárd.

Sec. decz. 6. (Magyar értékek zárlata.)
százalékos arany-jaradek 114*4U, Tiszai és sz*g 

154‘—• Magyar hitelbank részvény 
-o teszámitoló és váltó részvény
°-A . Rimamurányi 576 75, Magyar ezu onpar
—.—, Adria haiózasi ré-zvt-ny társ ;»á - 448 
Magyar koronajáradék 95-90, 4 százalékos ma­
gyar földieherm. költv. 96.20, Magyar nyer 
sorsjegy 203 75, Kassa-Oderherg vasút részvény 
—, Magyar jelzálogbank 525 —.

Az utótözsdén jegyeznek: osztrák hitel 691 25, 
magyar hitel 828.5U, Anglobank 317.75, B„nk- 
aí^?18',564-70- Union bank 573.75, Länderbank 
409.25, államvasul 681.—, déli vasul 179 75 
eibavő-gyi vasút 453 50, duhányrészvény 433.50,
rima murányi vasn:ü 577.50, alp«si bánya 621._
™.á'”sl iaradrk 99-3=. magyar koronajaradét
ifnno mmS“r!;,eíy 163-— nemet marka 
117.62—111.60. szilárd.

külföldi értéktőzsdék.
a .^er?,Ií' decz" 6- (Az Egyetértés távirata-) 
A tőzsde kezdetben szénértekek visszavásárlásai é* 
bankoknak gel.-enkircneni értékekben tett vá-ár- 
iásai köv tkezlében jó összirányzatot mutatóit. A 
pénzpiaca fejlődése tekintetében támadt aggályok 
következtében az üzlet daczára egyes árfolyam­
emelkedéseknek, nagyjában nem igen volt é'énk 
Bányaértékek közül bohumiak kezdeti csökkenői 
sük daczára ujuúl emelk-dt-k. Hitelértékek Becsre 
emelkedtek. V usuUk közül Prinz Heinrich-vasut 
véleményvásár ásókra javult. Kanada nagy területi 
vásárlások folytán magasabbak. Járadékok csön- 
deses. 3 százalékos német b.rodalmi kö csőn 
0.10 százalékkal emelkedett, míg oroszok lanyha 
Pétervarra csökkentek. Hajózási énekek forgalma 
szilárd. Hamburgi Pakett hrt 1 százakkal 
emelk* deli. Az üzlet további folyamán vas- és 
szénértékek tovább javultak. A haimadik tőzsde- 
időben az irányzat szilárd, különösen Kanada- 
Pactficban fej ödott élénk üzlet. A készpénzpiaez 
ipart értékeinek forgalma egyenetlen. Magánleszá- 
mitolási kamatiab 5 és iiaromnyulczad százalék, 
napi pénz 4 és fói százalék.

|e‘'?e'‘e:Ul ; 12 ‘-os papirjáradék
100 30 <*|,-oa osztrák arany járadék____oszt
hitelrésze ny 217—, déli vasút 35.75, „resí banki 
jegyek 215 7a. 4 I, uj orosz kőicsón 73 25 Disconto 

183VL/ynaLm,t tru,t 171-7ó, barpen. 
f}*™L 4o>,-eZÜatjarä(lek "-10- VI. magyar arany
járadék 96.30, magyar korooajáradót —._ oez.
trík magyar áíiamvaaut 145.4U bécsi váltóír 84 9ü 
Olasz I áradók -.- ált villamossági Kánon 

ge-senkirchem 228.10 Laurm-koho
zm.öu gyenge.

Frankfort. (Zárlat) decz. 6. 4.2*% papir-jaradék 
—. 4°. oszt irany-iársdék 100 05, 4*. Ma-wr 
arany-,óradék 96,30. Osztr. hiielmt. ráezv 2;7._ 
Osztrák-magyar allamvasut 145 30, Eszaknvn- 
gati vasút —, Bustiehradi vasút —Londom- 
váltoár 20.47, Becsi Bankverein 143,80 Viliamo- 
reazveny 149.60, 3*/. m. arany kölcsön 78,50 
f~/• ezüst-járs^ek 100.30, Osztr. koronajáraaé« 
fl'V3,XSPZ., fcoronajarad4k 95.75, Osztr.-,agyar 
t ans l?/,80, Páli vasút részvény 35.70, ElbavoLv 

77 7? Be«« véitőár 84 96, Paris, váltóár
részvény ——bigyaí*1'611^ —’ AiPes‘

9/dÍ!rlL„^CC' a6-a^lat) 0sit- srauyjáradéíi 
99 40 frsncaa járadék 96.12 olasz járadék 103 40 
román kölcsön 96.10, Görög kölcsön - -, 
tömj járadék 104—, Török Dohányrészvény 462—
h^tTlo0IOnCln de f‘>a°ce 704 -• Oeztr Landere 
bank 499 Banque Ottomane 677.-, Déli vasul
rC 'le!‘dl°Mlvaiut De Beers 534—, Char- 
tmed 43.o0, Váltó Bécare (rövid) 103.68 Váló, 
német piaczokra 12193, Csek Londonra 252 50
töriS^hí«a^m^i30, u«eyar“«oy járadék 97 35, 
törleszthetö járadék —. spanyol járadék 95,37 
4% amhkail török jár. 94.42. 5*|, bolgár kötelez­
vény 1896 évről 497 — Török sorsjegy 149.76 
Banque de paris 16 71, Osztr. földhitelintézet 1137 
SD^yar Jelzálogbank 559—. Osztr. magy atiam' 
”sut *-■ Déil vasút elsőbbségi kötv. 337«- Rio
Tlnto 19 86 Eaat Rand 90.76. Randfontein 38_
Váltó Amsterdamba 206,25 Váltó Sváiczra pari 
Olaaz aranyaz»ió 0T3 magánkamatiáb 3 — 
renyhe. ' :

d,Cc c 4-2V.-OS ezO.tiára 
dék 100.—, ie60, serejeey 158.60. déli vasul 35 "0 
4V -os aranylaridék 93.70, osztrák hitelréazvénv 
217,10 osztrák-magyar áilamvasut —.—. olasz 
járadék 102 90.. 4'.. magyar arany-járadék 96.60 
javult.

évadon, decz, 6. Angol consol —

Seríéskeraskedelmi-csaraok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya decz. 6. Hízott sertésárak: I Mm 

^ar elsőrendű: Öreg netiez (páronkint 400 kgron 
——— '• Xozep (páronkint 300—400 k-rr-in

uo k-lSLÍy anj-----fi,lér- Fiatal nehéz (náronkmt
, 0U. ktiograminon felüli súlyban) 121—122. Fiatal 
u- zep (pársnkmt 251-320 klgrig terjedő súlyban)
l's ÍIS í er‘ hennyü (páronkint 2*0 kl-jrrn.-ir, 
i-u—ub Slier.

Azerbnu: nehéz páron*,uí 260 kilogrammon felüli
suívsan-----------tilléng. Közép (páronkint 240-
7 u cll0-r*mm:e terjedő rulybanj —------- fillérje

o nyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
------------ Iliién g. - ■

^ertesletszaw : 1906. évi d-cz. 4. napján voll 
•-szle: 2*102 daran, 1906 dec. hó 5 najnán fei-

IhfL'f ?.í: c 77 dj,';ab' la06- dtcz 5. napján' elszál- 
6“a ^drb; , 1906. decz. 6 napjara maradi 

.eszletnen 234/3 drb. A hízóit reriésüzlet iránvzala: 
változatlan.

Marhavásár.
Budapest, decz. C. íBraun József és fia szarvas­

marba cs hirkabizományi ezég ludósitása.l Felhaj- 
t^.oír, 1/58 drb. vágómarha és pedig Í025 dvb. 
magyar és tarka ökör, 820 drb. magyar és tarka 
eben, lzi orb. bosayák ökör, 98 ‘ drb. bosnyak 

tehen lo4 drh. mairyar és tarka bika, 6 drb 
bosnyak bika, 31 drb. magyar bivaly es — drb 
bosnyak bivajy.

Származási hely szerint: 1530 drb. magyar és 
228 dib. o .snyák marha.

A mai fe ha,tás a múltbelihez képest 800 da­
rabjai kevesebb volt, ennélfogva az üzlet _
d.iczara, ho/y a szükséglet a már hetek óta 
tartó gyengébb húsfogyasztás miatt jóval kisebb 
— kedvezőbb irányzat mellett folyt le. — Az 
egysegi árak a múltbelihez képest 2—3 koroná- 
ial javultak. — A felhajtásból mintegy 10 darab 
maradt eladatlanul.

Kivetkező arak jegyeztettek métermázsánként élő 
su/yoan levonás nélkül.

elsőrendű
Magyar és hízott ökrükért 84-34 
lar a hízott ökrükért 86—1,0
Magyar paraszt ökrökért--------

72—76 
74—82 
74—88 
58—66 
66—72

Innr
Schőrdiag-..,.,., 

p Duna:

Komarom
Budapest .......
Paks ...............

Gombos..... .
Újvidék............

Pancsova .........
Dronkora ........

Vág:

Cwjntimtr. 
- TÖ <r 9

.. -f- 1S4 < ifi 

.. - 74 < y 

.. - r>9 < 2ti 
«. -r 21* > 1. -i- JÓS > ív 
. ~ 109 > 1
. -i- 814 < iá 
. -1- ú 67 < 7 
. -r- 198 < 10
• -1- *14 > 4. -j- 168 > 5 
. -I- 168 > 10
• T 2<2> 6

■ + 90 >

RAba:
Győr

Dráva:
Eszék .’.‘.‘.T.......

+ 204 > 1

. 3« >
+ 1SS >

Szávát
Sziszek ..............  4.
Mürovicza........... -]. sÖ4 ^ 20

J®iek magyarazsta :
> apadt,

16ő > 21

• Cxeatúntr.

Tisza :
M.-Sziget......... I 25’
lekeháza ......... ^ 70 e
Tisza-Ujlak ...... 5G > lő I
V.-JNameny ...... -j- 13» > r
^a“°ny .......... -1- r-8 > l.. .

.............  + 262 > ő*
llsza-Fttred.....  -f k'84 <r 4
Szolnok......... . j. 287 > 11
^ungrád ......... -I- 245 < 6^.(:S0d ...........  -* 249 < 81
Tfjrok-Becse-.^, -h 152 ^ 10 I
«tel ..................j. Xi7 3 I

Körös:
geties: N.-Várad - OS - 
9 etyte: Tenke — 2 <T 2 I 
fehér: B.-Jenö — 2 i — 
Kenős; Békés vo 
Hárm.u: Gyoma -f 58 >

- Burányi ~

szalonczukorka
te8#::v0mabb minSnéqi,«, 

lfcS-4iL, 2kg 7K., 4kg. 12S. 
«tovétel mellett bérmenlve.
fri« leasütensén, i,

S0S4HN CZUKOnUGíÁR
NAQV-8URÄNY. Nyl»,„.

Az opera közvetlen közelében négy ayt«
lássál bíró ntozú és udvari szarufU 
4 80 tu. magas felv.lagt bolthelyieég
esetleg felosztva, Hajós-utcza 25. számú 
uj bérházban azonnal kiadó. — Bővebbet 
az ottani hazfei ügyelönéL w

Epekőbetegek
óizto-i gyógyulást nv-ihetneá a világh-rU 
Idus tea h sznáiatauián. K/pható egyedül 
Arandiissy Imre gyógy« zerésauéL 

Bud.pes , Bekóozi ut 40. (vaia.zbeiyegj Teietoa

Maros:
Arad . 
Makó

.........  — 102 < 4
....- I- 1 > í

T null léi lőtt, — nuJJaiat;
< áradt. íz LáSZLÓ-féle

Magyar tehenekért 
Tarka tenenekert 
Bika ért 
Biva vökért 
Boszniai öirökért

72—82 
76 —84 
68-76 
6U 68 
66—72 
68-74 
60-56 
63-64

al/rendelt
64—68 
64 —74 
60—66 
60—58 
64-58 
6-—65

66—#0

Borjuvásár.
Budapest, dvez. 7. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vas.trra .elhaj'.otlak /7 darab élő borjut. Az irany- 
t a kévés le hajlásra való tekintettel tíz ellen voit 

r .zettek eis. rendű é ő borjúért 104—112 fiiért 
Kivételesen 120 ölért, kűicpmii.ósgücri 92—Í00 hl' 
téri, másodreadtikért 60- 70 fillért silómat.

Bécsi szurómarhaválár.
Bécs, decz. 6. (Saját tudósítónktól.) A ma* 

vasárra került: 3939 borjú, 2041 elő és 2005 
leölt sartéa, 424 l-öli juh, 61 bárány. Borjú 140 
darabbal löbb voll a piaczun mint a múlt hét-n, 
minthogy azonban az ünnep mi itt nagyobb szűk-' 
sz-gletet kellett fedezni, a borjuü/let irányzata 
szilárd voll. Könnyű burjnérl 8—10, príma bor­
úsért ki ónkint 2 — 4 fillérrel magasabb ára. at 

illik. A leült sertések ara 4 filterrel emelkedett, 
az élő ser éseká nem változott.

Mai áiak:
Leölt borjuk 92 fillér 1.10 K, prima 1.12_

1 30 K, legiava 1.32 — 1 44 K leölt hússertések 
1 04 — 1.24 K, zs rsertesek 1 04—120 K, süldők 
1.04 — 1.28 K. eíösertések 0.80—1.04 K leölt 
juhok 76—96 K, kilómunt.

SZÍNHÁZAK és mulatságok
M. KIR. 0PEKAHAZ. VÍGSZÍNHÁZ.

kelengyék

VACZI

Nincs előadás.

NEMZETI^ LZINHAZ.

Georges I i/,8
hei C-egllŐ jurakor.

Srinmu a felvonásban. Irta 
uj. Dumas Sándor Fordította 

tiálint Dezső.

népszínház.

Hoffmann I 1^3
meséi. I urakor

Regényes dalmű -1 felvon .a- 
nan. Irta Jules BaiJiier. >'or- dilolta dr Váradi Antal. Ze­

néjét szonetté Offenbaclz.

A válás utjai. ! *

Vígjáték 3 felvonásban. Irta I 
GavauJt Pál.^ F.jrditotta Salgó |

Dubois
Kva
•'ilíTet
Jardi
tierbier

Ven drei 
P. Gazsi 
Tanay 
Gó.h
Tapolczai

vendéglő és borozó
VII., Akáczfa-u. 7 sz.

(Bohém-tanya.)
Este 6 órától reggel 8 óráig:

Hetes inéiig és hidek- konyha, valamint 
<Taé yi é» szepesi különlegességek, kü­
lönféle levesek. Jó bor és frissen ci­
póit udvari sör. ■— Esténkint E^ri illés 

A 'ad ír teljes zenekarával. 
Chamb e seoare és - ülőn f ?*zkek.

8Qto
9>
03

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

Avig özvegy. | Jj1*
Operett 3 felvonásban írták 
Leon Viktor és Stein Leó. For­

dította Merei Adolf.

kiralt-szinhaz.

11/ g
órakor

Dalj«ték 4 felvonásban. Irta 
«akouyi Karoly. Zenéjét En- 
‘J-odt Sándor és Paszror 

Arp-d verseire — szerzetle 
dr. Kacs.h Poográcz. 

Rákóczi F. KönnyeiHesseni A.
Gr Bercsényi 
Badinyi

Remii eim M. 
Katic-'A

Kuczug Balázs

Hunnatb l. 
Cur szer 
Vaj;ó
Ki.tmendy 
K Ury
Szentgyörgyi 
Papp 
Szik ai

Z<ta
Valencienne
Daniio.ics

Rysillon

Bogd movies 
Cascada

Méretné
Rátlionyi
Turcsanyi
B. Szabu
R' zeredj
Gonda
Gireth

VÁRSZÍNHÁZ

Zárva.

ÜRANIA.
Rendn k mu- I ' /. Q 

száj lenni. I °ra*°r

felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Időjárás.

A meteorológiai központi Intézet távirati
Jelentóao 1906. daczember 6 áa reggel 

7 orakor.
Hazánkban tegnap az erd-Iyi részeken volt le­

csapódás, ma regge're pedig a nyugati, illetve 
eszaknyiiga i megyékben vált csapadékosra az 
tdo. A hőmérséklet csökkent és az éjjel csaknem 
mindenütt volt gyeng-bb-erősebb fagy; a maxi- 
műm Zágrábban 13 C fok és a minimum Tátra- 
fureden —7 C fok volt.

A helyzetben lényegesebb átalakulás mutatko­
zik. finnországié! a Genusi-öbólig alacsony nyo­
mású réteg húzódik, a melyben kisebb depressziók 
vannak. A max.műm északnyugaton foglal helyet.

Európában az idő túlnyomóan borult és a te­
leti részek kivételével sok helyütt csanadékos A 
Hőmérséklet nyugaton sülyedl.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Többnyire borult idő várható, " egyelőre faev- 

pont korul, hőmérséklettel és sok helyütt csapa- 
dekkal. Később az időnek hidegebbre fordulása 
valószínű.

íovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagynező-u. 

17. agam

•M* az B/ deczember1 műsor:

CLERMONT
czirkusz-paródiaja.

Campbell és Johnson
iréf is kerékpáros exczentrikusok.

Jean Paul
müncheni humorista.

The 4 black Diamonds
néger da - és láricz-kvurieli,

ACOSTA
fenomenális erumuiaiványai.

A* előadás pont 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 
cziffányzenekaTa han^vers*nvez

TÁTBft EHULATd
VII., Király Utcza 77.

Főváros legelő<előbb legszabb családi varieté meleté- 
holye Ma éa mindenna . a szenrauziós, 25 attrakoíi 

bal allé 8 zi műsor,
SONTES TRIO, eliórondo ének és 'ánct-trié BROTHER. 
BAYER, relieftepek GRETHE FÜLGREF, átváltozó mfiTóeni 
FRANZI MIRANDA Graaben humorista jutalomdijazott. DOHA 
RRTERSEN, Hamburgban jutalomdijazott. PROSPERS RE. 
VERE zeneművész, ELLY CLAIR excentrikus. KÄTHE LENK, 
.uhrett BODROGI JÓZSEF grotesk-komikus. SCHMIED LirAtí 

THULD humorista és az elsőrendű fényes színtársulat

Oiho yok Fentartott halyek. <ezdet' 8 óraksrj 
Eiősészületben. P emiers a Maison Uitlmébee.

Budapesti erkul.-SÍtp ticümied B -töl.

CZIIIBALJIOK.
Legújabb szabadalmazott aczé 

beJsöazerkezettei, melynek hang­
ja’, hangtártásái más randszerü 
meg avin k-.zelitheti. Rószietflze- 
tósre Is kaphatók beszóló-gépek.
Fonográf 2 hengerreL beszéL úne­
kel, zenél minden nyelven. 14 ko­
rona s feljebb. Nagy é= erős 
hangú orammofonok legjobb szer­
kezettel. vendéglők és kávéhazak­
nak, be rendezve pénzbedobóra és 
részletre is Hegedű-.harmonikák, 
íuTulák stb. kaphatók Kittln*etve, 
elismerve a jó munkáén. Árjegy­

zéket kivanatra ingyen küld.
Moarvoróssy Q ula
in kir. szabad hangszergvára
Bpest, Kerepesl-ut 71.

FRANCAIS
KÁVÉHÁZ

VI , Aadrássy ut 32. az. alatt
i-stémiént

Váczi Kiss L#ajos
hírneves cziginv prímás hanaverseuvei.

HaLoí PEMZ Halló!
Váll «latunknál bár-ki: rénzkü'csön vacv 

barrnly ad isvé eh üiryben egy vagyont ta 
kanthat meg töilséaek'ien, ia mielőtt más­
hoz. to-dul, tő iink Íelviliírnsilást kér.

Lebonyutiiunk olcsó szeméíyhítcle- 
ket 1000 kuronánkint 60 hóra 21 korona 92 
Hl ér. 120 hóra 12 korona 26 fillér, 152 hóm 10 
Ito-ona 50 fillér, 1S2 hóra 9 korona 50 fillé- 
2oi hóra 8 korona 50 1 1 ér, 392 hóra 7 korona 
20 tillór vagy 20 negyedéven át 62 korona 95 
1 Uér törl-sz-css-l (beleértve már a kamatokat igt 
ajánlok tisztviselőknek, katonatisztek 
nek (ha már yuednban is vannak) fővárosi 

j naztulaidonosoknak (II. és Ili. keiyre is)
• fizetési előjegyzés vatv bekebelezésre (kéz sek 

nelliQI is), kereskedőknek és iparosok- 
. Iá cza-vánóh te t. -Vie itevő drága köl- 
i csönök konventálására különösen aján- 
! rrf~ Továbbá 4 -4 -os
jelzálog kölcsönöket 1. II. Hl. Jie yre is 
parczelázunk és épiikezési kölcsö­
nöket mugsz.avn7.iníuna eőnyös leltéte'ek mel- 

i lelt, Úgyszintén behajtunk bármily köve­
telést (vidékit is saját költségünkre. 
Birtok, ház és minden fajin üzlet. Vevő /. 
és eladok 1-rduljanak bizalomm d borzunk 
mi.ul. n felvilAeosilás dijtaian. (Válaszbélye--) 
Előleg jutalékra nincs.

lm loszáüiiíoió ezen.
BL’O PEST,

VII., Károly-körut 3 II. em. 33 E 
(Dohmy-u cza sarok.) 

Munkatársak dijaztatnak. Értekezhetni 
sak este 6-tól 9-ig. AlaniUatoti I89ri

I

parket-fénymáz
tükörfényt ad a padlónak.

V« kilós doboz V30 korona
Kapható kizárólag:

LUX MIHÁLY
drogériájában,

Budapest, IV., Muzeumkörnt 7. gz.
Dús raktára a leghíresebb és legjobb bél­
és külföldi illatszerek 6» piperecikkeknek.

Bészlctes árjegyiet ingysn és bérmentve.

Halló I
rf

»Budapest éjjel Halld I

OLIES
REVAY-UTCZA

IGAZGATÓK:

Leittier és Keleti

RENDEZŐK

cimbalom

SZUTS és MLIKA
ujonan, pazarul átalakított kü-kedrellségü pincebe vi» 

ségei (V., Deák-tér 2.) megnyílta«, 
Esténkint*

nagykanizsai Oláh Sándor
en á.,a es Schrammel negye» Bzolgáliatja a zenei 
Női Kihzo gáiis! Egész éjinI nyitva

Rótt Sáni.or és 
Steinhardt Géza.

Az előadás kezdete \:9 órakor.

Fél 10 órakor!
Ma us mindennap

Fél 10 órakori

Álloméi

KULFöta ÁftlJTOZSDEK.
Rorosslé, decz. ß Búza helyben 1810, *árg. 

ouzs helybaa 18.—, rozs helyben 15.70 z<ó> t;ly- 
ben 15.40. reocre oalvóén 29.—, tengeri 14.76 

Ksla, dear. 6. Olaj 73.— k.

A.-Sztálin* 
Unevár , , 
Késmárk , , 
Losonci . , 
Oryalla . , 
Budapest . , 
Herenv . , 
Keszthely . 
Pécs .... 
Zágráb . . 
riume . . . 
Szeged . . . 
Teme=vár . 
Nagyvárad . 
Kolozsvár . 
Nagyszeben 
Szatmár . . 
Eger . . . 
Árvaváralja. 
Selmeczbánya 
Komárom 
Magyar-Ovár 
Soprou , . 
Eszek . . , 
Lravenica . 
Debreczen . 
Kecitemét . 
Orosháza . . 
Arad . . . 

.Zsombolya , 
j Verssel ." • 
tirenkova •

Homáraekjvt

Eredeti újdonság ! »
„A ritka válóok.“

Er.i.u buhózat 1 Mv. Irt»: Satyr. Rendező: Stumh.rdt aéza. 
Végül 11 órater j, óra.or

„Az erkölcsiség emelése“
bohuzai Illáit: Glinger n T*u.if, K.ndazíi: Run «»»dor 
Az l-só emelet«, CASSLNO de PARfS-ban. miaden este eredet 

, ! Cancjen, Matach sehe, amer. Cake-Wala; úgymint ai 
uj deuzemfien műsor. - ágy elsoremla cziganyaenctm Lu,™ 

versenye rtgfeli 5 óráig.
I flB Nappali pénztár d. e. 9—1 -ig d. u. 3_6-ig. h m

elkészülte alkalmából

SCHUNDAV. JÓZSEF
cs és kir. udv. bangszerpyára

a VIGADÓ földszinti csarnok-termébenjubiíáí'is-
hangszer-kiállítást rendez.

? .aÍ}»*« *Tb « hi' 7"én ä “• 1 ómtól esti 7-lq, 
toinlibí 8-án és 9-én szomlaLm vasárn»|i regt-i

9 óráió1 isti 7-ig telepedi]nélkül megtekinthető.
K kiállítás tarramu aluli iduukZnt czimLalom-, zóneora 

fs Uroguiu művészek elíadasf fognak lartaui. A kenumé• 
su í** Síposa Antal zenedéjének »«-

yondekei, « zongorákat Thék Endre házai zongoragyár»

Wertheimer-Mulató
V 111, Népszinház-Utcza 28 szám

Tisza Kat-nán-tér sarkén.
Ua és mindennap fellépte

a fővárosban egyedül lélezó *
Lengyel Zsidó Operette társulatnak.

I RendtiLivttli uj műsor I
Ma azinre kerül:

Leraeku Adél urnö k .zremüködésével
LI 11 Szenzácaió i|;i

J Budapesten először UJi

Az orosz katona-szökevény
Életkép ”

Kezdete este 8 órabér
Jegyek előreválthatok.

Ai újonnan átalakított gyönyörű pilmakortben előadás utáni 
— ftAcieaakar hangforseayex.

erdélyi minta vendéglő
Balsxinház utcza 8. az. (Az Opera melleit)

2*”? Minden időben frísi meleg
éteitk. - Női kiszolgálás; _ Kellemes szeparáld 

— «jjolI világ találkozó helyei

LAKOMA és DISZEBÉDEK
a legmegbizhatóbban megrendelhetők a

Schwarz Ignácz L.
ortnodox. izr. táblaternőnél

Budapest, Károly-kőrut 19.
Küiönűs n aj&nlha'ó azoknak, kitt szigorúan kó- 
ser, de kitűnő konyhára és előkelő ele- 
páncziára is retiektamak. üivánaira i^en szt.'p 
iakvdaiim termeket ^megezerzek és S2ST vidékre 

lemegyek.

FÉNYKÉPÉSZETI TÁRSASÁG 

o s a k KÁROLY-KÖRUT 24. H
Splenald-tieóház felett. FlótüzlelDrt nlnos,

visit-kép frt 130 
cab.-kép írt 2.90

BLAUNER VICTOR m 0 b u t ° r-a«taloa
ULftunLll Ituiun Bpe,t. VI.. Teréz köret 29
Sajat kezzitmenyü modem stviu bútorok a 1-gjulányosabb 

szolid kivitelben kaphatók.
■ Batorok "»já‘ tervezitek után készíttetnek. ■

Riviera Buffet
Hajós u. 15. sz. az Opera mellett
Női kiszolgálás ==r—- Seperek 
Kedélyes szórakoztató. Pogari m .

Ingóságokat^
utArozat beraktá-ozunk kívánatra azokra e|8.

=. fa tele ek raeilett pénzalőlenet
adunk úgyszintén mmd-ouemü Köt.óz.ettit Tt.». 

nyosan elvállalunk.

Ifj. Brano Testvérek, «ms?
Színhazak műsora.

M. Ktr. 
Onnribiz

Nemzeti
íztnház vteeztnhar Király 

t non az Nép nmnnt Magyar
nztnonr Uruii

Smufeii
Afiikai nő

Fedora
Mirctte

Tökeiete= fele-
80g

Riquftte

Güi-buba

Rákóczi

Papa tany. 
Szökött katona

j A miui&ruos
kisaserony A tieza meat#* 

G vet őrleti

Vasárnap'jHunyidi Lászlói Pry Pál 

Asszony

A lovag ur 

A válás utjai
Szép Ilonka 

Rákóosi

. xjvesoria
A milliárdos
kiseseeoay

Kurucifurfan I A rig Am
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TELEFON 706.

SUET X hirdetni reveik an elsdaa cxá 
egysaífi beiktatása kösßaeöyte petit 
betűkbe! 6 fillérre’, m kompakt betflk. 
k® eledre 6 fii* érre! flse'etrift.

PénzsEekr ény ek| Valódi
basznának-és o;ak, rei.d- csak a Reihy-lé!e p<rnetc 
■trtli o!csv áron kaphatok tű ezukorka 'ára 60 fülé 
a bmdapesii pénzszekrény 1

p ■ ———. . -------— —.............. .........— ■ _____ c<gi eseeve e mierm nxe-et-nr..
sa oly levelekre válaszolnak, melyekkel a valaszra szüksége« levéibélysg vagy lavelazalap beküideJk ás a hirdetés alatt ailó szara közöiiatiki TELEFON 703

raktári)» D. Budapest V/. 
Báhrány-utcia 6|E. 956

' Polgári iskolai
reáliskolai és

Zálogezédulákat,
brilliantokat aranyai, 
ezüstöt, gyöngyöket és 
ékszereket ^eginauasabb

Zálogczéduláítat,
briiliansukat. ésszereKei

___. aranyat, ezüstöt logir-agi
162p!Silbb árban vészé*. Bril-
____ I liansokért többéi ű/.e:es,

i mini a mennyiért vélték 
Schüler Izidor, Sip-utcza 
8. szám. 813

lliskolai és gimnáziumi .1^ . „ligákra legrövidebb idő I í,.a^!ÍZek' ,Brluiantok Ősi í 1st re M.
Csömöri- ut S. I em.

25152

Gyorsírás.
magyar nemet .'!(> u,a aiatt 
elsajátítható gép-, helyez­
és szépírás. AV-me’. fran. 
czia és angol nyelvokta­
tás. Damjanich utcza 28|a 
1 em. 12 a. 461

ért többet fi,elek, mint villanyra lé-szeszre és 
villamos szerelések jatá-

___  ______________ , nyosan kaphatók : Szilagy
-„! Budapest, Királv-ulcza 21. Mihály, Magyar általános 

villamossági vállalat. IV., 
Hajó-n. 16 Telefon 7—78

alatt legjobb* sikerrel elő-;____ r ------
készít „Tanár- Budapest. k®r“,tek/ S,=Ber

o (Jakab ékszerkereskedő

Izabeila-atoea sarkán.

Férfiak I
A leg:övb erő logyatkc- 
zása vagy elvesztése «se- 
tsn kérjtnek d jtalan, ma­

gyar prospektust a
DOROSIfí-ró». 

Semmi orvosság !
S„mmi ücszülék! 

•^58 aiztos hatás!
Illek Károly, vegyész.

(Vá'aszbéiyee)
Olmtitz II. Morva.

Bútor:
Urasági jakbe: er. dezések.
háló-ebédiu és szalon be­
rendezések, kiváló minőség-1 

ben öles n kaphatók. I 
Földes B. fcutortelepén,1 
Kertész u. 4G K rály-utcai' 
sarokbárban 970

Böméüpa?, jájtók, Ablakok,
bőroajteEdba és Mff-1 « ’ 3

IflPaflálS fasredőnyők, használtak és újak,
® * bármily méretben és alakban.

Őszi
csemege-juhíurót

ereded minőségben szállít 
5 kilós uj bödönölíben 

ű*9U kor. bérmenlve :
Felsőmagyar országi 
hegyi juhturógyár, 
Magy-Szlabos. 6197

The 8Berlitz ^ School;------------------------- -
sé Információkbot-kőrút i5. _St.-L:.)msjbite,. és hálassáei üzyek.

1304 és Lüdich 1905. i. , ~ Z~T rrj —Grand Prix. Francia.!^“ a ^megbízhatóban
;b szerezhetők Morvát Mar

, . . - PENZKÖLCSuNT
Zalcgczédulákat lés középbirtokokra.

briiliánsosat. aranyat.! bstáb'ázásra. amortizációra 
zzüelöt, régiségeket veszekjtovábbá tisztviaeiőknek.ke- 
Zálogban levő tárgyakat' reskeiöknek, iparosoknak
kivá.tom és egyezség sze­
rint megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest, 
K rá y-uteza 85. Telefon 
95—48,. 405

TisztviselőköJcsön
__ _ _ Tisztviselőn res-e-ülnpk

angol, olasz, orosz,:?„7m***'-Öh f0™!!4- olcsd személyhitel- 
német, magyar, *,■ cpind oz(':1<;.lnlé"' ben kővetkező lei tételek 
«erb, hómat és V-mellett: 5 éve
mán nyelvek tanítása íel-!k”at oi ~ v^ézen iául 

etiat a. u..,i : nőén szervezett levelezői

közvedt. úgyszintén reg 
különféle kő csönöket élői 
nyösen konvertál, gyorsan 
dis’kréien a „Hitelkőzvetltő 
vállalat"* bejegyezett czegj 
Budapest, Gyar-uica 42|b 

107

Antrim, patkány t-lmegfogfl 2 
irt., uifer-knek 1.20 fit., egy éj­
jel ft-ltigyelés néikiil vagy 40 
darabot fognak, nem hagynak 
rzagot hátra es önmaguk aJicak 
fel. „Eolipsc“ rvabbogátfogo 
ezrokre fogja éjjelenként a svá­
bokat és muczkákát. Ára 1.20 
kor. Mindenütt lojjobb eiert- 
menyek. Szétküldés utánvéttel. 
SCHI LLKR J Becs. li./E. Kurr- 
bauergaase 4/c. Számtalan kő- 
«rönó- eg gligmerőJovel. így

,. ily méretben es alakban, : 
j igen olcsón kaphatók

Wiener A. utódánál'
Spesf, OllSi-ut 12$

TELETÖM 62—80. _ OG,

nőiteknek (urak és hol­
lar.— Jutányos árak. Azgyek, hölgyek külön is) az i, - -. - , .

illető nemzetiségi tanárok1 ,J;szes szakmákban kitü- 
állal. Berlitz módszere 8ze-:n5fen bevezetve. Elsőrangú 
üst az első iec kétől fo<»vai,rf'erlI?czl?‘".,— Szolid,cou- 
• tanulóval csunan ame...lla'iS kiszolgálás.- Bejegv- 

! zett c:é'. Ts elon 70—57 
820

i tanulóval csupán a me 
tanulandó nyelven Leszel- j 
nak és csafc azt halija. I 
Mas tanitókkaJ, vagy inté­
setekkel semminemű össze­
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve: beiratás min­
den időben. Fordítások esz- 
öiöltetnek. 133k

Ideges,
eaBygyengetehet 
s é g Q gyermekek ná­
lam szakszerű oktatást és 
tejes ellátást nyernek. Bu­
dapest, Vit.. István-ut 29 

- __________I em. Kelemen Ignácz
(Polgári iskolai |2E=Í!2í------ 2
eagállvizspira érettségire,, Fajboraifiiat
lelzi smereiesen mérséselt, kitűnő minőségűeket, hei- 
dnazás melleit előkészít .-itcnfciat, leiejtve 18 írtért, 

»Telnőtlek tanfolyama.* hordó -lőre tüldéssel szál­

éves kölc,önök 
bari részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi részle e 1000 
K után 11 K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K lő 
üli. P.egebbi kölcsönök kon­
vertált, tnak. Bőveobel: 
„Hiteiwállalat** Bpest. 
Barcsav-u

Téli szőlőt
le^nemeseub Jajokban 5 
kilós post a kos aranként, 

fagymentesen cicmasoiva 
•> kor; ízletes írnom almát 

kor; vágott hízott libát 
fi:óser) kilónkén' 1 kor 60 
fillérért szállít Rottmann 
Hermin Kiskunhalas. 4f»l

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., Károly utcza 2«
01 OToogólilus iskolaépületben.
N*IZ raktér valódi borra,kor <• 

p^nzelőlegze! mindennemű1 tarossitkekben, jóval olcsóbb 
bútort, iongorit. autom'o-1 irb*n' minl ,ddii' 
but és kurrens áruts zolíd ***^L1I< “í1“* «tilikits»« bár. r i.r, , , ... Rektor# oloso oriKbua.

feltcteleic mellett : bArkji®rok ét étiraewk/ ^

: délután ií—ő órakor.

,, , cGyrrnaziumi
11, iil. em. 22. jreál, kereskedelmi, polgári

jobb minösézbeu, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatok
Baseli Soma

- - ----------íuu.uv -mic Kuiui-ssei szai-j butorraktára,
Dymbmszln-nlc.a22.il 15jh óm: Szabó G. kereskedő,[Budapest. VIT, Kertész-u'

j egyéves űnkénlességi. bár
-----'mely érettségi vizsga le-

jtevéséhez igényelt tantár- 
Igyakból legjobb módszer 
! szerint tanít és tani Itat

BÚTORM ... í az.c mi lauu es lanmat
ta vas. réz, és kárpitozott kitűnő phiiologus és ntathe- 
bu.orok, valamint legszeszimaiikus. Egvenüénli okia- 
és^ villanyos—csillárok, leg-U s. Tanilvánvok csak kor­

látolt számban vetetnek fel. 
A bámulatos eredményeire! 
igazoló okira ok a lakásban 
megtekinthetők. Bőikéin 
Henrik Budapest VII,

VARGA FERENCZ
beraktározás! vállalata 

Budapest, Dohány-utcía 
SS. szám. 9.79

Gyorsírás! Gépírás!
Magyar es némot kereskedelmi 
levelező gyursnus, parlamenti 
gyorsírás-, t'.lukés.-iü gyorsírás 
tanári államvizsgára, helyesírás 
könyvvitel, kereskedelmi* leve­
lező tanfolyamok.G-nirá« az ösz- 
nzaj használatban levő i ró gép­
rendszereken. - A tanfolyamok 
vizsgálatai a parlamenti gyors- j 
iroda főnökének elnöklete»álktt, 
parlamenti gyorsirótanárok bi­
zottsága előtt tariatnat v köz- 
érvényességgei bíró oklevéllel 1 
kapcsolatosak. Az egyesület vég-! 
zeit növendek-*it díjtalanul he- 

Iiycz.i e!. B- datkozni es tele- 
(fonón kérdezősködni lehet az! 
I .Országú:- Női I«yorsirvegresület Íelnök séiröm-l V11 k*

Alkalmi
zoDgoravétel

rövid
Bősendorfer-Erhbai 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö 
vid 260 frí. Pianino

Ajtók és
ablakok,

régi és uj vasredunyök tel­
jes vasalással. Kapuvá • 
rácsosatok, kertkor lések, 
czement, Kehlheimilapuk 

o.'csóu kaphatók:

leiemen iér,
épület bont<> vállalkozónál 
Budapest Nádor-u. 72—74 
Fiók üzlet Sziget-ut 5.

Újdonság! -m

A MŰVÉSZEI 
KIS TÖKRE.

ITeljes műtörté- 
jaeí 600 képpel.
------------- ■ Irta : -■ ;
RE1NACH SALAMONI.
Fordította és a magyar mű­
részét adataival bővitette:

Baasgeesas®
Simaságé

bútorokat
I adok, veszek teljes la •
I berendezéseket. Óriás 

választék bronz ess! 
iárokbasr, angol 
bőrgarnitúrákban 
rezbuiorokban, keieti 
szőnyegekben, diszmu- 

tároyakban.

Nagy Zsigmond
Bpest, IV. Semmelweis- 
(Újvilág-) utcza 21. ez.

j Kapv.hejárat. f ges •. házban 
j Telefon 17—7. 7-"zúm.

m ei

CsilIárelK
viilamos légszesz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári arak­
ban kanhiitók. Kulcsár 
Sándor brenzáru és 

csillároyáraban, 
Dessewffy-u. II. sz

maasammsBosm

HHSj ”87

tkti;

AKI
villást,
fiagialkoxáaüc

mnitkál
keeee;

180 frt.

Eleménél
hangszer-telepén

Budapest, Királya. 
58. szám. 4ü9

véHisSStilffsw
vagy I, - .

íélikabáíl egyetértés
mérték szénái remek

szábeshan

Dr. Lázár Béla. *
Vászonkötésben 5 K. Díszes 

‘.gészbörkölésben 7 korona.

kiadta az Athenaeum Írod. 
ss nyomdai részv.-társulat. 

\ 7II., Kerepesi-ut 54.) és 
; tapbató úgy ott, mint min- 
;den könyvkereskedésben.

Soronaen

' felrataíaokct, gya- 
: karaikét, «epédet, 
! eraakát, ©»«lódat
Bkas» fogaäöä,
u teSSJföraabiar. 63 lcaotecjí> 

fen «téri czi'ját, ha az

j készít finom post.z- jl
maradékból \

LICHTMÄMN S. ff
szabómeiier Budapest

ey**hlzdelóe»It vcaei
igénybe.

&EEGYETÉRTÉS
tgró*irdetteott napcnkásl
st m tíitr oífiea

I iö * 2egk»anyebíiea akad. 
^ ÉT B hirdetőit tárry^lua 
Peertl vagy emdai 
g ki EU*gt vfc^y fogiaikosaei 
pS90 vafy ilyent nyujt/iei 
lápén 1 JS roratb*2 miiíder 
{«4 cffyor.cri kex’éíe 4 81- 
Iftrbe kerül. A hirdelési cij c 
turdotmecy «zfvegével ej/Uü

• szabom--iyr Budapest, T VL'TÉ’PTÍ'G
i Népszinház-yíes22, \
1 ..... .......... is kisóókiT.lA'lk.

ts 1 / £01 Ai i 0U ,J----«O /„ -1 f, 10
oJyosita»dő kisebb ée olgyf'ät-
fSSdbirtsks’B

az értei: 90- 86 ,/ff lf 
, Budapest é* sőrnyéi?f n léví

Házak és Telkekre
I. 0s B-oí holyra.

6-ed beifre 5— *3nlletl
Tisxcvisefek és 
kaíönaíísztek

ere heg fcoso? n tízíJ rá^i tayV' 
sasaikat o.’cKÍbb 4s na^voot 

öecregg»! k»Bv9rtáíbatjak. 
Úja eb ;.ódnir,ta öeeői 

tMUstodSic oílkti is 
8 asáíaW/f söisileít.

Házassági óvadékrí
» »V í e sv^v"‘.
Személy-Síi isi

kfiUlnvény» ra(ry vrltérs. 
FeiTiiÍ5oei$á»t iigyen nyajx 4

Orszífoi Fsídiiifgí
&

közpoaS Bodr.pcs»" VB
iíraébet-káfsi 9. esésű 

Vidéki képriselád fejrétetaet 
kAvockéat karónál ke

fWÍ«B8k. 8S6

UTÖHÖK
halo.- ebédlő, szalenbe- 
rendezesfk, to-ábbá ari- 
szoba, iroda berendezése* 
réz - es riahagoni bútorok 
szőnyegek é- függönyök 
valódi angoi”bó>garnlturak 

eladasa es etele.

Wechsler Kárelyne
VII.,

Vidékre minták hérm. kiadóhtr*tAJábe
küldendő Budapest 

Vármegye-ulcza 11.1

Király-nícza 22. 
I. emelet 265

y-uteza sarok
MOST JELENT MEG!

SSSUÍ3 s

”r[.irx

közel 400 lapon

AZ ATHENAEUM

! Cégünk 1870-ben ,s 
alapi ttatoit. Nagy kepes ar < 

jegyzékünket 
kerje levelező­

lapon

es

„PÖSTYÉH
80* C. kénes iszapfürdők. Badapesltöl 3 éra 

■ j Ml földön is elismert legelső gyógyhelye a

. ,csuz, köszvóny, ischias és izzad­
ni ány ok betegségeinek. — Egész éven át 

/ lyÍtV8 Télí 6-8 korina napoakéat.
ß Utazni nem képes, hasnál a hires rádinotartalm

ISstyéni iszapot otthon
Ö4*i»T* kiUdjÜK. P.'o.pektaet a

Fürdölgazgetösho.

Magyarország főórái
éa földbirtokosai figyelmét 
fölhívjuk a székes-főváros­
ban 1873. év óta fennálló 
kizárólagos libéria-üzletre

Schwarz M. L.
V., Váozi-kfirut 4

mslj ezéget mindazok b, 
figyelmébe legjobban ajánl­
juk, kik szolga- és kocsis 
személyzet tik'részére diva-! 
Jos éa mégis jutányos áru 
ruhát beszerezni óhajtanak, 

r úgymint magyar, német és 
fe*roaia libériákat, melyek 
állandóan thki áron és nagy 
vá.asztáthan kapbotók. — 
Ktiítir^exességet képeznek:

kocsis szfirSk
znúr.c hímzéssel, ízlései 

, -— xirnelbc,., n:;rv!»n színben
»gna^jo^D vilasz;oiti»«n. Képes Ariegyz*'; m,n2
^ btrmentve. Gyáezei.áeriák ailzndóan ras- 
tárori. — TELEfON 4 i—W. ,>h

NAGY KÉPES 
NAPTÁRA
az 1907-ik évre.
48-Uc év- A 
folyam. & 48-ilc ér­

folyam.

m e

Mindeneket érdeklő, bőséges tar­
talommal jelent mag az Athe­
naeum Nary Képe» Naptá­
rának 48-lk évfolyama, melv- 
Mei- minden sora fontos és érde­
kes Tudnivalót mond. Tiszti 
Címtára pontos, hivatalos ada­
tok alapján készült, melyek a 
nyomás napjáig tüzetesen ki­
javíttattak. Tartalmából a kö­
vetkezőket emeljük ki: Bélyeg- 
illeték, csillagászati naptár 
nevezetes korszakok és kor­

számítások. Törvénykezési 
szünnapok. Országos színek. 
Lralkoióház Az elmúlt év 
ösazeo eseményei, eredeti 
fenyképfelvetelekkel. Gaz­
dag tartalmú ismeretterjesztő 
rész. Szépirodalmi részét a 
legnevesebb irők szolgáltatták 
Közhasználati részében a ki- 
tunően tájékoztató Budapesti 
Kalauz. Sorsolási értesítő 

Poxu- és távir<la-árszab&ly.
T ndnivalókapostatakaréki-énz- 
tárról. Kér kocsi »zabái vrexs de- 
let. Külföldi uralkodók. Név 
napj.ígyzék. Törvénykezési bé 

és illetékazatjálvok 6>c 
pénz-és utmérték osszehason 

Iifó táblázat, stb. atb.

* Nagy Képes Naptár tartós, ké­
mény. díszes vászonkötésben 3 
Í°r -eri, télvaszonkdtesben 2 kor 
60 fillérért megrendelhető min 
den hazai konyvkereskedésber 
es a k.adó Athenaeum irodaim 
ss nyomdai részvénytársulalnal 
.ßudaoest. VII.. Rakőczi-ut 54j

arany- és ©rästmüvesek

*"* gyári raktára és uj eladási helyisége «««*
folyó évi december havában nyílik meg

EV,, Városház-utca 3-5. sz. aiatt.

Sz elárusíts? régi helyiségünkben (IV. ^élUi^-tifi 9.) 
igen mérsékelt áraH melleit mar (?3k rövid ideig tart.

• az előkelő viíág kedvencz illatszere, felülmúl
hatatlan, Űdit6 aromával.

Kapható gyógyszertárakban, arogiieriákbai,, 
lűatszerazleteitben. Nagy üveg ;í kor. közép- 

nagyságú 2 kor., kis üveg 1 kor.

Férd. Mtilheas ^’
Fióküziet: Wien, IV/1. Heumuiilgagse 3.

Titkos betegségek I
'tos wúfvilisita -lismeri nuükili. g,4gym^u folyU. I

D= SZIKÁR J.
pssssBsessI
Bpest, IV, Károly-körat 10.
_ . I. emelet.

6éleőtt 10 — 4 es este 6-8 óráig
teveJ.kre szskorros! tin»c«<-tal Molgil i, öóg,,,6nól U 

gondoskodik titoktartás mellett. 7 I
Nőknek külön váróterem.

~wi |iiiihww^imwiii""iiingiirfinii|s>.ui»jTmm

Mindennemű férfi és női 1
nemi betegségek,

r®r. ' I,<5r"> idegbajok, hajakór 
iühphilif) éa férfigyengeség (Impotcntia) 

alapos gyógyítására legiobban ajánljuk

Dr. KAJÜACST
V- *• fi kir ezredorves és kórháii fcorvss 

rendüli intézetét
Budapesten, IV., Kigyó-utcza 5. sz.
(KtoUld-pUot. I.«m.) Bendel 9 írálol 4-ig eite 7..g^ 

L.v.I.fre nlauol, gvogyizerekról ifendo-kodit*
Levél Útién le biztos siker.

rXBKXSS Í J: S3

26
I mÄRASITZ F.
" bőrönd és bőráru késiltö 

BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT S3. AIAti] L V . •Kálönlegessrgek berendezettS?ITO ....... 1.   I

E«y -énkabát. . . . . W . 36 kor.
» lotien télikabét . . .12 
• . szőrme télikab. as
, divatnadrág..................... 7 *

csakis

TESTVÉREK-,
legnagyobb férfi-, fin- é* I 

.gyermekruha nagyárnhéz S

Károly-körut 26. sz.j
Meg nem felelő áruért 3 pémt vissraadjuk.

IS“k#M tr 1 Tnlkiretelés kitárta! |

— , levél- és
irOndékbea.

V.i,7*^77^'ufAzóbörönddk. péas sziTarUr.zuiban, valamint utazókosarak éa üórGndi
KIZÁRÓLAG mindkn saját gyártmány.

SZOLip KISZOLGÁLÁS. JUTÁNYO* A«<r
Miadon . szakmába vági javítások elfog^u?^ ^

költözködéseket iS1
*.!>•}»», mm OMLko<fc.F

« tisarbov r* *?
Satafsessff BaMxüvji
Caress JeilMaáHtl6,IS^

^ M 9 .7 • 1
H; :

1 Biztos gyógyulást keresőknek
í Wk bármily .

(Bénii betegségben szenvednek |
’ az le or iá* taioc^0'1 ®!ap,°‘ 8y0r* 61 Syőkerea gyógy it*,* 

fi dOC-uyoa i* lzfol)*marsi#*SyÉMmédJ4i!éi t>gvl
»Űtibba» ajáai#ak

!r. Karai Áníal
Dr. FISHE02

V. kórsán-, katona-, megyei- és kér. pénztári 
fuorvos a Medjidie-rend lovagja stb.

n »■ ku .. 
elei Sf

./ 16.1TB, ore.ág.e blrC éa Uazi-
-v'- '«no allé raaJiió intézetét "

Budapest, ál kér, Andráasy-ut 24. eiáa
H“'1C!Í' °»P0*'* » V-«-H Idillt hu„ctó
.. hóira* bajok v.,sg«|,t. .Ulama, haSJr,5tok6r ,.e4l,év,l 

:U“1*k ‘‘”«'-16 Tál.s,t í, uakszerü tanácaoi
urorn.k, «róír«Mrakröl goud.,l,o<t,. I.«, TilokUrtk. 

lúzioeitva-

Nyouiatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó részvénytársaság türtorgógépeia, Kurzweil János
Nőknek külön váróterem.

imnd-n nemé, impM-ntia nemi és női bajok
N-gkcpr.cUcbb apecaiaJistája

icDórii : D—4-:u cs vs-'c 7 3 j -

j Budapest, Kerepesi-ut 60. szám
Vegy és górcsői riesgálat alapién, levél után 

15 blztos gyógysiker. Mérsékelt díj.
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Péntek, *
StePŐMr

Az osztrák választól reform és az urak-
• A pragai Narodni Liszti bécsi értesü­

li!: !.2*r®t remélik, hogy az urakházának
VÁ!kZt6reform"bÍ7ottsá"a legföljebb három 

i Lesben végez a javaslattal és hogy a plé- 
nnmban is legföljebb egy-két napig fo» a 
jargya:ás tartani. Meglehet ugyan, hogy a 
bizottságban az általános egyenlő váiasztó- 

nem lesz többsége, de a plénumban 
a többség mindenesetre biztosítva van.

* ,^árma8s-i5vetség meghosszabbítása.

kormány dumaválasztásokat korábbi időre 
akarja bírni, mint előre hirdette s ily mó 
dón az ellenzéket készületlenül akarta
hagym belemenni a választásokba. De ha 
ezt akarná a kormány, elszámitaná magát, 
mert a kadettek, a szocziáldemokraták és 
forradalmi szocziálisták már a múltkori 
urna feloszlatása óta nem szűntek meg a 

választási agitáczióval. Ezeket a pártokat 
tehát a választások kiírása nem lepheti 
ni eg. Máskép áll a czentruin helyzete, mert 
a czenlrum még mindig arra törekszik, hogy 
a kadettek pártjának jobb szárnyát magá­
hoz vonja. De a mérsékelt pártok növeke­
désének legnagvobb akadálya a kormámnak

EGYETÉRTÉS

meghosszabbítják. A hármasszövet- p , 
seget ugyanis 1902-ben hosszabbították meg man?tó]>•
hat esztendőre. A szerződés érteimében a -----------
szövetség csak abban az esetben bomlik 
lei, hogy már egy esztendővel előbb Ki­
mondják azt. Minthogy azonban irányadó 
körökben erre nem gondolnak, a szövetség 
tartama újabb hat esztendőre fog ter­
jedni

Mibs kerttltek >1 angol képviselöválasz- 
**eofc- Most jelent meg a ‘ '

Magyar Népház.
— Saját tudósítónktól. —

tás arról, hogy mibe kerüllek a legutolsó 
angol általános képviselőválasztások, ame­
lyék tudvalevőleg ez év elején voltak. Esze­
rint a hivatalos kimutatás szerint em-e-v 
mandátum átlag 916 fontba, azaz 10.992 
Forintba keriiit. Az összes választási költ- é~ 
gek 1,166.958 fontba, azaz 
rintba kerültek a tekintettel,

A Szabad Liczeum és az Erzsébet Nép­
akadémia közös czélt szolgál: a nép fölvilá-

. - - -------- I "°,sj.tdsdi és oktatását. Tudást, nemesebb
hivatalos kimuta- erkölcsöket hirdet mind a két intézmény
llPif O lOmitnln/k 1 fómoir Ä . "tömeg között. A magyar tudományos'élet 

szinejava ingyen, önzetlenül bocsátotta 
munkaerejét a nagy ezéi rendelkezésére. 
fc.nnek daczára azonban mind a két világos­
ságot terjesztő egyesület szüntelen váisá-ok-

MímAqpV líí . KUZ,d Lcg4bb baiuk- h°gy hajléktalanul 
14,U0d,496 fo- kell bolyogamok, mert nincs kellő helyük
hogy összesen ahol állandóan letelepedhetnének. Most el-

Sneff SÄ? forintba I sakat kikérjék. A küldöttség, a me,y^S} 

„ „ , ‘ lgrf’ nogy dl-534 választó sza- Jenő vezetett, egy kérvénvt adntf át »
nek 2912 fontbaTza^'OiTrff L°Uu Sinciair'mei>'ben a két intézmény a koronázás jövő 
bnkáTA’fo°oSóbb to??0Ó°rn a kCrÜ!,ta M‘ neg^en?dik évfordulója alkalmából egykéri a törvén>-lli ÍTSD Tmídátumkatl | FdtoS“Fright!

A miniszterelnök azután ««ívesén «Ibeszél^etott 
a küldöttség tagjaival. A küldöttség gróf Apponyi 
Albert kultuszminiszternél is tisztelegni feg.

Ä horvát országgyűlés,
— Saját tudósi tónktól —

A horvát politikai pártok között úgyszól­
ván nap-nap után egyre jobban kiélésednek 
az ellentétek. A mióta a rezoluczionistál; 
becsületes, őszinte lélekkel állják a baráti 
szövetséget velünk magyarokkal, azóta a 
túlzott rendszer emberei, félredobva minden 
magukra kényszerben tartózkodást és sima- 
sajrot, bemutatkoznak a maguk igazi érzé- 
seikkel. Csak most ismerhetjük fel teljesen 
hogy hová vezetett volna az, ha továbbra 
is ezek a magyargyülölettöl tajtékzó embe­
rek csináltak volna politikát Horvátország-

smlh°r,át 0?Zág?,yÖlé3 ma ■ a tegnapihoz ha-
sonló zajos jelenetek tanoja volt. Mind a két
párt teljes fegyverzetben vonult föl és a rezoiu- 
czionislak derekasan állták a Starcsévics-párt.ak 
merges támadásait. r

A Iláz mindjárt az ülés elején egyhangúlag 
elvetette Starscsevlúiz alelnöknek azt az indít­
ványát, hogy a ház dr, Elegovio. és dr. Lnkl- 
nlc* képviselőket tegnapi beszédük miatt uta­
sítsa rendre. E miatt azután Starcsevlca ki- 
e terítette, hogy alelnöki méltóságáról lemond.

Sftr-,facdle ßr3 foJ?tot- azaz 7500 forintot 
töltött, Snowden 492 fontot, azaz 6000 fo­
rintot, Schackleton 607 fontot, azaz 7300 
forintot, Thorne 788 fontot, azaz 9500 fo­
rintot, Crooks 652 fontot, azaz 10.500 fo. 
nntot. A miniszterelnöknek 6000 forint­
jába került az egyhangú választás, Cham­
berlainnek több mint 30.000 forintjába, 
tialfour tudvalevőleg megbukott Manches­
terben. Mégis elköltött tizenkétezer forintot 
nng a legyőzője, Horridge csak tízezer fo­
rintot. Angliában horribilisnek tárták eze- 
íet, a* összegeket. Mit szólnánk akkor 
8Z°k^jZ - költségekhez, amelyeket a régi

Földes Bála, dr. Havass Itez.ü, dr. "Hegedűs 
István, liosvay Lajos udvari tanácsos, műegye­
temi tanár, Konkoly-Thege Miklós, Kngler Mihá y 
mérnök, áilamvasuti felügyelő, dr. Mátrái Gabor 
orvos, Páiyi Sándor tanár, Bomy Béla hanki-az- 
gató, dr. Székács Antal királyi tanácsos, Vörös- 
váry Szigfned Ferecc-z, az Erzsébet Népaltadémia 
főtitkára.

A küldöttség előbb Jusih Gyula képviselőházi 
elnöitnéi tisztelgelt, aki igen szívesen fogadta a 
küldöttséget, melynek nevében Rákosi Jenő a 
kővetkező beszédet intézte az elnökhöz.
, r- Me!túzágos uram! Elsőbbséggel járulunk 

ahhoz a férfiúhoz, kinek tiszteletreméltó személve“ vrr, “ “«“»Saller, amelyeket a régi ahhoz a férfiúhoz, kinek tiszteletreméltó szem 
TUpár 1 k0rmány°k Magyarországon képviseü ennek az országnak összes népét 

töltöttek. társadalmi téren orszávszerta nw mköltöttek.
Amertk» 11 Japán konfliktusa. A londoni 

•taiew-iork-Globe“ washingtoni távirata ie- 
lenil, hogy az Egyesült-Államok és Japán 
közt újabb tárgyalások folynak. A tárgyalá­
sok arra irányulnak, hogy az Egyesíilt-Áila- 
moknak joga legyen kizárni a japáni mun­
kásokat és Japán az amerikai i munkásokkal 
Ugyanezt tehesse. Japán ezenfelül késznek 
nyilatkozott, hogy a kaliforniai iskolakérdést 
megoldását nem sürgeti, hanem az ügyet 
az amerikai bíróságok döntésére bízza. Ku-

társadalmi téren országszerte oly mozgalmat 
emeiunk, mely mulatja, hogy mindenképen uj 
korszakol maturálnak; latjuk, hogy ez emberi 
munkáíiez alkotását, a regi idők becses mü- 
íparás, egy-egy mester nagyszabású eg vem alko- 
t.asát,,II[,anac'Sii* a lorgdomban ki-zoritj'a a tömeg­
áru. Mikor tapa,zlaljuk,ho2yoly korszak küszöbéhez 
éritcíZtünk, ama.yben nem az egyem tulajdonságok és 
nem az egyéni derékség, a legfőbb kvalitás az 
érvenveeulesre, hanem, bogy ma a tömegek nyo- 
mmnal; előre es gyakorolják hálásul at : ükkor 
az ország vezetőinek és íllsmféríianak iparkodniok 
kfcl., hogy e tömegekoe tudást, tieztultabb foiío- 
ast és nemesebb gondolkozást vigyenek. EzértCgy CevÄÄ; kijel.en|e”e. Ilöj^k mérődbe™ akik a Tömegek föl- 

o-hh mírtítK. L. ..6zenet® a ^gtelje- vilagositasára, nevelésére és oktatására önzetlenül 
öebb mértékben kielégítette. Másrészről az vállalkoztunk. Azonban a Szabad Liczenm ti az

■ I i- pfp, t,. » _ .*_ _ I. _ -V - * tüzenet nem lepte meg, mert ismeri az el­
nököt és annak telles pártatlanságát és na<ry 
igaz ágérzetét. Az az állítás, hogy Japan 
Havay tekintetében bizonyos terveket forral, 
esztelen. Ha Japán megszállná a Tokiótól 
BUQ mérföldnyire fekvő Uavayt, a haza 
gyöngülését jelentené. Ugyanily valótlan az 
Sa áiiitás, hogy Japán a Fiiippi szigeteket 
akarná hatalmába keríteni. Csak arra akar 
utalni hogy a japánok e sziget éghajlatát 
nem viselik el és hogy pl. a manillai japán 
konzulátusi hivatalnokok sohasem marad­
hatnak állomáshelyükön két évnél hosz- 
ázabb ideig egészségük komoly 
tetése nélkül.

------ - oiczeimj es az
msebct-nepakadernia sok nehézséggel küzd Alin 
tudjuk az anyagi eszközöket előteremteni," bocv 
föladatunkat sikerrel teljesíthessük. Nincs kellő 
helyünk sem hozzá. Azért t-gy magyar néph.-iz 
létesítését vettük tervbe, mely alkalmas legyen 
befogadni a tanítókat és a tanulókat, hogy a tö­
megeket kellő rétegekre osztva, oktathassuk. Ktr- 

hui: me lóságodat, kegyeskedjék ügy ankét fölkarolni 
I s segítő kezevel támogatni. rLelses éljenzés.)

Juath Gyula : Igen tiszteit uraim I Igen nagyra 
veszem és hálás köszönettel vagyok érte hogy 
azok, kik önzetlenül hazafias le.kesedéssel,’ mint 
egy uévlelen hősök fáradoznak abban hogy i 
magyar népet mentői műveltebbé tegyék, hoz

veszélyez- JÖUe;;- ,.akl , szinlén ezért a özeiért küz 
I dödem mindig és küzdeni fogok ezentúl is

... . , „ „ ?*erl ma8am is alon meggyőződésben vagyok,
BpanyolorazAg és Portugália. Néhány ho^7 nem az az allam lesz a leghatalma.sabb,

nappal ezelőtt részletesen megemlékeztünk f19^ ;eS°aKíoill) fegyveres erőre támaszkodni
arról a botrányról, amelyet a portugál kép-1 r'an6,m. m|ly .műveltségben fogja a lőbbicket túl 
viselöházban a republikánusok rendeztek t,1-.8“ lgérele‘ Olásomnál fogva nem tehe 
abból az alkalomból, hogy- szóvá tették £ÍOi,°m k<rvényüi£et * kéPv>a*
azokat az előlegeket melyeket a kinövi if * «lé terjeszteni, legyene* meggyőződve róla,

uytiltott. A spanyol republikánusok ebből az megnyilvánul. Köszönöm uraim hogy ölj ttek 
alkalomból melegen üdvözölték portugál elv- tartsa meg önöket Isten a magyar műveltség őr<4 
társaikat s kilátásba helyezték, hogy majd I Iö^re dicsőségére. (Élénk éljenzés,)
egy deputácziót is küidenek Lissabonba. A küldöttség azután w.keri. qznA - - 
Lissabonban ez a terv nagy felháborodást , , / * Wekerle Sandor “i.m.z
okozott, mert ezt egy idegen állam részéről ere nöb *lé j4r”U' akm#l Rako“ J«“« kifejtette, 
tervezett tüntetésnek' vették, amelyet Portu- °KT el‘lk ma eljöttek, gém alóla szövetkezetei, 
gália minden eszközzel köteles megakadd-1Sem érdekcaoporto‘ nem képviselnek, akik saját 

győzni. Portugália nemcsak azért fogja fel érdek&kben kérnének, vagy pláne kierőszakoiná- 
ezt olyan tragikusan, mert a királyi család Mk üze^semelóst, vagy elélét, hanem alázatos 
eleo tervezett sértést lát benne, hanem I tud^a°k, tanítók és professzorok, kik a magyar 
af®rt meit Portugália még mindig fél kultúra érdekében kérnek áldozatot abban a tu 

’ b°gy nem szüntek meg a spanyol- dalban, hogy a k,hez fordultak e nagy kérdés

ország majd a függetlenségét veszélyezteti. I £ ’ 2 hozzál
Azért a portugál képviselöházban a spanyol 
látogatás miatt interpellácziót is intéztek a 
kormányhoz s a portugál kormány nagyon 
erélyes hangon jelentette ki, hogy ebben a

miniszterelnök a következőWekerle Sándor 
beszéddel válaszolt

T. uraim! Nagy köszönettel vagyok úgy a szí
------- ---------------------- -*> -V-5J =uuC„ a, Tes "Mvakért mint azérl hogy hozzám fordul

tervezett látogatásban idegen beavatkozást .cvek 6la szerencsés vagyok a czél szol 
lát Portugália belügyeibe és azért azt me" iálllában önőkicel együtt működhetni. (É-jen/és.) 
I-— • .. - ^ I Eu is át vagyok^ halva az idea szükségességéről

(Nagy mo gás.)
Starosevlos alelnők nyomban el is hagyta 

az elnöki széket s helyét a másodelnök, Qrabo- 
vsoz rezoluczionUta képviselő foglalta el.

Dr. Lnklnlci képviselő aztán újra előadta a 
Slrasznoff-ügygyel kapcsolatosan előterjeszti 
interpellácziót, a milyet a tegnapi ülésen a nagy 
lárma ég botrányok miatt nem tudóit befejezni. 
Az interpelláczió megokolásában Lnklntos he­
vesen megtámadta a Starcsevics-párt politikai 
tisztességét

Dr. Frank — mondta — a Slarcsevics párt 
nevében tárgyalt Slrasznoffal, és az volt a 
czélja, hogy a Starcsevics-párt a bécsi kamaril’á- 
va! összekötetésbe lépjen. (Óriási lárma a Star 
csevics párton.)

Ponjamln (rezolacionisia) : Szégyeljélek ma­
gatokat, közü ünk senki se kapott negyvenezer 
forintot a gáztársaság képviselőiéért. (Ezzel Fiánk 
dr.-nak közismert üzletére czélzott)

Lorkovlca (a Starcsevicvpárt felé) : Itt nem 
akartok bennünket meghallgatni, de Slrasznoffal 
bárom napig tanácskoztatok, (óriási lárma.)
Az elnök végre kénytelen volt az ülést felfüg­
geszteni, majd a szünet ntán közöké, hog'y 
Lnklnlcs interpellácziójál, a melyben a rendőr­
ség újjászervezését kéri a S rasznoff-féle esetek 
megakadályozására, a kormányhoz utasították. 
Ezzel némileg helyreállott a rend és 

PsrsSoa András előterjesztette a választói jog 
kiterjesztésére indítványát. Azután következett a 
fölirati vita.

Harambasics a rezoluczionisták föliratának 
előadója, hangoztatta, hogy a főiirat a létező po­
litikai viszonyok alapján áll. A rezoluczionisták 
ragaszkodnak a kiegyezéshez, de azért a fii irat­
ban a kiegyezés kiterjesztéséről is szó van. 
Különösen nagy súlyt vetett az előadó a Dai- 
muczia visszacsatolásira vonatkozó követelményre 
és hangoztatta, hogy ebben a tekin etben a kilá- 
tás eléggé kedvező. A rezoluczionisták fölirati 
javaslata éppen alban különbözik a Siarcsevics- 
párttól, hogy a Staresevics-pártnak további köve­
teléseit nem vette föl a főiiratba, mert a király 
egy nyen feliratot nem fogadna el.

A következő szonok
Horvát Sándor a Siarcsevics-párti felirat 

melleit tör lándzsát és azt mondja a koaliczió 
felirati javaslatáról, hogy az úgy formai, mini 
tárgyi fogyatékosságokat tüntet fel. A szónokot, 
miután heves támadásokat intéz a koaliczió ellen, 
többször félbeszakítják.

— A koaliczió felirata — úgymond — rab­
szolgáknak a felirata, mig a Starcsevics-pártiaké 
szabad embereké. A kiegyezés a horvát nép 
sírját ásta meg, ezért a Starcsevics-párt feliratá­
ban a horvát pénzügyi önállóságot követeli, hogy 
Horvátországot a magyarok begemoniájá ól meg­
szabadítsa. A Stircsevics-párti feliratban azért 
fejtették ki a párt programmját, hogy a horvát 
Dép követelései a trón lépcsőjéhez eljussanak. A 
szónok végre rátér a Straiznov-ügvre, visszania- 
silja Lnkinicsnak dr. Frank és a Starcsevics-párt 
ellen intézett támadásait és a következő meglepő 
kijelentést teszi:

— Törekvéseink Bécs felé irányulnak, mert ott 
székel a horvát királyi

Budlaxavljevlcs: Hol vagy Slarcsevics Ande!
I Derültség.)

Horvát: Nekünk semmi közünk sincsen sem 
az osztrák, sem pedig a magyar miniszterekhez, 
hanem csak a horvát királyhoz. El fog jönni az 
az idő, amikor a horvát királyijai közvetlenül 
tárgyalhatunk. Most azokkal is szívesen tárgya­
lunk, akiket a király küld hozzánk éa természe­
tes dolog, hogy egy szélhámosnak is felülhet 
az ember. A koaliczidnak nem kellene útját 
állania annak, hogy kívánságainkat a király meg­
tudja.

Végül fölszólította a rezolnczionistákat, hogy 
fogadják el a Starcsevics-párt föl iratát, amely 
Horvátország jövőjét biztosítja. Ezzel az ülés 
véget éri

tárgyalást, azonban a büntető perrendtartás 435, 
5"a_ figyelembevételével, amely kimondja, hogy a 
kitűzött tárgyalásnak legalább 15 napig kelf ki­
függesztve lenni a Kúria táb sján. Ily módon a 
karácsonyi és njévi szünetek beszámításával 
Juriga semmiségi panaszának tárgyalása, legko 
rábban jövő évi január 9 én lebet.

A bankó gyártók. Néhány kunszentmár­
toni párasztgazda elhatározta, hogy bankógyárat 
alapit. Az uj vállalat élén Majszinger József főld- 
mives állott, a kinek indítványára először ötven 
koronás bankjegyet hamisítottak, de mivel ez 
nem sikerüli áttértek az ezüstforintoara és a 
tiU3z filléresre. A hamis pénzzel elárasztották 
Kunszentmártoni és vidékét, de nem sokáig tartott 
működésük, mert a csendőrök elcsípték 1 banda 
tagjait, névszer nt Majszinger József, ifjabb Nagy 
Hegedűs János, Dobó Pál és Bállá István főld- 
miveseket. A vizsgálat során Majszingert nagy 
kellemetlenség érle. A vizsgálóbíró előtt ugyan s 
elszólta magát s beismerte, hogy atyjának nevé­
ben kétrendbeli közokiratbamisítást is követett 
el. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a budapesti bűn- 
telőlörvényszék dr, Sárkány biró elnöklésével. A 
tárgyaláson csalt Majszinger és Dobó ismertek 
be, hogy akartak valamit csinálni, de nem sike­
rült. A közokirathamis.lásokat Majszinger most 
U beismerte, m.re a bíróság őt pénzhamisítás es 
kétrendbeli kőzokirathamisitásért nyoícz hónapi

lát Portugália belügyeibe és azért azt meg 
lógja akadályozni. Még a portugál képvf- 
selőház republikánus tagjai is helyeselték a 
miniszterelnöknek ezt a válaszát.

A politikai helyzet Oroszországban. Az 
orosz kormány most teszi meg az utolsó 
rendelkezéseit a dnmaválasztásokra. Az ösz- 
szes főkormánvzók c-s kormányzók a múlt 
héten Pétervárott voltak, hogy személyesen I ^L'^Tn’inl™.617 b‘vatra ÁT ,!2y, rég órzei vegyék át a miniszterelnök utasításait. Eb- Ä Cmán, kJteLÄTt, ° me2‘er??í 
bői az ellenzék azt következtette, hogy a | talános élénk éljenzés.) & * ,smer9m- (A1

meg pedig sürgős szükségességéről. Hiszen fog 
lalkoztam már e kérdéssel már előbb is, sgt 
-ályi tanár nrral már régebben tervezgettünk is 
meK is (ettük a számitgatásunkat és hiszem si­
kerülni is fog egyik, vagy másik alapon a kér­
dést elintézni. Ma csak azt jelentem ki, hogy 
magam is az intézményt olyannyira kőzszüksé® 
nek larlom, amely hivatva van egy rég érzett

Löitönre ítélte. Dobó Pált pedig pénzhamisítás 
Kísérteiéért három hónapi fogházzal sújtotta. A 
bíróság a többi vád.otiat fölmentette. Az Ítélet 
e;ien az ügyész súlyosbításért, a védő pedig föl 
mentésert fölebbezett.

Fölmentett rcndörfclngyclő. A buda­
pesti büntető törvényszék Szepessy biró elnöklete 
alatt ma folytatta Kállay Béla rendűrlelügyelő 
személyes szabadság megsértés! és Prslzky Pál 
rendőrellenőr hivatalos hatalommal való vissza­
élési bűnügyét. A mentő tanuk Szőke Adolfné, a 
vádlott rendőriéi ügyelő anyósa és felesége szül. 
Szőke Margit a kihallgatott 10 tana eskü alatti 
vallomásaival szemben azt adíák elő, hogy a 
botrányt Mészárosáé s társasága idézték elő's a 
rendőrfelügyelő kényszerítve volt beavatkozni. A 
rendőrök, akik az őrszobán jelen voltak, azt 
vallották, hogy nekik a rendörfelügyelő paran­
csolta meg, hogy a társaságot kísérjék fel az 1. 
kerületi kapitányságra. A mai napon a perbe 
szédekre kerüli a sor. Dr. Böhm ügyész vádoe- 
szédeben fentartotla vádját m.nd a két vádlottal 
szemben, mert az e.-kü alatt kihallgatott tíz tanú 
vallomásából kiderült, hogy fellépésük jogtalan 
volt is hivatalos hatalmukkal visszaéltek. Dr. 
Erdélyi Aladár, Kállay védője, a mentő 
tanuk vallomásaiból állapította meg az 
ügyészszel ellentétben a tényállást s arra a 
következtetésre jut az rset előzményeit vizsgálva, 
hogy Mészárosáé provokálta a botrányt. Felmen­
tést kért. Dr. Vuisz Sándor a másodrendű vád­
lott védője azt vitatta, hogy védencze nem köve­
tett el büntetendő cselekményt, mert felebbvalója 
parancsát teljesítette. A bíróság mind a két vád- 
10 a(t felmentette a vád alól, mert nem látta 
b.zonyiíottnak bűnösségüket. Nem lehetett megái 
lapbani az eltérő vallomásokból, hogy ki volt 
kezdeményezője a botránynak. Kállay rendőr 
felügyelő, m.után beteker-redelt a botrányba, 
hivatalos útra akarta terelni az ügyet, s ez azt 
igazolja, hogy nem rosszhiszeműséggel s szándék­
kal járt el. — A másodrendű vád oltra sem 
látti a vádat bizonyítottnak. — Kaliay felügyelő 
az ítélet után bocsánatot kért Mészár snétó 
mire ez elállóit a póimagánvád áttété élői s mi 
után az ügyész is megnyugodott, az Ítélet jo ■- 
erős lett. °

— A rózsahegyi pánszláv lzgatók. A
rózsahegyi törvényszék Hlmka András és társai 
izgatási pöréban több napi tárgyalás után most 
hozott Ítéletet. Illinka Andrást a törvényszék kél 
évi államfogházra, ezerölszáz korona pénzbünte­
tésre és 1630 korona költség megfizetésére ítélte, 
dr. Srobár Lör nczet egy évi államfogházra, Jancsek 
Andrást feleszlendei, Gregus Györgyöt és Cheben 
Pétert öt-öt hónapi, Tomik Józsefet négy hónapi 
államfogházra, négy vádlottat pedig két-két 
hónapi államfogházra. Negyven vádlottat felmen­
tettek.

flottak. A bejelentést tudomásul vették ét
mejallapitották a választásra vonatkozó in­
tézkedéseket és megalakították á szavazat« 
szedő küldöttségeket.

Az első kerület a Krisztinavárosi iskolában vá­
laszt 10 rendes, 4 pólbizottiági tagot és 13 vá- 
laszlmányi tagot, elnök: Rónay Károly. A má«o- 
sodik kerület a budai Vigadóban választ 10 ren- 
es’4 P^'bizotisági ég 12 választmányi tagot, 

elnök: Weinel: József. A harmadik kerület az 
elöljáróság épületében választ 10 rendes, 2 pót- 
bizottsági tagot és 9 válisztmányi tagot, elnök: 
Gyulányi Adolf. A negyedik kerület az Újváros­
házán választ 12 rendes, ő púlbizoltsági és 11 
választmányi tagot, elnök: Friraldszkv Sandor. Az 
ötödik kerület a Vigadóban választ 11 rendes 4 
pótbizotfsági és vála-ztmányi tag t, elnök: Dar’vai 
Fulöp. A hatodik kerület az elöljáróság! épület­
ben választ 14 rendes, 4 pótbizottsági és 13 
választmányi tagot, elnök: Peiő Sándor, A hete­
dik kerület a nyir-ntezai iskolában választ 12 
rendes, 4 pótbizottsági és 14 választmányi tagol 
elnök: Lád Károly. A nyolezadik kerület a Ba- 
zerédi Ulezai iskolában választ 12 rendes, 4 pót- 
bizotlsági és 11 válsszimányi tagot, elnök: Kiss 
Júzse:. A kilenezedis és tizedik kerület a Bakács- 
ten iskolában választ együttesen 11 rendes és 4 
pótbizottsági tagot, ezenkívül a IX. kerület 12, a 
X. kerület 13 rá a-zím.myi tagot, elnök: Hirsch 
István. A virilisták sorából a rendes és póttá- 
go.ra beadott szavazathat külön bizottság szám- 
tálja össze, a melynek elnöke Hültl Tivadar, he­
lyettes elnöke dr. Heinrich Kálmán.

— Fülepp Kálmán ünneplése. A főváros 
kózszereíeiben álló főpolgármestere, Fülepp 
Kálmán tiszte etére diszlakomát rendezel! tegnap 
este az első kerületi szabad Polgári Kór, ame- 
yen a kerület vezető egyéniségei közül többen 

és a polgárság szine-java megjelent. Dr. Szebeny 
Antal, dr. Hegedűs Janos, dr. Andreánstky J-nő 
és mások pohárköszöntőben mé latiak úgy Fü épp 
Kálmánt, mint a szintén jelenlevő Németby Ká­
roly mir íszteri tanácsos, a városi ügyek belügy­
minisztériumi szakelőadójának hazafias működé­
sét és kiváló érdemeit, kik az ünneplest megkö­
szönve biztositotlák a jelenlevőket, hogy mint 
közhivatalnoaok mindig a törvény szelemében 
fognak eljárni és mint a főváros polgárai, annak 
felvirágoztatásán szabadpo gáti szellemben a pol­
gársággá! együtt akarnak közreműködni. A felkö­
szöntök hatása alatt a jelenvoltak a »Himnuszt« 
énekelték el. A vendégek csak a késő esti Őráí- 
ban távoztak el a kedely-s vacsoráról.

Megszűnik a pump. Az elemi iskolák 
igazgatói ana kértek a tanácsot, engedje me? 
hogy a ttmtók árváinak karácsonyfájára az ig! 
kolás gyermekek közt pénzt gyűjt, essenek A 
anacs megtagadta a kérés teljesítését azzal a 

megoüolassai, hogy az iskolákban semmiféle 
(Zelra nem engedi meg a gyűjtést 
- Totalizator ozztalek a fővárosnak. A 

Magyar Lovar-Egyesület áltál 1906 őszén rende­
zett lóversenyek totalizatőr-forgalma a bukméke­
rek illetékei man a tóvárosi szezenvalaoot 
65.684 korona illeti meg. Ezt az összeget ma 
megküldotiek a fővárosnak.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Deczember 6. —

FŐVÁROSI ÜGYEK.

TÖRVÉNY S ZÉS.
- A Jnrlga-ttgy. A képviselőházban tegnap 

hosszasan tárgyalt Juriga Nándor képviselő men­
telmi ügye alkalmából Polőnyi Géza miniszter 
említette, hogy gondoskodni fog arról, hogy ügye 
a legrövidebb időn belül leUrgyallaasék a Kúrián. 
Konstatálni kívánjuk, hogy Juriga Nándor izgatási 
ügyének iratait s Ítéletét még a Kúriához meg sem 
küldték. Ha az iratok a legfelsőbb bíróságok 
hoz megérkeznek, a Kúria másodelnöke kitűzheti a

— Budapest — világváros. Most készül 
az uj fővárosi törvény, mely alapjaiban újjá­
szervezi a főváros egész közigazgatását. 
Ezzel kapcsolatban újra fölmerült az a 
régi huszonutéves terv, hogy a főváros köz. 
vetlen környékén elterülő tizeennyolez köz 
séget Budapesthez kellene csatolni közigaz­
gatásilag, vagyis beolvasztani. Már Széli 
Kálmán tervezetében benne van a közsé­
geknek a fővárosba való beolvasztása. Hogy 
a főváros tud.a, mit kap az egyesítéssel és 
minő terheket keli vállatnia, a polgármester 
megbízta dr. Harrer Ferencz tanácsjegyzőt 
az illető községek közigazgatásának tanul­
mányozásával. A belügyminiszter pedig 
értesítette a községek elöljáróságát a kikül­
detésről és fölhívta, hogy a fővaros kikül­
döttjének minden fölvilágositást adjanak 
meg.

A kormány a fővárosnak. Ha nem csnr- 
rsn — cseppen. A deficzit némi enyhítésére 
kormány, illetve a pénzügyminiszter ma az ez 
év harmadik negyedére esedékes sörfogyasztó 
adópótlék czitnén 427.496 koronát utalványozott 
a fővárosnak.

Községi választás. Tiz nap múlva a 
főváros törvényhatósági bizottsága felfrissül, 
a kétszáz tag helyett, kiknek mandátuma 
most lejárt, újat választanak. Ma délelőtt a 
főváros igazoló választmánya ülést tartott s 
ez alkalommal a községi választás idejét 
deczember tizenhetedik és tizennyolcza- 
dik napjára tűzte ki. Az elnök bejelentette, 
hogy Eötvös Károly és Goldmann Mihály 
bizottsági tagok és Forbát Tivadar, kerületi 
választmányi tag a mandátumukról lemon-

Kinevezések. A főldmivelésügyi miniszter az
állami ménesbirtokok és a gödöllői knronaursdslom 
l sztviselőmek létszámába Forster isirán ryulake- 
szii lakos okleveles gazdát Segélydijas gazdasági 
gyakornokká, - a kereskedeb m jgyi miniszter 
Grünwald Bernát és Reisz Manó zálogházi kise- 
iilő ingóbecsüs .kel, a zálogházak személyzeti 
létszámába, a X. fi etési osztályba ingóbecaü- 
TkMé’ ~,a ?aí4,‘ 93 közoktatásügyi miniszter 
1 allosy János okleveles tanítót a dunabogdanyi 
al.ami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Rich­
ter\ dmos, Tiben-zky J zsef és Anderac;. Ma­
rt-ka okleveles lanitókal illetve tanilónőt a de- 
vényi uj állami ilemi népiskolához rendes taní­
tókká, illel.e lanilónővé. Győri Nhgy Imre okb- 
vtles tanítót a nagyági állami elemi népiskolához 
rendes tan tóvá, Cseszkó Imre szuesanyi rom. 
kath. f-lekezeti iskolai tanitót és Binhák Netti" 
okleveles tan.tónőt a szucsányi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé 
Medgyessi Gize.ia okleveles tanítónőt a szolnok- 
szanóai állami elemi népiskolához rendes taní­
tónővé, Fakelmar.n Adám okleveles lanitót a má- 
esti állami elemi népiskolához rendes tanítóvá 
nevezi« ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Neumann Karóly állami elemi iskolái 
tanítót a piskitelapi állami elemi iskolához jelen 
minőségben, á.edzihradszky János állami elemi 
iskolai tan.tót a titeli lel.örészi allami elemi is­
kolához jelen minőségében, Hutterer Jakab szí- 
tasi állami elemi iskolához jelen minőségében 
alueiyezte.

Napirend 1906. deczember 7.
Naptár. Péntek, deczember 7. Róm. kath. Am- 

l>re3ii.TL-i rot- Am .rus. — Görög-orosz, (novero- 
ner _4.) Keiemeu p. — Zsidj ííis.ev K. Cü. zu 

■ Nap kel 7 óra i>3 perczkor reggel, nyugszik 4 óra 
pereikor délután. — A hóid kel 10 óra 

lí perczkor este, nyugszik 11 óra Ö6 perczkor 
ueleidu. r

A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 óráig. 
A kereskedelmi államtitkár fogad 11 órakor.
A képriselühax elnöke logan fel a-tűl Iái IQ-te 
A kepviseiöház üleso délelőtt 10 órakor.
A KepzúaiüVcszeU larsulat téli nemzetközi kiálli- 

ása a váruf ligeti Műcsarnokban nyitva 3—4 óráié 
Belépődíj 1 korona. **

Pii.ya Cze estin gyűjteményes kiállításának meg­
nyissa dé.uian 5 Órakor a Könyves hálmáo-ieie 
,nüml"zetben (Nigymezó-u. 3."—Ja).

Az Dráma múkiállitas a sigyóleri siráiyi bérház­
ban nyera 3—s ór ig belépődíj go filier.

Lj müvéazeti szalon a Kecssemcti-utcza 3. szám 
alatt nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
í,kZ,/. uarI?UyVe3 el'r, >luíeurzi karucso ,yi vásáija 
látható 3—7 óráig. Belépődíj nincs.

Nemzeti Muzeum régiséglaia nyitva 9—2-ig. 
A NemzeU Muzeum növénytára az Akadémiában 
nyitva 9—1 oiáig.
u f>^e'c^eDJr, muzeum az Akadémiában megtekint­
hető 1 korona belépődíjjal.

A Szépmttvész ti Muzeum nyitva 10—2 óráig. 
Múzeumi könyv tár nyitva 9-4 óráig. 
kkauemiai könyvtár nyitva 3—7-,g.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig, 3—S-ig.
A technológiát iparmuzeum könyvtára nyitva 
-1 óráig. 1
A kereskedelmi muzeum szakkönyvtára (Aka­

démia-u. 3.) nyitva 9—2 óráig.
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tt> EGYETERTES
Péntek, deczember 7.

/budapesti áru* és évtéklSzsda hivatalos árjegyzései. 
1906. deczember 6.

A) Árutőzsde.

l. U*Doo*nemvek. — Arak készpénzben IOO kilogrammonként.
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fláaqraz -foiciái telj ntáret 41 évre’ftíb&n
. . go.**■ ..................;

, 9$ ... ... .................. .

• i- rw - — —— — ■ —-a —. Q<5b *»•—J4 I . „ „
* 50

Magyar jeiaalmgiMielbank «„ ... ... írtban;
' 50 érte................ *4 I „ ^ ... ... írtbaaj

*4 I „ . iti étre 2 fioroK.j

„év«. b‘,ír.-50 ,7 írtban.
í* - , ,. .. »
‘ . ... .. 50 _ Írtban
í. I .. . „ M „ rí. no»'.,’

•* 5« „ lOOírkkeut
nyeremeny-kíLfényec írtban 

r- ,, osztrák felsibélyegzés „
» ,, nyecerohiV«aötv. 200 k. daok

„ „ ‘ 2000,, „
Magy. tosrátniboió* és pénzváltói) ank ;» evrei 

anz. körp. t&karákééoztár-40 érte írtban}
*• „ 50 „ ... - -I

» „ „ 50 „ A-, B.|
!d. ‘-akaróba. tóz». jeíaálogb. 6-1,4. kibocsát.!

>» „ - • ' kée»tj; lc>tT. — -
_ ” ” 't ° ” -'!

Országos küip. hi tetsz-ireik eteti kötvények|
Osztr. - magyar bank 40*'* érre ,... _ írtban'

„ ff ;j0 ^ I
Peeti hazai eleö ’ukarékn. községi kötr.j i0j-—| 

„ „ „ „ írtban 4Í1 “
.j-.lp”.. ». „ „ záloglevelek 50 érrtj .
4,i.Pesti megy. köreik, bank írtban v. kor,

f péaz j áru
1 kor.-ertas.nea
10*.—
102.— 103.—
r*o.- íOL—

. 97.-
LŐJ. — 101__
100.— ÍM,...
»Z. *C 96.2»
97.50 ÜSZŐ
96.... 31»,-
96.— 17 -
37.5^ í*8.30
91.75 'K.li

190— 101.-
96.75 97.75

*00.— :<m.—
100.- 101.
95.50 97.50
9S.Í0 97.ÚQ

i 97.55
36.14 97.60

190.— 101. -
95.25 97. S-«

KU.Ä 102.33
t:s._

129 - its. -
t €>5.ŰO 10«....
ti.öt 8?i*1

100. - UH__190.— tűi.-.
96.— 97. -IOO__ 101.-96.-6 9525

wu__ rUi----
tor.— 101 —100.... Ilii....
ÍÍ.75 •0i.7-9? u<* too ÍV

*J?— 101...
17.—

»«•-
3fi.5ö 97.5C100.-

104.70 101 .w

O.-xt.j j íjteisó arí
EKTSKPÁPIILOK j peoz j ara

Í2E-1-------- ' -..... : Énr.ertexDec

11. Különféle termények (készáru).

huryen hordó
104 kwigrarmnon ktmt mszaózsm ...

Budapest ................ .. ............... .. ............... .. ......... 1 140.^-
Vidóki................................. .........  ~ ..................... I

: 1
«Wbütt«iiii*iiiiKiil SZÁL03H* ... ..............

Magyar legen szárított, vidéki.^ ... ~ .... —
Városi, lejren«zarit<>tt. 4 darabos---------- ...( 1-8 —

. . ^ . ........... .............. í I08-"
Föstott...................... ............................. - ..........j —.—

103 - 
110 -

egyott,
tfiagynfy, tteu súly helyett.

> Wnniwj 600 gnunninakéct.

SSO tiegraemookiaL

SZILVA.. S - - = Ú,

Boszoúu, W9i. évi szoltvany-nainöeeg — .........
» e . lüO darabos — ... ...
. . . 8ó „ ...................... ..

Szerbiai, 1906. évi szokvány-anno iég ... ...
. „ „ 100 darabos ... ... ...
■ . » ^ « — — — — —

27. -
Z9.Ó0
31.60
35.60
28. - 
$0.50

27.Í9
I9.ÍJ
5Z.-
z6.á3
28.50
51-

betea hordó
"V ttw jSeaaamaaktKA. j SZZLVAiZ_____________ Szlavóniai —... .... ............. ...... ................................. 4*.—

Sserbiai ... ... ... — ... .„ ................................ ;
*4:=

_______________________________

HBRBMAQ -1 — ^

-

J kor.-tói
Lncxeraa magyar 190Ö. évi — .~j fA —
Lóhere apró szénül 19W. , ... ... ............... ; 91.—

. kózépMema 1906. . ... — lu* —
„ nacyszemü 1906. . .............- ......... —

kor.-ig 
126.- 
46. - 

112.- 
lt». -

R) Ért k t 6 z s d e.

ÉRTÉKPAPÍROK
j Utolsó arí. Utolso «rí.

pénz 1 *™ Is ÉRíÉKPAflKOK [ peuz ' áru
korona ért. j korona ért.

1%-IY. alattlatt jegye, értéknap, árfolyama 
I kar.-kka£ «rteodú, ha korewea, o. <6^nsí 

mrói: 60 ZrL-kéét, ha araay-^ 
r peegö pénzre, szól, tOhmáckán- 

szól: 10» jraahrjaháatyb 
1 tieakaa az*L

..i»0 eeAtóre arái:
»-»Tacf pe^O 

- Si< M «ázfr 
- -bal

L Államadósság.
a»M»rrr>R ÁUAnurióáa&a

t í

---- «<.—----- - M», 58», 1000 arsartik asreri,
dOkehaa, adámeátac 5d araaffeC oehrótí t i4.lt.

" Jbtaayjj*^ 1O.O09 aeaayteúü aerest dara
kehi! 11*.I»

4r:r kJ tli.1» 114.85
„1 84J6

... ...

• decs, r.i U
.elften S» aeJktkéttt 

►. atlamrmsaraoyk., ed óta.. 5» *r. frtkéal 
‘ *» ÉüimwMati Ttrtteilrefia, adóm. 

a vaefcape czá^in, aranyadóm. 
éri eyee^kétesSa, 100 írLdrh^z'JOOK.
•fi ajmr^kalca. 5» Írta» árú. =iOo K.j Saé^ci

■*e tártai—ftári kutreor n-lé-n.; —j —
'«• tartat tfitréay adózueates' I»3. — j 101 
b- bnrtmml kótscey adómentes; 96.Ki 97.50 

. . , 9». 9S. -
í ™« eeazegeifiayer.-*ticsü«,ail5e.>jíJi>K.i lói —! Lís - 
í f*evát-exiaTon ieiz. t»id«äit?tagi k5iréay ...! lőj. i(».—

1ist
77 U

lUii

T,.*L
Í06X

isz^ej ioo.£0
217.- 122.-
27->.- I 27á.^
170.— j 175.—

ó) OSZTRÁK ALLAÍIAOOSSAÍL j ! 
í • C*verték adóm. korsaajaradéc jaa.—juU I g^-_:
* . : » _ . e máj.—nuV. I $ _1
4^ -Kgy<rtitert jarad/'k oawrbaa. íebr.—ang..«| iod.60

... .3»)—»*»™ m».«e; Antnyjar., adóra., araay fitflna ;/> :tr. írtként j jj - j jjj
* ifnrooaertékj iaradak..'. ... ... .........................-i

3^ Áll am soraj. 1854. erb ül 500 £r! p. t "*
l. trt p-p. írttéal... ............ ... .........

4 j Államsnrzj. i860, évbvi 500 ír.o.é. —I0 Y) tL'
4 i . ltíSO. , WO , , ,pt ÍM .
- ! . 1964. . 100 , -T 200 .
— « . 5Ü6*. . — II» .

II. Mis kozkölesinöi.
6 jBcdg. iUamv. zátogt., a-.-öan. >1 ar. írítmí 
4 Bős nyak -h#-rrse-ger. erar. kóUr:. 180.». évből

Bwnyák-hemzegov. otrk. vasúti 1.180-<. érnél

Budapest föv. kScavne, aióáu 1^97 éve. ”
. ,. . , ?W3 „
Tem.-eé^avvlgyi vizszabátyozáf i tár-'. fcAleí. •

IQ. íileglereiek korkölotöa-katr. j
■) Badajsstl íntizstek kibooeítáaal. |

4YtíBelvárosi ta^arékaéaztárreszvéajrtár'. ... ...) too.
4 /aiKgre-j hpeeU Xir. tpeaaiar/rLnaä v. kör.-oaní 100.
4 ,n • _. Jy . . .. .................................. [ 15.2

— JKryof. trpa <*s eíeneatgyár rt. elsőbb», k itr. 1 -----
47« j*u.nz es társa vasöntöde és gépgyár rí. k.-kdfcv. |

ktizg. k. SO1,« é-/ra,
„ vf. 110*/, írt'

öű évre ^í*“! 97.Z:
„ „ IVÓ»/, ..J y»s.so

*> Vidék és külföldi Inté-etek ! 
kibocsát».ss!.

Aűsioa takaxik- és iútebat..............
‘Áradj polg. takaríkorOztár 40 évre 100.- />!.

, 98.501 99.: 
. ví. 110»/6w lus.-.j IU7.

. Ml „ ... „. „
jAracuaegvei takarékpénztár ................... . I

■t!Bosayak-berczeeor. szab. érsz. oack -30 érre'

; Debreezeni első tatáré to. 
P/s

30 „
frtbázt

! lo:bádelyi magyar jeizál/vgíiani: 40 évre .,
» • , , 40 . „ ’

Horvaí-iziav. eraz. jelzálogbank ... ... |
» . ■ . kúra. kötr. ] vyj.

Sagyszeb. alt. tiCüt. 31Vs erre VMszafiz. 1loa

ö“.5ű. í:-.5u 
1-J7 ki ! «á. 
104.2 L
99.- '.OH.-

:oo»/ei lor.—*
aVs • • 4Í* , Hl ktb. frt v. kéri l(».50!

• » » -í"' , IV. kibocsátás... íuj.zá
Nagyszebeni Í01-Ibi teli nt. írtban! íüj.oo

i 10.21-
j I „ ,, 1Y. tiboc.-iátás .«! 'j7.—
^Wj1 Oszkrjuí: füdhiteiint nyereméay-tötr. íxtbuaf 141. - 1 

Temesvári takacékpówár «. .„ ... e 1 i<x>.__

? ' • • Pl erre C sorvzat 96.7»*

99. -| 1 
1 101.— 
I Wl; 
»0.

t K Elsőbb »ég! kötvények.
I

A ina -nagy. kir. t^Tgf-rbajnz. rt. frtnan
Buda porti tösjti vaíp.-larsaiág ......................

, vi21a:n. vár.'wi va<Mt részréayrtá-a j
Badapest-pécsi ra?u.i _........................... Irinán!
Deli vasút n. b. iiárkábán. 100 márk.-wiuL'

1 „ „ 19T0. évi kibocsát. 100 íranákéat
' Elíő 1%. kir. szab. duaagízhajérási tára. í: tbanl 
IKassa-oúerbaqp vasút 1S89. _ ... „. , |

1889. a’.-baa, 1!>0 :aaik! , fi-- 
1891 ....

98.25!
111. -

99.-
1891. -w ... ... írtban 

? i , . 1?91. ar.-ban. IOO márki
^ujl . . n-'if.-yoaal 18SM frtbaa'
4 I Magyar folyam- és teug^rcajúzási részv.-^i 
z I Magv, .gicsorvzági varat 1. kibo' ^iíáT írtban 
4 I . 3- . . -i

. estei ... ................
. M;ucy. nyu^otí t. (azínr--yoc-ZT^:ui i
_ I , . 1874. cíDoraáta.-; ... , !
. 1M. vasúti ei3. köles. bér. ezéira, ar., 100 raávk' 
* l<Jsztr. taaJlamv. aranyoaa lOó.-iirickóatl 

. X. kin. 18*3, . 1*» írtként) 
helyi ériekö vasutas .. ^ - .

100.— 
119. - 
100. 

1L8. 14.-,.—
l»).áO 1.J1.50 
39.^0 10J.50

no. - ni. 
no-—: 111. 
99--; 100.

I02.5C 103.50
1^50, 103.50

Őszi. j Az V—XIV. alatt jegy.i-.-tt értékaaoirnk 
1905. • árfolyama <irboaként zoronábau eritndő
--------1 V. Siakok r*sz/ee»ei

kvr. I
BeíLrfités

1 Angol-osztrák bans ... ... ... „. 049! 214.— 2 »5.
- t Bpest baokegyesülci részvéQjtar*a?ág :1b0* '"7:;. .V».

20 Kldö utagyar iparbank— ...............  ... 300 3 4.— 365.
— (Fiumei hitelbank ..._... k,..................  leoj l<9. — üj.
*1 -Badaoesti z‘«ró- -s nénzíár-ígvici ... — 2000i - —.

, rlazai DaaK-r^szvenytarsaaag ■ .............
Hermes magyar általános vúiiöüzie; rt.

, Horvát kereskeceuai baai ... .............
'Horvát leszámítoló bank ... ... ... .„ ... 
i Horvat-sziavoa országos je.zulog Dank .. 
•Magy. agrár- és járadékh.vik r.«cv.-i 
Jdagyar aliatáaoí uitebnana .. ... ... ..

» • , decz. k.
‘l*áaryar .et^álogiútcibant. .......

W . , Öe /. k.
•Magyar «teredceöeiiai ré-.v.veayarsaség 
ÍM. ki-, szab. osztálysor3 :a.'-k >. -Ur»..- 
I.Magyar leszamiioló es p nsváító banc

' Magyar iakarekp. körn, jelzálog ban ki a 
'(«sarát bitatiuteze; ............... "........ ...

. _■ , ... cl-i'/Z. T
Usttrik-magvar bank ...............................
Pest* magra- kereskedelmi ba.ik .........
L’niaahack .............. ........... .. ... ...

EJS.TBK PAPÍROK

rój- rs.*.F»i 2d ;.*»
•2 J 42z.-| 182.

400! -!
JOO; 2z7.—' iSO. 
af» 450. —j #7«.
-aWi I 
200, 888.7», >19.2' 
?i0 —j —,
lao. ái6 2:,;
4'y'l 640//! 343 
'xioiir^r- jisnc 

- -• 
4>U; -41 3*10-21 

I'WCi ÉÖ40. -I'i-jf, )... 
320i —.
32o; »!-í - 3,.1Í>0 

t4fl'.>:lv75.—,l/r5 
•.»oOjSvy.- ._ ^ :
wo' ...

yi- Ta .arékaéazura* rtszf^ny«L
i RefVMOsi tacarekpénzUr .............- —
^Buiape-t Ili. x-»rdleti takarécpénzLar—

■ hiwane-'t-prrsébetvár-'isi takarékpénzt.
• Buüape .;-Lápfnváro3Í takarvicpénztar r.-‘. 
jBposti takarekp. “3 orrz. záiogköl. rt.
• ̂ yC'-iiú buesti fővárosi takarékpénst.
; Magyar áikaláiiog takareknénctár ... — 
(Magyar or?,:, közrmnei tabuékpéuzmr 
'Pesti ii.axai eíse takar •kpénztár-egye.».•

_>9; SÍI — i 52.
I°°| aOO.r-.i t19 
•J*»: -*33.—: g;a

. 290| 22!.-! Z3»i
400! 42,3. _ 4.,5.
WO ÍJSOi
39öf ufi —; S53

Yil. 2irta.it» Ur.-aaagox. rs«t.

*>ecsi btzí-.' tű tü'.sarag .„ .^
Béc^i r'et- és járadék-nlzto^icii interes 

.magyar aitaláno-: fristósitó 
.Fontar :•»*■, ^e.

' Ma1 jeg- ■•.« visrjatbiztosiió r.-r. ...
,,Nemzeti“ »i eset biztositó reszv.........
Jaa ion-a v: . . . :t ,-t - iutez.et .........

VUÍ. ao.:iaaluiai reazvenyel.

. Borsou-éLska

J'Jso Dudáoesti
-xi gösrnatom r.-L — —

•••zvéay társasig 
. síi gőzmalom részvényt. ..

jíLrzseDgt-güz.naiuui társaság .........
Luiza-göz:n;<lom rósz vény táirses,-lg ... 

(^e3ü n<: '• g e r: a a! • >; n - tar- ?v ág ...............
jl Gáti iipl.'ix*ok sütőt gánaui-na rí.
‘Dest- Victoria.gőzmalom ...

400; 49#.-; io*.-
4bo! *0-.~j 79C -

•^uOmvtííU.— 10625.
Íj?!-; 8^'-

J'W ki/.- -í!.-
6w:n-> .—t2455-

201 ISI— l‘‘7
íqq! 1136.—! 1140.-
425í 3Ö5.-! :üó.

II Banyák 33 tsqiagyárzk 
részvényéi

Ekidapevt »xoallőriauzi tégi agyat 
[Egyesük tégla- és z-a-:itgya: :;. Ü* 
.^szxKmagyar, egye-, io-azénb. és iparv. 
!7s! szvári kósz<*nbá íya r -t.

; r*eivó:uagyaror,'z. binya *s koíi-vr,»i ,-g 
.Istva::“ LegUtgy.tr részvénytársaság ...

! ivis->wo'-a »rxadkőbányik re izvL.........
;?\>b.n;-a riz.igiagy-ír : ész rénytárs. ... 
1 ivV-zéuba.-iya ős tegiagyar ré.tzvényt.
.Le-rtaer rákost t -giagyar ruvzvéayi. ... 
• Magnezit-ip -.r részvéaytá-sasae
Magyar nspaail részvonvátceasag ........
■'iagyu. a!: ..anus ko-ízéru v:/a rt. 
Magyar ;e-a n ai gyúr részviaytirs. 

;^a:go‘..arja:u ió-r-noanya részvényt. .. 
: ■-» :uesí:eg*ító r'íízvunyk

Í«;r. - -

1 £'?ó. — í 6ví.-

3/
2'»|
200; 
ti >0
MO ___
boojiii-200 2in.-
j2íi :;*»2o.— ’ "

•20. .42.-
2 *;, —[ ljJ-
iílK' --
i&jl 211....i !iJ- - 
2»)0 jlO. — **1°- 
]t>) 2s •-
3K>! 637 r,C'
-100! Í44.--Í -ts

:X. laarjiävak es gépgyárak rt>,ZT.

^>0;Fbő -magra- g.az la ág! gépgyár r.L ... 
Dan '.to;'?--<-huen tehén iíarvuanu-f - «

Fegyver- é- gépgyár ’-.--irv-'aythr a-'ag 
Jjanz es tar.-:a vasöntöde rt. etsöbbv. ... 
Ma gyár-bei ga fc mipargvi: rt. »‘sous. 
Xlagyar -.vaggon- *'S géngyar -észvnrt.

• Na-iragi va-tnar-Ur* Hat ........................
!.'i. ‘holson*-gépgyár -js -v-aytársaság 
•lirna-a irany-salgötarjani vasia i t. ...

;Schli -k féle va-f'iatöle es g-ngva- 
íTeadloff és Dittrica gépgyár részi. 
VVeitzmer J. gén-. vaggfKxgyar rt.

' »0 ii\-" —I

4-rO -
gj ) 23».
■ZJJ1 -! - j —-
203
4 K) 4 i5 -! ál 2. 
3'». ' »4.-
390 íg6 „i 2''^.-

II. í ínyvnyaindak. raLZveayei.
Athene • i.n* iruiabni

i Fran-ítiu tars.ij u ................ ..............
I Pu.':u-*-;r--ia1o:ni nvom iai r-irr! 
Pesti köayvnro'ad« - vízvv.nyta,ta-»ag

t.-o! 2»J. - 3J«. 
5>J' 5íS.- *31.- 
400 12 ': ■ -

i<y»(2-.f«c.— £~c t.-

XII. liilőníelíi valtetivok reszv.

Általános sraggoaci.lnsünzü részvényt. 
u<>tió* k Kua;íi :omitó-gyir ra--.:vényt.

szvé-ivtarsasagBihar-«/. > igvi ->m

1 El---

4-00!
-*>\

' Ílu.-J *gs
R2s —i •',S.-

20a, 312. ;ic. -
3«“. - 1! í.-

auU j.» . — lOv.-. - 
5íS-:.— it..; .

j zu.-v magyar surtdamziaio részvényt.
; lüaű magyar száiioiia-réazvénytáreasá» 
Äia.* pwu spóíitam- és eayvgyár r. t. 
Fiaméi rizsa ántoló és rizakeméayitö gyat ;

[tisciiwiadt-ieie szeszgyiu:-------— — -
!,Hungária* miitrágya- es kóosavgyar
' iCáheigyár-reszTeaytarsasag — —
; Kjuányai pu;goa «erfözó-reazyéayl.
• Magyar ezukoripar renzvénytársaság
• Magyar eém- es -ampa-ánagyár r. t- —
; Magyai gazizsoí&ny részvénytarazsag
j Magyar nzggjranteárc-gyár részvényi. 
Magyar vasúti forgalmi részvény társ. 
Magyar vil.'amoss ági rés z vény társasa^ 
Mecoca,:0asagp ipar-ré«= zréoy«krsx'iag 

‘.Nagys/eb-.-ji vikáiaosioü részvényt*-'».
• Ng azelk--,.: viiiamüátági tarkaság —
1 Nemze'.k->i vaggonkőiesőnző r.i.—

• 'oppec Lir.vv. ía>oar rássvéayiársasag , -«»‘ge ri ieaderíuaoííyar rö-zvönytore*.
1 Siánzeci tárhazak réí»zvényuar.-A«ag 

f-K-etbiro-iaUei óob^ayegyedacii*. r. t.

i lUi. k<«te«eA6ti vaiiAlatoá.

Ad«** n. l.r. ír .g8rh*#é*a,k -<*«ví. 
Avaa* ee cvanáii egye*, vas:»* rt. tu mis. 
íi*ja-,:omuor- j^videci h. a. rt. eís-ibus.

. riarf.«-pazaaczi vasai elsoobsegi réazv.
?Budánettti iánjúi vaspálya tér. — —
! ; . -!«cz._k. _

;rkioapesL riJ«*ao«; varasí :t f. t.

|^‘J>*pf’8i-a/.eui-hi,jLn'-7.i *• r- vni. t. . L-
• Budapest-• yp'«í-rákoipaLotiú vili. ▼. r.t.
• Debreczea-iiaidxnánási h. e. v. el*, j

;bjso or. és k. szab. Dnnaguzhajóza-ui í. 
{tiólaioxvölgyi v**ii; rí. eisóbbs. reszv. 
i^^-sa-odero'írgi vasat — — — — —
J ;a'iomai helyi érdekű v. eL«. r.

íoiyam- -s ieageröajó.awi rt,
I dax’- ^arszáo: va uit------------
’Magyar neiyi é. i^sii vasutak reszv*.
.Magyar nyogoti vasú*-------— --
.Awrvuortrsi aóvasut elsőbbségi r ;-rv.

• . törzs-résr vények
jj»aro«vásarhely-szászrégeai v. el-', r. 
;Urieut* magyar tengerhajózási reszv.
Dsntras-magyar államva^jt ......................

k’ecs-ba/cst varai .........................................
1 ."5Maí-lotinc/-»ziaúria-aa. a- e. r. r. 
Traae^er-raé-io^i helyi e. r. -t. el-, r.

inr. Sorsjogyok

.
Basiíito vors,ai8J ................... .................. . •••

eiztrák feitUbélyegre«sei ... 
nyereuieny-jegy... ... ... ...

1 (ííécivarosí nyeraméayicöle-iön 1871. é-ben 
Liu la városi sors-egy .................... . ... ......... ...

................................* * 2
jErzsébet királyné á..auaióriivo sorsjegy ...

; - :ir:‘ egyes-ile'.i sorsjegy ............................
1 ! .. . „ ., osztrák felllb.

'Magyar ;eizatognitolbank nyeromény-jegy
! 'Magyar vöröskereszt sorsjegy............................

j ., . .. oízL feiúlb.
I 1, , . nyer«tin.-jegy
(Olasz vórős-kdreezVeorsjegy ... ... ... ... ... 
j „ ,, osztr. íeliilbély. j
Osztrák íöldhitvántézdt nyortmény-jegy ...! 

1 Osztrák vorús-icereszt sorsjegy w ... ... ... ... j
i Osztrák niteiintezeti sorsjegy .................. . ...!
IFáiify--*.r.«.jegy ... ... .„ ... ... ... ... ... j
iSieraiaiuy^r.-t., 19 ) trunkanként '2*/, kamat1 

^ Il9"4. fan. 14.)

XV Pésjfltins*.

pénz 1 áru
tékben

•itiU
160 490.— SnZ.
-00 :6c.— 170.-

l<f00 SC1A—
400 :05».— llOC.-
200 306.— 360 —
400 9k.óu 692 —
200 3C6.— SOv __

1200 1S90.— IlCO _
syj 333.— «50.-
-»v
•200 32 ci- 3S1-
200 S5S.— 369'_
-Vu ÜS. . 273*_
230

1000 1030.— 1080'
430 6U0'
400 440.— 4H-‘2
400
400 ICOC.— lC5e*
ÍVJ
'*92 *34.— *st'~

260 446.— 460. -
200 995.— 134.—

. 2»
400 408.— 41».—
'200
200 474u5U 59i.—

?y 84v.-
200 318Í26 3137V

1-0.— 1C4.—
200 a>o.— 260.—
200 175__ lro.-
200
4.49
4ÄC 155.50 lap —

lOáti iU5.- lKé^—
200 197^— 20a----
200 316.— $60.—
400 390.— 33J-—
200
400
400 köO.—
*00 407.— 40fv—
200 200.— «K.—
eoo 110.—
200 UO.— —v—
200

1000
<30
*60 630.50 681.—
400 42-.— *31- —
3t9u
20u —•— —

1 A**ey JBagrar rag* o«:;r. vert iarabonkeat

.. '2a frankos — — — —
,, ttO mar sás — — — —

‘.örök aranyllra —-------
Német bíro-i. *. egyen»ri bankjegy (130 m.) 
Francira bankjegy (1>J fr*a«j — — — —
Ólai/ bankjegy rt'-r> líra» — — —
Papirr.iDel ja--<ib.>nk.--it — — —
Roman bankjegy (1 0 lei) — — — —
Sxes.i baak;egv (t-)0 ‘in.i-) — -n

XVI. 8k arfalva a ;,Ur».i

Az Osztrák-magyar bank zálogleveleinek kisorsolása

|Am«tisr'jno — — 'v

. Lnnuon — — — 
‘Nemet bankpiac/oc 
,0!a - haakpiaczok

a Hvajcrl uanci lacrjk 
fi.'^zeatnétervar-------

-’0 ian-ii 'ot.átért 
loo /ranker. — 
10 font aterlmj-rr;

1-30 Lira»rt — —
1 X> frankért — — 
10-i — —
1DI ’-inéiért —_

A4*-", 50 éves zilogtovelekbfll a kevetke 

z6 számok sorsoltattak ki: 

Forintról sió ló :

( 39-ik ki sorsolás. >
5000 ftos drb.

1641—1646 x) 871£—8770 17906—17910

2931—2940 9811—9815 20291—20293
3672-3876 9817—9819 , 21857—21860

3679 11801 22262
3650 11803 22263

ól4í>—Ó147 13671—13673 22266—22270
5351—5360 13680 23081—2ilOS6

5641 16151—16160
*643—5650 17901—17904

ÍOOO ftos drh.

2217 2237— 2258 18405—18424
• 2218 2260— 2269 24801—>4828
2220—2227 7124— 7126 29801—29812
1 2229 7128— 7155

z2231—2234 18401—18403

IOO ftos drh.

643>- 6464 11535 29201—29222
6466— 6477 11537 29228—29238

6485 11538 29240—29243
6486 16106—16119 £9245—29251

11501—11526 16122—16128 35801—35806
13534 16131—16139 35809-35822

Koronáról sióló: U04k kisoBoiás.,

10.000 Á'-ús drh.

2601- 2610 6461
2871-3880 Tőtil—7567 \

2000 K-i s drb 4

, ... ; : 1801— 1825

LU2U1—10207

200 Á’-ás dri>.

1906. deczember 4-én.

Auilabic'. eseléóen enmnU :» kifizettetnek ugyan, azon- 
láili a zálogievnrlck bevdlíásánái a hiányzó.vek 
összege « tiíkóbűl levonásba hozatik.

A korábbi sorsolásoknál kisorsolt 4- u-os 
50 eves záloglevelekből még ba nem vál­

tattak :
Forintról szóló:

Következő száoiok:

5000 flns drh.
■31 3äi 1G37 2b50 354Ü 3103 6455 14661

61 338 18502882 3772 5737 6588 23483

62 412 1863 2986 4001 3925 6589 23484
63 367 20933004 4041 6023 7296 

70 627 2181 3003 4518 6026 7300
204 1109 2182 3075 4519 6295 7688 
3321121 2403 3076 4320 6404 1219] 

3331183 2921 3388 5083 6419 12192

1000 ftos őri..

AGYAR ?

KÖDYVTÁR

3001— 3050 

18201—18228

^jSozAÚ. f. t- dumber 4,tn kusecitit zátogkeél 
l*®7- apr 1-tol .ogsa úgy a >!-zátoghite.pénztár- 
Bi! Bézsben, valamint valanwmvi hankijjtézelm-l 
mtne4ifttiz.

A kifizetés a záloglevél es a Wzálartoz, még I» 
oem J*r; szelvények visszaadása mellett tótiénik 
«tán hiányzó szelvéayek-a-i azoknak ö9sze»e a 16- 
Sibói levonásba-hvizatik. ,

A f. évi decze azher A én zzsocnöt záJoglevelek ka— 
dmteztatása 1907. ápr. 1-én megszűnik. Az ezen 
twin esedékes szelvény tehat még kifizettetik 

A t évi deczember 4-e előtt kisorsolt, de mé« fel 
vett 4 százalékos. 50 éves záloglevelek sz<3vé-

420 948 2192 3109 4)63 5432 5726 

471. 976 2194 3142 4198 5478 5737 

483 989 2464 3143 4200 5482 573«
601 993 2482 3130 4257 5603 5750

642 1072 2483 3156 4279 5605 5751

643 1082 2492 3249 4280 5606 5769 ,.,w

644 1092 2494 3259 4311 5607 5789 16049
645 1097 - i 04 3260 4391 5611 5790 17717
801 1098 2710 3286 4844 5641 5798
802 1100 2712 3294 4845 5646 6108

803 1237 2804 3295 4913 5651 6119 

846 12*4 2807 3465 5222 5657 6162 

861 1567 2808 3476 5250 5694 6377

868 2110 2821 3477 5263 5702 65^1

869 2138 2833 3478 5266 5703 6522

870 2155 2856 3480 5340 5704 6535 
938 2156 3047 3500 5415 5705 6549 

940 2164 3083 4061 5431 5725 6553

100 frlos drh.

6564
10222
10418
13620
13622
o50«

19908
22604

24205
25711

25722

27805
28022
29103

29104

3853 4279 5662 6092 6176 8652 209103320! i 
3870 428456886094 6177 88142091833202! 
3899 4289 6003 6101 6178 8835 2091933607 j 
3928429160046115 6198 9737 21421 35919 
3944 421»4 H00G 6116 6591 9738 21426 359211 
3945431460186117 6öp312120 23322 35921! 
3981 4326 6032 6128 f.742 12121 23327 359221 
3991 4333 6036 6129 ft,789 1212323331 35925 
4203 4358 6039 61311 I i8iJ2 12124 23332 35924 
4205 4359 6040 6! 32 086112128 l'.';333 
4207 43080041 0153 0865 15421 23334 
4222 4373 6045 6158 6917 15528 23336
4227 4446 6072 6160 7407 15536 23429
4228 5158 6081 6162 7408 16609 27202
4229 5192 6092 6163 7429 16610 27205 
4244 5520 6083 6164 7432 19122 28114 
4247 5647 6084 6165 8619 19815 28119 
42535661 6085 6172 8051 2090632401

Koronáról szóló : Hüvetk:zó számok : 
10.000 A'-ás drb.

SZERKESZTI

KRDÓ HMTfiL

EOY-EGY SZÁM
ÁRA 30 FILLÉR

( ------------—I r
tjQ^u’iabi> tüzctck: I -1GN

1 r

-6 L.
Legújabb füzetek: j

49 310
53 311
89 312

91 313

92 389

93 396

94 397 
308 571 
2-28 611 

^230 612 

231 613 

240 783 

293 816 
308 817

820 1294 1654 1859 2858 3336 
829 1306 1655 1876 2878 3337
930 1308 1688 1900 2881 3381

931 1309 1786 1958 3001 3386

932 1315 1796 1959 3038 3423 

935 1316 1797 1976 3085 3426 

955 1317 1798 1998 3087 3440 
979 1318 1799 2169 3089 3449

1129 1623 1800 2372 3108 3446 

1158 1624 1818 2373 3109 3468 

1.246 1629 182.1 2374 3111 3473 

1250 1650 1854 2470 3302 3490 
1252 1651 1855 2828 3311 3812 

1259 1652 1856 2830 3317 3832

246 2691 2694 2697
247 2692 2695 5365
571 2693 2696 5366

20G0 A"-ús di-b.

1805 3806 3816 494.

ANDRASSY GYULA“*ó5. Balogh Báli:
GRÓF.

A na»y magyar .lilámferäu szobrának küszö- 
bOü levő leleplező*« alkalmából Jelenik meg 
e füzet, melyben a magyar pubUclsLíkáaaa. 
egyik legkiválóbb munkása móltatja az v 
riiczóségei pályafutását. Balogh Pál mono- 

: áiiúja üe.ncaak kimerj tó óietraji, hanem 
fónves tollal megírt rajza András^v pvlttikai 
jeliemének is. melye; igen gazdag íurr*4- 
tau ul mán vök alapján, nagy eróvjl tud dec í 
Varázsol m.

/*Ű6—>ö7. SciiopeahouüT Arlljur: ÉLET­
BÖLCSELET. í ordította dr. Szeuiiér
Lórmcz.
A nagy német bölcsésznek ez az a munkája 
f^JUeiy ,a ,iaiku3 közönség körében méltán 
vM 1 ? It'gaagyobb népszerűségre. Semmí-
i‘ue ,llozjíiai »zakképzetséget nem tétfel 
•tz olvasóban, csodáé vüágosaággal és stít- 

—utárra eléje a legmélyebb .ruude-

atokat arról a tárgyról, mely minden vniberí 
gyiormán közelről érdelei a roicn boldog* 

Ságról s annak hármas Lönyvzé-jéró* : arról 
ml az ember magában v«V**, rüjo van és 
talnek mutatkozik mai ok szemében. Kivált 

• a.: utóbbi rész, mely a becsületről a hír­
névről szól, oly ^2 krázó el”:*s;ézú. j ogv 
mindenki gyönyörű üggel fogja *><vasú;.

"8. Thury Zoltán. ELBESZÉLÉSEK.

Az alig pár hónapja elhunyt magyar e< ps* 
izéidnek e hátrahagyott munkája az r- .v- 
érrttebb. leg kiforrottabb alkotásai ,.űzó tar- 

.1 totík. A füzet mindegyik, ei beleélésé bee mrc* 
_ nyilvánul ThurynaL az a ritka adománya, 

itogv a látszólag Iegköonv*vlebb formában ar 
Öet legmélyebb problémáira tud rlváágr.am. 
többnyire a humor mezében, mely alól ya». 
Itt-ott c-'illan ki a társadalom ferdeségein . al 
k/éserü rügolód.l?.

200 A":ás drb.
932 940 944 1733
933 941 1730 1734
934 942 !7-»i . 1742
936 94b‘ 1732 5211

3 ÍDagyar Könyvtár
“i r

-S-ííy> j j teljes jegj-zékít bérkinek >■
ratotm I I készséggel megküldjük j[

Kaphalü ^ [VS ÍO F3 W~ O» Könyvkereskedése (WOUIAN ER F. £3 tLAl)

.. ~ ^ IBS d_J S\# Részvénytársaságnál, Budapest VI. Andrássy-
- —■Kmww-iCiKAi. út ÜL szán és minden könyvkereskedésben.

::--xaa*tfawasrr-' -w—— eáC^.TiTiéVi^AJwaefr« - ztveoi

5212
15904

Ezen be nem váltott záloglevelek kamatv. . 
Usa az ihetó tisoiselás után legköaaleöb követ- 
késő szelveny-hatándö, el niogszúnt.

J; Osztrák-magyar ha:k illa! LUdUf 4» ...
40 • éeeB záloglevelek mH. deczemher 6-ii'*,éa 
’ eíicíen ki vamtu; sotsolva, azoknak ,ka r aSorteli * 

mi? rnegsziint.

A kisorsolt *-,e.os 4i>': éves~5009 fios zálog.
Ü7,ejek, ^f4 w íüooKámai, a IOO ftos záloglevelük 1 
.041, -,‘L.. Jfeti es L644 számai bíróságitag selemi» 

nek nyilvánittallaK 
Béca, 19(H). d&yzvmiw 4-^n.

OSZTRÁK MAGYAR BANK.

uv eves zsuogievetek szelvé- ,Jwo oil J30y IOHZ XÍÍUti 2830 3317 3832 , A telsorolt szám csoportok teljesen kiiorsoUsi-
128ßÄ165i^ 18W I64J-1e4e jetoi:

t'rangér
vHaexíitkaij.

Bitóüski
kt>roi<myzú.

Schreiber
toutnáesos.

4 sorsolási jegyiek az U.v.lrá k-icagyar bank 
Tantmennyi banki ntézeténél és meüékhelvéDél 
kaphat6 es kívánatra keresztluütés alatt bérm^ntye 
>s megkäldetik

i Eis5 Alföldi Cogoacgyár Hésif.-táTi* I 
í és SzesÉaomitógyár Kecsíasiifin

r.....  «|óii9j* '*■" < »-

I vtá-páiinh T 7 eesimőf tmfl

S-
TBiipia-tó -^^Taljpía cepie.

r. m 48-n ÜkSf.
. _im ti 15?

Poti-Rofil-ni Cale-lale 1&

Ueiü litt tiá»8 fi Hogadar
különlegességeit.

Ufbtt BÍBÍsiktt, tapktfé ■! ni Sít*

B1

idők

• SZE
BDDAPESl

KÉzmATq
CSAKEÉRMlI

El
Üdékre pesti

*ST *vr*
kgy fél ér;

S Alföldre
»rancziE-, Oia. 
•yalerszágok; J 
Vahkcnuí ama. 

XÖdfcíhez la
Eg y j

Kérj

fizetői
czemfe
lap
nek si|
hogy;
akadal

A del

Mines 

az állam 
más 
korogna, 
val, vagi 
cziókkaí 
Isten és 
gyan — 
és lesz - 
Ionosén 
ment s 
szavazott 
osztrák ( 
testesitői 
zetgyiilés 
csorbitói. 
alkotó ál 
feladatot, 
szággyüit 
nem tudt 
közös üg 

Az uj 
delegáczi 
rangot, a 
vetkűzteti 
válni aka 
és olyan 
mint a n 
bizottság 

Perszt 
újabb, ti 
a delegá 
kívánatos 
ne tegyü 
mint am 
az a biz 
értékre, 
hogy a ( 
zottságok 
a bizotts 
zottságc 
czíúk de 
rendeltjei

ÁZ El

iCttl

Egy v 
napok </ 

„Megh 
Zrínyi I 
egy édes 
erkélyről 
vatalos 
egy ügyit 
kiket illt; 
jó ember 
sohase 

,Nem 
fordult t 
száz év t 
tőlünk, o 
metik a 
kiástak .

„Bégéi 
feltámadt 
apa kedé 
•életepárjt’ 
nevelés 

A kis 
Nem értt 
kaczagott 

Én, mi 
azt gond< 
Meghalt 
tették a 
illeti a 
Meghalt 
lak az ei 

Ez a t; 
a kis sz 
baba a 
jelképe-e 
ezzel a t 
gjá?

Tájion sz 
mélységes ml 
mot adtunk-, 
szerű, szinte | 
a magyar 
mata'i Igaz, I

.izei


